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ΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
Σκοπόσ τθσ παροφςασ διπλωματικισ εργαςίασ είναι θ εναςχόλθςθ με τρία ςυγκεκριμζνα 

κζματα τθσ χρθματοοικονομικισ διοικιςεωσ, τα οποία ζχουν ιδιαίτερθ ςθμαςία για κάκε 

μθχανικό.  

 

Στο πρϊτο κεφάλαιο παρουςιάηεται ςυνοπτικά θ ζννοια τθσ χρθματοοικονομικισ επιςτιμθσ 

και θ ςχζςθ που υπάρχει μεταξφ τθσ Διοικθτικισ Λογιςτικισ και τθσ Χρθματοοικονομικισ 

Λογιςτικισ. 

 

Το δεφτερο κεφάλαιο αφιερϊνεται ςτθν χρθματοοικονομικι ανάλυςθ των επιχειριςεων 

μζςω τθσ χριςθσ αρικμοδεικτϊν. Γίνεται παρουςίαςθ και ερμθνεία των πλζον 

χρθςιμοποιοφμενων αρικμοδεικτϊν, και ςτο τζλοσ παρακζτεται ζνα εκτενζσ case study τθσ 

εταιρίασ J&P - ΑΒΑΞ Α.Ε., θ οποία ςυγκρίνεται με τουσ άμεςουσ ανταγωνιςτζσ τθσ, τισ 

εταιρίεσ ΕΛΛΑΚΤΩ Α.Ε. και ΟΜΛΛΟΣ ΓΕΚ ΤΕΝΑ. 

 

Το τρίτο κεφάλαιο αναφζρεται ςε δφο ιδιαίτερθσ ςθμαςίασ κζματα τθσ Λογιςτικισ Κόςτουσ, 

τθν οριακι και απορροφθτικι κοςτολόγθςθ και τον επιμεριςμό των Γ.Β.Ε.. Στο κεφάλαιο 

αυτό παρουςιάηονται τόςο θ απορροφθτικι όςο και θ οριακι κοςτολόγθςθ και δίνονται 

ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ case study που βοθκοφν τθν κατανόθςθ αυτοφ του κζματοσ. Επίςθσ 

αναφζρεται εκτενϊσ και το κζμα των επιμεριςμοφ των Γ.Β.Ε.. 

 

Τζλοσ, ςτο τζταρτο κεφάλαιο  παρουςιάηονται οι προχπολογιςμοί, ζνα πολφ ςθμαντικό και 

απαραίτθτο κζμα για κάκε μθχανικό. Αναλφεται θ χρθςιμότθτά τουσ και παρακζτονται οι 

κυριότεροι από αυτοφσ, όπου μετά τθν απαραίτθτθ κεωρία ακολουκεί ζνα τουλάχιςτον 

case study. 

 
 
 
         

Ακινα, Μάιοσ 2011 
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1.1. Θ Χρθματοοικονομικι Επιςτιμθ Γενικά 

 

Θ χρθματοοικονομικι επιςτιμθ αςχολείται με τον κόςμο των χρθματαγορϊν, των 

κεφαλαιαγορϊν και των επιχειριςεων. Το τμιμα αυτό τθσ χρθματοοικονομικισ επιςτιμθσ 

το οποίο εξετάηει τθν επιχείρθςθ ωσ εταιρία, δθλαδι ωσ ζνα χρθματοοικονομικό οργανιςμό 

που λαμβάνει αποφάςεισ οι οποίεσ ικανοποιοφν τα αιτιματα των ιδιοκτθτϊν-μετόχων του, 

ονομάηεται χρθματοοικονομικι των επιχειριςεων. Τα κζματα με τα οποία αςχολείται θ 

χρθματοοικονομικι των επιχειριςεων είναι θ χρονικι αξία του χριματοσ, θ 

χρθματοοικονομικι ανάλυςθ λογιςτικϊν καταςτάςεων, ο χρθματοοικονομικόσ 

προγραμματιςμόσ τθσ επιχείρθςθσ, θ μακροχρόνια χρθματοδότθςθ, τα κριτιρια 

αξιολόγθςθσ επενδφςεων, το κόςτοσ κεφαλαίου, θ μεριςματικι πολιτικι και οι εξαγορζσ 

και ςυγχωνεφςεισ των επιχειριςεων. 

 

Κφριο ρόλο ςε μια επιχείρθςθ διαδραματίηουν οι διαχειριςτζσ τθσ, οι οποίοι καλοφνται να 

απαντιςουν ςε τρία κυρίωσ ερωτιματα 

 

Ροιεσ είναι οι επενδφςεισ τισ οποίεσ κα πρζπει να κάνει μια επιχείρθςθ. 

Ρωσ και από ποφ μπορεί θ επιχείρθςθ να αντλιςει πόρουσ για τθν χρθματοδότθςθ των 

επενδυτικϊν τθσ ςχεδίων. 

Με ποιουσ τρόπουσ κα μπορζςει θ επιχείρθςθ να διαχειριςτεί τισ κακθμερινζσ τθσ 

χρθματοοικονομικζσ ανάγκεσ και ςυναλλαγζσ. 

 

 

Οι απαντιςεισ και ςτα τρία αυτά ερωτιματα αποτελοφν αντικείμενο τθσ 

χρθματοοικονομικισ των επιχειριςεων. Σθμαντικό ρόλο ςτθν χρθματοοικονομικι επιςτιμθ 

ζχει θ Λογιςτικι. Θ βαςικι αποςτολι τθσ Λογιςτικισ είναι θ παροχι χρθματοοικονομικϊν 

πλθροφοριϊν ςε ςχζςθ με τθν οικονομικι μονάδα, χριςιμων για τθν λιψθ αποφάςεων. Θ 

Λογιςτικι ςχετίηεται με τθ ςυλλογι οικονομικϊν δεδομζνων, τθν ομαδοποίθςθ, τθν 

καταχϊριςθ και τθν κοινοποίθςι τουσ ςε ζνα πλικοσ χρθςτϊν. Οι λογιςτικζσ πλθροφορίεσ 

είναι απαραίτθτεσ ςτθ διοίκθςθ τθσ επιχείρθςθσ για τον προγραμματιςμό και τον ζλεγχο 

των δραςτθριοτιτων τθσ. Επίςθσ χρθςιμοποιοφνται από τρίτουσ οι οποίοι παρζχουν 

κεφάλαια ςτθν επιχείρθςθ, όπωσ οι τράπεηεσ και οι μζτοχοι, κακϊσ και από όλουσ εκείνουσ 

που ζχουν ποικίλα οικονομικά ςυμφζροντα και ενδιαφζρονται, όπωσ οι πελάτεσ, οι 

προμθκευτζσ, οι φορολογικζσ υπθρεςίεσ, τα ςυνδικάτα των εργαηομζνων, οι ρυκμιςτικζσ 

αρχζσ κτλ., για τθ δομι, τον τρόπο και το αποτζλεςμα τθσ δραςτθριοποιιςεωσ. 

 

Θ Λογιςτικι χωρίηεται ςε δφο βαςικοφσ κλάδουσ. Οι κλάδοι αυτοί είναι θ 

χρθματοοικονομικι Λογιςτικι και θ Διοικθτικι Λογιςτικι.  Θ Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι 

ζχει ςχζςθ με τθν «παρουςίαςθ Χρθματοοικονομικϊν κυρίωσ πλθροφοριϊν για τθν 

ενθμζρωςθ όλων που ενδιαφζρονται γι' αυτζσ», αποτελεί ςυνζχιςθ του κλαςικοφ 

αντικειμζνου τθσ Λογιςτικισ και είναι ςιμερα περιςςότερο γνωςτι ςαν Χρθματοοικονομικι 

Λογιςτικι. Θ παρουςίαςθ των Χρθματοοικονομικϊν πλθροφοριϊν γίνεται μζςω των 

δθμοςιευομζνων Λογιςτικϊν Καταςτάςεων δθλαδι του Λςολογιςμοφ, τθσ Κατάςταςθσ των 

Αποτελεςμάτων Χριςεωσ και τθσ Κατάςταςθσ Διανομισ Κερδϊν. Οι οικονομικζσ αυτζσ 

πλθροφορίεσ με τθ μορφι που παρουςιάηονται ενδιαφζρουν ομάδεσ ανκρϊπων ι 
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υπθρεςίεσ που βρίςκονται ζξω από τθν επιχείρθςθ όπωσ είναι οι επενδυτζσ, οι πιςτωτζσ. οι 

τράπεηεσ, οι κρατικζσ υπθρεςίεσ, οι αςφαλιςτικοί οργανιςμοί, τα εργατικά ςωματεία κλπ. 

κα μποροφςε να λεχκεί ότι οι δθμοςιευόμενεσ Λογιςτικζσ Καταςτάςεισ παρουςιάηουν 

ενδιαφζρον και για μεμονωμζνα άτομα ι ομάδεσ ατόμων που βρίςκονται μζςα ςτθν 

επιχείρθςθ, όπωσ π.χ. είναι οι διευκυντζσ υποκαταςτθμάτων τθσ οικονομικισ μονάδασ, 

αλλά αυτοί είναι οπωςδιποτε λιγότεροι από εκείνουσ που ενδιαφζρονται και βρίςκονται 

ζξω από τθν οικονομικι μονάδα. 

 

Θ Διοικθτικι Λογιςτικι ζχει ςχζςθ με τθν «υποβοικθςι τθσ κατά τον αποτελεςματικότερο 

τρόπο λειτουργίασ των οικονομικϊν μονάδων». Θ αφξθςθ του μεγζκουσ των οικονομικϊν 

μονάδων, θ κακιζρωςθ του κεςμοφ του «νομικοφ προςϊπου» τθσ οικονομικισ μονάδασ 

ςαν ξεχωριςτισ οντότθτασ από τουσ φορείσ τθσ, θ αφξθςθ τθσ πολυπλοκότθτασ των 

παραγωγικϊν διαδικαςιϊν κακϊσ και του πλικουσ των προϊόντων που παράγονται από μια 

οικονομικι μονάδα και, τζλοσ, θ απομάκρυνςθ των φορζων ι τθσ ανωτάτθσ διοίκθςθσ τθσ 

επιχείρθςθσ από τον χϊρο που ςυντελείται θ παραγωγικι διαδικαςία και θ πλιρωςθ του 

κενοφ αυτοφ με επαγγελματίεσ διευκυντζσ ι προϊςταμζνουσ (που αποτελοφν πλζον το 

ενδιάμεςα επίπεδο διοίκθςθσ ι ενδιάμεςο management τθσ οικονομικισ μονάδασ) 

επζφεραν τθν ανάγκθ για τθν ςυγκζντρωςθ και ανάλυςθ πλθροφοροφν ςχετικϊν με το 

κόςτοσ ϊςτε να χρθςιμοποιθκοφν αυτζσ ςτθν κοςτολόγθςθ των προϊόντων, ςτο 

προγραμματιςμό και ζλεγχο των επιχειριςεων κακϊσ και ςτθ λιψθ αποφάςεων. Θ 

παρουςίαςθ των χρθματοοικονομικϊν πλθροφοριϊν ςτα πλαίςια τθσ Λογιςτικισ Κόςτουσ 

γίνεται με διάφορουσ τρόπουσ ανάλογα με τισ ανάγκεσ πλθροφόρθςθσ που ζχει ο λιπτθσ 

τθσ πλθροφορίασ και φυςικά οι λιπτεσ των πλθροφοριϊν αυτϊν βρίςκονται αποκλειςτικά 

μζςα ςτθν επιχείρθςθ. 

 

 

 

 

1.2. Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι και Διοικθτικι Λογιςτικι  

 

Τόςο θ Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι όςο και θ Διοικθτικι Λογιςτικι  ζχουν ςαν τελικό 

προοριςμό τθν παροχι πλθροφοριϊν. Ρρζπει ςτο ςθμείο αυτό να τονιςκεί το γεγονόσ ότι 

και οι δφο ξεκινοφν από τθν ςυγκζντρωςθ και καταγραφι των ίδιων πρωτογενϊν 

πλθροφοριϊν, δθλαδι των λογιςτικϊν γεγονότων, που αφοροφν τθν οικονομικι μονάδα. 

Είναι θ διαφορετικι επεξεργαςία που υφίςτανται ςτθ ςυνζχεια οι πρωτογενείσ αυτζσ 

πλθροφορίεσ ςε ςυνδυαςμό με τουσ διαφορετικοφσ λιπτεσ των πλθροφοριϊν που κα 

βγουν από κάκε ζνα από τουσ δφο αυτοφσ κλάδουσ τθσ Λογιςτικισ που τουσ διαφοροποιεί. 

Αναλυτικότερα, εάν θ Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι και θ Διοικθτικι Λογιςτικι ςυγκρικοφν 

ςφμφωνα με τισ πιο κάτω απόψεισ είναι δυνατόν να προκφψουν και οι μεταξφ τουσ 

διαφορζσ: 

 Από τθν άποψθ του λιπτθ των πλθροφοριϊν θ διάκριςθ που γίνεται είναι ότι οι 

λογιςτικζσ καταςτάςεισ που προετοιμάηονται από τθν Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι 

προορίηονται για να χρθςιμοποιθκοφν από άτομα ι ομάδεσ ατόμων που βρίςκονται 

ζξω από τθν επιχείρθςθ όπωσ είναι οι πιςτωτζσ, οι προμθκευτζσ, οι τράπεηεσ κλπ. Οι 
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καταςτάςεισ που προετοιμάηονται από τθν Διοικθτικι Λογιςτικι προορίηονται να 

χρθςιμοποιθκοφν από άτομα ι ομάδεσ ατόμων που βρίςκονται μζςα ςτθν επιχείρθςθ 

όπωσ είναι οι προϊςτάμενοι, οι διευκυντζσ, διάφορεσ επιτροπζσ, το διοικθτικό 

ςυμβοφλιο κλπ. 

 Από τθν άποψθ των περιοριςμϊν που μπορεί να τεκοφν όςον αφορά το περιεχόμενο 

των λογιςτικϊν καταςτάςεων ι τθ βάςθ τθσ αποτίμθςθσ που μπορεί να 

χρθςιμοποιθκεί, θ διάκριςθ που γίνεται είναι ότι οι καταςτάςεισ που προετοιμάηονται 

από τθν Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι πρζπει να παρουςιάηονται ςφμφωνα με 

οριςμζνεσ αρχζσ. Οι αρχζσ αυτζσ άλλοτε κακορίηονται από νόμουσ και διατάγματα 

(όπωσ π.χ. είναι ο Ν. 2190/1920 ι θ 4θ Κατευκυντιρια Οδθγία τθσ Ε.Ο.Κ.) και άλλοτε 

από τισ γενικά παραδεκτζσ λογιςτικζσ αρχζσ. Ο λόγοσ τθσ φπαρξθσ περιοριςμϊν ςτον 

τρόπο εμφάνιςθσ των λογιςτικϊν αυτϊν καταςτάςεων είναι θ προςπάκεια επίτευξθσ 

ομοιομορφίασ ωσ προσ το περιεχόμενο ϊςτε οι καταςτάςεισ να είναι ςυγκρίςιμεσ 

μεταξφ τουσ. Οι καταςτάςεισ που προετοιμάηονται από τθν Διοικθτικι Λογιςτικι 

προορίηονται για να χρθςιμοποιθκοφν από ςτελζχθ που βρίςκονται μζςα ςτθν 

επιχείρθςθ ςτα πλαίςια των λειτουργιϊν που αςκοφν τα ςτελζχθ αυτά και που ζχουν 

ςχζςθ με τθ διοίκθςθ τθσ επιχείρθςθσ, δθλαδι των λειτουργιϊν του προγραμματιςμοφ 

τθσ δράςθσ τθσ επιχείρθςθσ, του ζλεγχου τθσ εξζλιξθσ των προγραμμάτων, τθσ λιψθσ 

των αποφάςεων και του υπολογιςμοφ του κόςτουσ των παραγομζνων προϊόντων ι 

των προςφερομζνων υπθρεςιϊν. Για το λόγο αυτό το περιεχόμενο των καταςτάςεων 

κακϊσ και ο τρόποσ με τον οποίο παρουςιάηεται είναι τζτοιο που να εξυπθρετεί το 

αρμόδιο ςτζλεχοσ ςτθν αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ που το απαςχολεί κάκε φορά. 

Δεν είναι δυνατόν δθλαδι να υπάρξει νομικόσ ι άλλοσ περιοριςμόσ ωσ προσ το 

περιεχόμενο των καταςτάςεων. 

 Από τθν άποψθ του χρόνου ι τθσ ςυχνότθτασ προετοιμαςίασ και εμφάνιςθσ των 

λογιςτικϊν καταςτάςεων θ διάκριςθ που γίνεται είναι ότι οι καταςτάςεισ που 

πθγάηουν από τθν Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι πρζπει να δθμοςιεφονται 

υποχρεωτικά τουλάχιςτον μια φορά κάκε χρόνο ενϊ οι καταςτάςεισ που πθγάηουν 

από τθν Διοικθτικι Λογιςτικι προετοιμάηονται όταν υπάρχει ανάγκθ ι ηιτθςθ γι' αυτζσ 

από τα ςτελζχθ τθσ επιχείρθςθσ. 

 Από τθν άποψθ του αντικειμζνου που καλφπτεται από τισ λογιςτικζσ καταςτάςεισ θ 

διάκριςθ που γίνεται είναι ότι οι καταςτάςεισ που προετοιμάηονται από τθν 

Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι αφοροφν ολόκλθρθ τθν επιχείρθςθ ενϊ οι καταςτάςεισ 

που προετοιμάηονται από τθν Διοικθτικι Λογιςτικι αφοροφν κάποιο επί μζρουσ 

«τμιμα» τθσ. Το «τμιμα» αυτό μπορεί να είναι π.χ. ολόκλθρο το εργοςτάςιο ι 

επιμζρουσ τμιματα του εργοςταςίου όπωσ το τμιμα κοπισ, το τμιμα ραφισ κτλ. που 

υπάρχουν μζςα ςε ζνα εργοςτάςιο παραγωγισ ετοίμων ενδυμάτων. Μπορεί να είναι 

ζνα μεμονωμζνο μθχάνθμα μζςα ςε ζνα τμιμα ι μια ομάδα εργαηομζνων που κάνουν 

ςυγκεκριμζνθ εργαςία. Μπορεί να είναι το τμιμα Λογιςτθρίου τθσ επιχείρθςθσ ι ζνα 

Υποκατάςτθμά τθσ. Το «τμιμα» λοιπόν είναι κάτι που βρίςκεται μζςα ςτθν επιχείρθςθ 

και μζςω τθσ Διοικθτικι Λογιςτικισ αποτελεί αντικείμενο ξεχωριςτοφ ενδιαφζροντοσ 

και αντιμετϊπιςθσ από αυτι ςε αντιδιαςτολι με το «ςφνολο» τθσ επιχείρθςθσ που 

αποτελεί αντικείμενο τθσ Χρθματοοικονομικισ Λογιςτικισ. 

 

Ρρζπει, με βάςθ όςα ζχουν αναφερκεί μζχρι ςτιγμισ, να ζχει γίνει ςαφζσ ότι θ 
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Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι και θ Διοικθτικι Λογιςτικι ςυνυπάρχουν μζςα ςε μια 

επιχείρθςθ. Συνυπάρχουν διότι και οι δφο κλάδοι παρακολουκοφν τα ίδια λογιςτικά -

οικονομικά γεγονότα που αφοροφν τθν επιχείρθςθ. Θ διαφορά τουσ ςυνίςταται ςτο ότι θ 

Διοικθτικι Λογιςτικι  προβαίνει ςε μεγαλφτερθ ανάλυςθ των λογιςτικϊν αυτϊν γεγονότων. 

Ραραδείγματοσ χάρθ το ςφνολο των μιςκϊν που καταβάλλονται ςτουσ εργαηόμενουσ μζςα 

ςε μια χρονικι περίοδο είναι ζνα μζγεκοσ που αφορά ολόκλθρθ τθν επιχείρθςθ και άρα κα 

πρζπει να καταχωρθκεί ςτουσ λογαριαςμοφσ που τθροφνται από τθν Χρθματοοικονομικι 

Λογιςτικι. Θ ανάλυςθ του ίδιου αυτοφ ςυνόλου ςτα επί μζρουσ τμιματα τθσ επιχείρθςθσ. 

ςτα οποία αφορά κα πρζπει να καταχωρθκεί ςτουσ λογαριαςμοφσ που τθροφνται από τθν 

Διοικθτικι Λογιςτικι. Θ Διοικθτικι Λογιςτικι προςφζρεται για τθν αναλυτικότερθ 

παρακολοφκθςθ τθσ διαμόρφωςθσ του οικονομικοφ αποτελζςματοσ τθσ επιχείρθςθσ. 

Εφόςον θ διαμόρφωςθ του οικονομικοφ αποτελζςματοσ τθσ επιχείρθςθσ, παρακολουκείται 

ςυνολικά μεν από τθν Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι αναλυτικά δε από τθν Διοικθτικι 

Λογιςτικι (που για το λόγο αυτό ονομάηεται επίςθσ και Αναλυτικι Λογιςτικι τθσ 

Εκμετάλλευςθσ), και οι δφο κλάδοι, μζςω των λογαριαςμϊν που τθροφνται από αυτοφσ, 

πρζπει για τθν ίδια χρονικι περίοδο να καταλιγουν ςτον υπολογιςμό του ίδιου 

αποτελζςματοσ τόςο ωσ προσ το εάν το αποτζλεςμα είναι κζρδοσ ι ηθμιά όςο και ωσ προσ 

το φψοσ του κζρδουσ ι τθσ ηθμιάσ. Αυτό, όπωσ ελζχκθ ιδθ, ιςχφει διότι ςτουσ ςχετικοφσ 

λογαριαςμοφσ των δφο κλάδων τθσ  Λογιςτικισ καταχωροφνται τα ίδια λογιςτικά γεγονότα 

που αφοροφν τθν επιχείρθςθ. Δεδομζνου όμωσ ότι οι λογιςτικζσ καταςτάςεισ που 

πθγάηουν από τθν Διοικθτικι Λογιςτικι προορίηονται για να χρθςιμεφςουν ςτθν 

πλθροφόρθςθ των ςτελεχϊν τθσ επιχείρθςθσ και όχι για να δθμοςιευκοφν και να 

πλθροφοριςουν τουσ τρίτουσ που βρίςκονται ζξω από αυτιν, υπάρχουν περιπτϊςεισ όπου 

ςτθ Λογιςτικι Κόςτουσ πρζπει να λθφκοφν υπόψθ ποςά που δεν επιτρζπεται από τισ γενικά 

παραδεκτζσ λογιςτικζσ αρχζσ να λθφκοφν υπόψθ ςτθ Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι. 

Ραράδειγμα τθσ ευχζρειασ αυτισ τθσ Διοικθτικι Λογιςτικισ να λαμβάνει υπόψθ ποςά που 

δεν ειςζρχονται ςτθ Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι είναι το γεγονόσ ότι θ τελευταία δζχεται 

ςαν βάςθ αποτίμθςθσ των παγίων περιουςιακϊν ςτοιχείων τθσ επιχείρθςθσ τθν γενικά 

παραδεκτι λογιςτικι αρχι του ιςτορικοφ κόςτουσ. Ζτςι τα πάγια περιουςιακά ςτοιχεία τθσ 

επιχείρθςθσ Κα εμφανιςκοφν ςτον ιςολογιςμό με τθν τιμι κτιςθσ τουσ τότε που 

αποκτικθκαν από το νομικό πρόςωπο. Πμωσ ςτθ διαδικαςία λιψεωσ αποφάςεων είναι πιο 

χριςιμθ θ τρζχουςα τιμι των παγίων αυτϊν ι θ τιμι αντικατάςταςθσ τουσ, από τθν τιμι 

που καταβλικθκε πριν πολλά χρόνια, ϊςτε οι δαπάνεσ αποςβζςεων να είναι πιο κοντά 

ςτθν πραγματικότθτα. Αυτό κα φανεί επίςθσ χριςιμο ςτθν περίπτωςθ που ζνα ςτζλεχοσ τθσ 

επιχείρθςθσ αντιμετωπίηει το πρόβλθμα π.χ. τθ μζτρθςθ τθσ παραγωγικότθτασ ενόσ 

μθχανιματοσ ι τθν αντικατάςταςι του. Εάν, περαιτζρω, γίνει καταχϊριςθ του εςωτερικοφ 

αυτοφ λογιςτικοφ γεγονότοσ ςτουσ λογαριαςμοφσ που τθροφνται ςτα πλαίςια τθσ 

Διοικθτικι Λογιςτικισ, τότε είναι αυτονόθτο ότι οι δφο κλάδοι τθσ Λογιςτικισ δεν κα 

δϊςουν το ίδιο οικονομικό αποτζλεςμα για τθν επιχείρθςθ για τθν ίδια χρονικι περίοδο. 
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2.1.  Ζννοια και ςκοπόσ τθσ αναλφςεωσ 

 

Γενικά 

Ο ρόλοσ τθσ λογιςτικισ, από τεχνικισ απόψεωσ, τελειϊνει με τθν κατάρτιςθ των 

χρθματοοικονομικϊν ι λογιςτικϊν καταςτάςεων. 

Από το ςθμείο όμωσ αυτό και μετά αρχίηει ζνασ άλλοσ, πιο ςπουδαίοσ ρόλοσ, ο οποίοσ 

αναφζρεται ςτθ διερεφνθςθ, ερμθνεία και αξιολόγθςθ των ςτοιχείων των λογιςτικϊν 

αυτϊν καταςτάςεων. 

Οι λογιςτικζσ ι χρθματοοικονομικζσ καταςτάςεισ παρζχουν πλθροφορίεσ που μποροφν να 

βοθκιςουν τουσ ενδιαφερόμενουσ για τισ επιχειρθματικζσ μονάδεσ να λάβουν ςωςτζσ 

αποφάςεισ. Αποτελοφν, ωσ εκ τοφτου, ςθμαντικι πθγι πλθροφοριϊν. Θ πραγματικι, όμωσ, 

εικόνα μιασ επιχειριςεωσ δίνεται ςε ςυνδυαςμό και με άλλεσ ςυμπλθρωματικζσ 

πλθροφορίεσ που περιλαμβάνονται ςτουσ ετιςιουσ απολογιςμοφσ που καταρτίηουν οι 

επιχειριςεισ, κακϊσ και ςε άλλα εξωλογιςτικά δεδομζνα. Για το λόγο αυτόν οι ςθμειϊςεισ 

που ςυνοδεφουν τισ λογιςτικζσ καταςτάςεισ αποτελοφν αναπόςπαςτο μζροσ αυτϊν και 

πρζπει να μελετϊνται προςεκτικά κατά τθν ανάλυςθ και αξιολόγθςθ των δεδομζνων μιασ 

επιχειρθματικισ μονάδασ. 

Αναμφιςβιτθτα, θ πλζον ςθμαντικι πθγι πλθροφοριϊν για τθ δραςτθριότθτα μιασ 

επιχείρθςθσ είναι οι βαςικζσ λογιςτικζσ καταςτάςεισ, οι οποίεσ είναι ωσ γνωςτόν ο  

ιςολογιςμόσ και θ κατάςταςθ αποτελεςμάτων χριςεωσ. 

Εκεί, εμφανίηονται τα περιουςιακά ςτοιχεία, οι πθγζσ προελεφςεωσ των κεφαλαίων τθσ, 

κακϊσ και τα οικονομικά αποτελζςματα από τισ δραςτθριότθτζσ τθσ. Οι παραπάνω όμωσ 

λογιςτικζσ καταςτάςεισ παρουςιάηουν οριςμζνα μειονεκτιματα, τα οποία δυςχεραίνουν 

αρκετά το ζργο του αναλυτι. Τα πιο ςθμαντικά από αυτά είναι 

 Τα ςτοιχεία που περιλαμβάνονται είναι πολφ ςυνοπτικά και ανομοιόμορφα 

καταταγμζνα, δεδομζνου ότι για τθν κατάρτιςι τουσ δεν υπάρχει ζνασ ενιαίοσ τφποσ 

υποχρεωτικόσ για όλεσ τισ επιχειριςεισ. 

 Ο χρόνοσ που μεςολαβεί ςυνικωσ από το τζλοσ τθσ χριςεωσ, ςτθν οποία 

αναφζρονται, μζχρισ ότου δθμοςιευτοφν και γίνουν γνωςτζσ ςτο ευρφ κοινό είναι 

αρκετά μακρφσ. 

Για τθν αντιμετϊπιςθ των παραπάνω μειονεκτθμάτων χρθςιμοποιείται θ 

χρθματοοικονομικι ανάλυςθ, θ οποία αςχολείται με τον υπολογιςμό των κατάλλθλων 

μεγεκϊν και ςχζςεων που είναι ςθμαντικζσ και χριςιμεσ για τθ λιψθ οικονομικισ φφςεωσ 

αποφάςεων. Ζτςι, μπορεί να λεχκεί ότι με τθν ανάλυςθ των λογιςτικϊν καταςτάςεων 

επιτελείται μια ςθμαντικι μετατροπισ πολυποίκιλων ςτοιχείων, από απλοφσ αρικμοφσ ςε 

χριςιμεσ πλθροφορίεσ, που ςπάνια προςφζρονται αυτοφςιεσ. 

Φυςικά το είδοσ τθσ χρθματοοικονομικισ αναλφςεωσ των λογιςτικϊν καταςτάςεων 

εξαρτάται από το ιδιαίτερο ενδιαφζρον και τισ επιδιϊξεισ αυτϊν που πραγματοποιοφν τθν 

ανάλυςθ (μζτοχοι, επενδυτζσ, πιςτωτζσ, διοίκθςθ, κρατικζσ υπθρεςίεσ, εργαηόμενοι, 
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χρθματιςτζσ κλπ). Ωσ εκ τοφτου, μπορεί να ακολουκοφνται διάφοροι μζκοδοι αναλφςεωσ 

και να δίνεται κάκε φορά ζμφαςθ ςε οριςμζνα ςτοιχεία ανάλογα με τον επιδιωκόμενο 

ςκοπό, όπωσ πχ οι βραχυχρόνιοι πιςτωτζσ μιασ επιχειριςεωσ (τράπεηεσ) ενδιαφζρονται 

πρωτίςτωσ για τθν ικανότθτα τθσ επιχειριςεωσ να ανταποκρίνεται ςτισ τρζχουςεσ 

υποχρεϊςεισ τθσ. Τοφτο διότι, ενδιαφζρονται περιςςότερο και δίνουν μεγάλο βάροσ ςτθν 

εξαςφάλιςθ που τουσ παρζχεται για τθν καταβολι από μζρουσ τθσ επιχειριςεωσ τόςο των 

τόκων όςο και για τθν επιςτροφι των δανειακϊν κεφαλαίων. Ζτςι ςτθν προκειμζνθ 

περίπτωςθ εξετάηεται προςεκτικά θ ςχζςθ των κυκλοφοριακϊν ςτοιχείων τθσ επιχειριςεωσ 

προσ τισ βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ τθσ, προκειμζνου να αξιολογθκεί θ τρζχουςα 

οικονομικι τθσ κζςθ. Αντίκετα, οι μακροχρόνιοι δανειςτζσ (ομολογιοφχοι) δίνουν 

μεγαλφτερθ ζμφαςθ ςτουσ μακροχρόνιουσ οικονομικοφσ δείκτεσ τθσ επιχειριςεωσ, όπωσ 

είναι θ διάρκρωςθ των κεφαλαίων τθσ, τα τρζχοντα και μελλοντικά κζρδθ τθσ και οι 

μεταβολζσ τθσ οικονομικισ τθσ κζςεωσ. Επίςθσ οι επενδυτζσ ςε μετοχζσ τθσ επιχειριςεωσ 

(υφιςτάμενοι ι μελλοντικοί μζτοχοι) ενδιαφζρονται για παρόμοια με τουσ 

μακροπρόκεςμουσ δανειςτζσ ςτοιχεία, οπότε θ ανάλυςι τουσ επικεντρϊνεται ςτα κζρδθ, 

ςτα μερίςματα και ςτισ προοπτικζσ αυτϊν, διότι τα ςτοιχεία αυτά είναι εκείνα που, ςε 

μεγάλο βακμό, επθρεάηουν τθν τιμι των μετοχϊν μιασ επιχειριςεωσ ςτθ Χρθματιςτθριακι 

Αγορά (Χρθματιςτιριο). 

Θ διοίκθςθ τθσ επιχειριςεωσ ενδιαφζρεται ιδιαίτερα για τθ ςφνκεςθ και τθ διάρκρωςθ των 

κεφαλαίων τθσ, όπωσ και για τισ προοπτικζσ και τθν κερδοφόρα δυναμικότθτά αυτισ. Τοφτο 

διότι αυτζσ οι πλθροφορίεσ επθρεάηουν άμεςα το είδοσ, το μζγεκοσ και το κόςτοσ των 

δανειακϊν κεφαλαίων, τα οποία μπορεί αυτι να αποκτιςει. Ρολλζσ φορζσ θ ανάλυςθ των 

λογιςτικϊν καταςτάςεων μπορεί να χρθςιμεφει και ωσ μζςο αξιολογιςεωσ τθσ διοικιςεωσ 

μιασ επιχειριςεωσ, δθλαδι αν και κατά πόςο είναι αποτελεςματικι και ικανι κατά τθν 

εκτζλεςθ των κακθκόντων τθσ. Επίςθσ μπορεί να οδθγεί ςτθ διάγνωςθ διαφόρων 

επιχειρθματικϊν προβλθμάτων ι τζλοσ να χρθςιμεφει για τθν πρόβλεψθ τθσ μελλοντικισ 

οικονομικισ κζςεωσ τθσ επιχειριςεωσ και των οικονομικϊσ τθσ αποτελεςμάτων. 

Οι εργαηόμενοι ςτθν επιχείρθςθ ενδιαφζρονται για τθ μακροχρόνια ςτακερότθτα και 

προοπτικι αυτισ, διότι ςυνδζονται με τθν ικανότθτά τθσ να τουσ καταβάλλει τισ αμοιβζσ 

τουσ και να τουσ προςφζρει απαςχόλθςθ. 

Για να μπορζςουν όλεσ οι παραπάνω ομάδεσ ενδιαφερομζνων να προχωριςουν ςτθν 

χρθματοοικονομικι ανάλυςθ των ςτοιχείων των επιχειριςεων, είναι απαραίτθτο να 

προβοφν ςε ςυγκρίςεισ και να υπολογίςουν ςχζςεισ, οι οποίεσ κα αποτελοφν τθ βάςθ επί 

τθσ οποίασ κα ςτθρίξουν τισ αποφάςεισ τουσ. 

Ωσ εκ τοφτου, με τθν ανάλυςθ των ςτοιχείων των λογιςτικϊν καταςτάςεων, οι αποφάςεισ 

των ενδιαφερομζνων, ςε κάκε περίπτωςθ, δεν ςτθρίηονται πλζον ςτθ διαίςκθςθ ι ςτισ 

υποκζςεισ αλλά ςε ςυγκεκριμζνα πορίςματα, οπότε μειϊνεται με αυτό τον τρόπο, κατά το 

δυνατόν, θ αβεβαιότθτα ωσ προσ το αποτζλεςμα που ενυπάρχει ςε όλεσ τισ αποφάςεισ. 
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Μζκοδοι αναλφςεωσ των λογιςτικϊν καταςτάςεων 

Θ χρθματοοικονομικι ανάλυςθ των λογιςτικϊν καταςτάςεων ζχει ωσ αντικείμενο τθ μελζτθ 

των ςχζςεων των οικονομικϊσ ςτοιχείων που αναφζρονται ςε αυτζσ ςε δεδομζνθ χρονικι 

ςτιγμι, κακϊσ και των τάςεων αυτϊν διαχρονικά. 

Θ ανάλυςθ αυτι περιλαμβάνει τρεισ διαδικαςίεσ. Θ πρϊτθ αναφζρεται ςτθν επιλογι και 

ςτον υπολογιςμό οριςμζνων ςχζςεων μεταξφ των αναφερόμενων ςτισ λογιςτικζσ 

καταςτάςεισ ςτοιχείων, ανάλογα με τθν επιδιωκόμενθ απόφαςθ. Θ δεφτερθ ςυνίςταται 

ςτθν κατάταξθ των δεδομζνων, κατά τζτοιο τρόπο ϊςτε να είναι δυνατόσ ο υπολογιςμόσ 

των μεταξφ των ςθμαντικϊν ςχζςεων και θ τρίτθ περιλαμβάνει τθν αξιολόγθςθ, μελζτθ και 

ερμθνεία των παραπάνω ςχζςεων. 

Οι παραπάνω διαδικαςίεσ αναλφςεωσ κατατάςςονται ςε δφο κφριεσ κατθγορίεσ 

1. Στισ ςυγκρίςεισ και μετριςεισ με βάςθ τα οικονομικά ςτοιχεία των λογιςτικϊν 

καταςτάςεων δφο ι περιςςότερων χριςεων. 

2. Στισ ςυγκρίςεισ και μετριςεισ με βάςθ τα οικονομικά ςτοιχεία των λογιςτικϊν 

καταςτάςεων μιασ χριςεωσ. 

Θ πρϊτθ κατθγορία περιλαμβάνει ςυγκριτικζσ καταςτάςεισ, αρικμοδείκτεσ, τθν τάςθ των 

οικονομικϊν ςτοιχείων και των αρικμοδεικτϊν διαχρονικά ωσ και αναλφςεισ των διαφόρων 

μεταβολϊν τθσ οικονομικισ καταςτάςεωσ μιασ επιχειριςεωσ. 

Θ δεφτερθ κατθγορία περιλαμβάνει τον προςδιοριςμό των ςχζςεων των ςτοιχείων ενόσ 

ιςολογιςμοφ και τθσ καταςτάςεωσ αποτελεςμάτων χριςεωσ. 

Για τθ χρθματοοικονομικι ανάλυςθ των λογιςτικϊν καταςτάςεων ςυνικωσ απαιτείται θ 

διενζργεια και των δφο κατθγοριϊν αναλφςεων που προαναφζρκθκαν. Γενικά, όλεσ οι 

αναλφςεισ περιλαμβάνουν ςυγκρίςεισ μεταξφ του τι πράγματι ςυμβαίνει με του τι κα 

ζπρεπε να ςυμβαίνει, λαμβάνοντασ ωσ μζτρο ςυγκρίςεωσ κάποιο αντιπροςωπευτικό ι 

πρότυπο μζγεκοσ. Ρρότυπο μζγεκοσ είναι αυτό που κα ζπρεπε να υπάρχει κάτω από τισ 

επικρατοφςεσ τθ ςτιγμι τθσ αναλφςεωσ ςυνκικεσ. Ρζραν τοφτου, προκειμζνου να 

αξιολογθκοφν τα αποτελζςματα τθσ αναλφςεωσ πρζπει να γίνονται ςυγκρίςεισ και με άλλεσ 

επιχειριςεισ του ιδίου κλάδου ι με τουσ μζςουσ όρουσ του κλάδου όπου ανικει θ 

ςυγκεκριμζνθ επιχείρθςθ. 
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2.2. Ανάλυςθ Λογιςτικϊν Καταςτάςεων με Αρικμοδείκτεσ 

 

Γενικά 

Θ χριςθ των αρικμοδεικτϊν αποτελεί μια από τισ πλζον διαδεδομζνεσ και δυναμικζσ 

μεκόδουσ χρθματοοικονομικισ αναλφςεωσ. Ζτςι, οι μζχρι τϊρα αναπτυχκείςεσ μζκοδοι 

αναλφςεωσ ςυμπλθρϊνονται με τθ χρθςιμοποίθςθ των αρικμοδεικτϊν, οι οποίοι βοθκοφν 

ςτθν ερμθνεία των οικονομικϊν ςτοιχείων των επιχειριςεων. 

Αρικμοδείκτθσ είναι θ απλι ςχζςθ ενόσ κονδυλίου του ιςολογιςμοφ ι τθσ καταςτάςεωσ 

αποτελεςμάτων χριςεωσ προσ ζνα άλλο και εκφράηεται με απλι μακθματικι μορφι, π.χ. 

αν το κυκλοφοροφν ενεργθτικό μιασ επιχειριςεωσ είναι $9.000 οι δε βραχυπρόκεςμεσ 

υποχρεϊςεισ αυτισ $3.000, τότε διαιρϊντασ το πρϊτο ποςό με το δεφτερο βρίςκουμε τον 

αρικμοδείκτθ γενικισ ρευςτότθτασ (9.000/3.000=3). Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ δθλϊνει ότι το 

κυκλοφοροφν ενεργθτικό είναι τριπλάςιο των βραχυπρόκεςμων υποχρεϊςεων τθσ 

επιχειριςεωσ ι ότι θ ςχζςθ μεταξφ των παραπάνω κονδυλίων του ιςολογιςμοφ είναι 3 : 1, 

δθλαδι κάκε ζνα δολάριο τρεχουςϊν υποχρεϊςεων καλφπτεται από τρία δολάρια 

κυκλοφοριακϊν ςτοιχείων τθσ επιχειριςεωσ. 

Ο λόγοσ που οδιγθςε ςτθν κακιζρωςθ τθσ χρθςιμοποιιςεωσ των αρικμοδεικτϊν 

προζρχεται από τθν ανάγκθ να γίνεται αμζςωσ αντιλθπτι θ πραγματικι αξία και θ 

ςπουδαιότθτα των απόλυτων μεγεκϊν, π.χ. αν μια επιχείρθςθ παρουςιάηει κζρδθ $100 ςε 

μια ςυγκεκριμζνθ χριςθ, ίςωσ αυτό το αποτζλεςμα να κεωρείται ικανοποιθτικό, ίςωσ όμωσ 

και όχι. Αν το απόλυτο αυτό μζγεκοσ ςυςχετιςκεί με τα ίδια κεφάλαια τθσ επιχειριςεωσ, 

π.χ. $1.000, τότε ζχουμε τθν αποδοτικότθτα των ιδίων κεφαλαίων τθσ θ οποία είναι 10%. Ο 

αρικμοδείκτθσ αυτόσ (10%) ζχει για τον ενδιαφερόμενο πολφ μεγαλφτερθ ςθμαςία από ότι 

το απόλυτο φψοσ των κερδϊν τθσ ($100). 

Ράντωσ, για να ζχει ζνασ αρικμοδείκτθσ κάποια αξία, κα πρζπει να εκφράηει ςχζςεισ που 

παρουςιάηουν οικονομικό ενδιαφζρον και μασ οδθγοφν ςε ςυγκεκριμζνα ςυμπεράςματα, 

π.χ. ο αρικμοδείκτθσ ταχφτθτασ κυκλοφορίασ αποκεμάτων αποτελεί ζνα μεγάλθσ 

ςπουδαιότθτασ αρικμοδείκτθ, διότι εμφανίηει μια απόλυτα κατανοθτι ςχζςθ μεταξφ των 

πωλιςεων μιασ επιχειριςεωσ και των αποκεμάτων τθσ και δείχνει πόςεσ φορζσ 

ανανεϊκθκαν τα αποτελζςματα αυτισ ςε μια οριςμζνθ χρονικι περίοδο (ςυνικωσ τθ 

λογιςτικι χριςθ). 

Στο ςθμείο αυτό, κα πρζπει να αναφερκεί ότι ο υπολογιςμόσ και θ παρουςίαςθ των 

διάφορων αρικμοδεικτϊν αποτελεί μια μζκοδο αναλφςεωσ, θ οποία, πολλζσ φορζσ, 

παρζχει μόνο ενδείξεισ. Για αυτό ζνασ μεμονωμζνοσ αρικμοδείκτθσ δεν μπορεί να μασ 

δϊςει πλιρθ εικόνα τθσ οικονομικισ κζςεωσ μιασ επιχειριςεωσ αν δεν ςυγκρικεί με άλλουσ 

αντιπροςωπευτικοφσ ι πρότυπουσ αρικμοδείκτεσ ι δεν ςυςχετιςκεί με τουσ αντίςτοιχουσ 

αρικμοδείκτεσ μιασ ςειράσ προθγοφμενων χριςεων. 

Τζτοια πρότυπα ςυγκρίςεων μπορεί να αποτελζςουν τα παρακάτω: 
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a) Αρικμοδείκτεσ για μια ςειρά παλαιότερων οικονομικϊν δεδομζνων των λογιςτικϊν 

καταςτάςεων τθσ ςυγκεκριμζνθσ επιχειριςεωσ. 

b) Αρικμοδείκτεσ οριςμζνων ανταγωνιςτριϊν επιχειριςεων, κατάλλθλα επιλεγμζνων. 

c) Αρικμοδείκτεσ που να αναφζρονται ςτο μζςο όρο του κλάδου ςτον οποίο ανικει θ 

μελετϊμενθ επιχείρθςθ, και 

d) Λογικά πρότυπα του αναλυτι, τα οποία πολλζσ φορζσ βαςίηονται ςτθν εμπειρία του. 

 

Ράντωσ, καλφτερα πρότυπα ςυγκρίςεωσ είναι εκείνα των ανταγωνιςτριϊν επιχειριςεων, τα 

οποία υπολογίηονται ευκολότερα από εκείνα ολόκλθρου του κλάδου ςτον οποίο ανικει θ 

επιχείρθςθ. 

Ωςτόςο, δεδομζνου ότι κάκε μεμονωμζνθ επιχείρθςθ ζχει τα δικά τθσ ατομικά 

χαρακτθριςτικά, τα οποία επθρεάηουν τθν οικονομικι τθσ κζςθ και τθ λειτουργικότθτά τθσ, 

είναι πολφτιμοσ ο υπολογιςμόσ των αρικμοδεικτϊν για όλο το κλάδο. Αυτό γιατί χωρίσ τισ 

πλθροφορίεσ ςχετικά με το τι ςυμβαίνει ςτον κλάδο, είναι πολφ δφςκολο για τον αναλυτι 

να ςχθματίςει ςαφι γνϊμθ για το ποια είναι θ οικονομικι κζςθ και θ αποδοτικότθτα τθσ 

επιχειριςεωσ. 

Ζτςι, ςε περίπτωςθ μθ διαμορφϊςεωσ ευνοϊκϊν αρικμοδεικτϊν για μια μεμονωμζνθ 

επιχείρθςθ, ςε ςφγκριςθ με τουσ αντίςτοιχουσ αρικμοδείκτεσ του κλάδου, οι οποίοι 

αποτελοφν τα κεωρθτικά πρότυπα, εμφανίηεται θ οικονομικι και λειτουργικι αδυναμία τθσ 

κρινόμενθσ επιχειριςεωσ. 

Είναι όμωσ ενδεχόμενο, θ μθ διαμόρφωςθ ευνοϊκϊν αρικμοδεικτϊν για μια μεμονωμζνθ 

επιχείρθςθ να είναι αποτζλεςμα μιασ κάποιασ ιδιομορφίασ τθσ. 

Ράντωσ, ο υπολογιςμόσ των κλαδικϊν αρικμοδεικτϊν, εκτόσ του γεγονότοσ ότι είναι πολφ 

δφςκολοσ, ςε καμιά περίπτωςθ δεν μπορεί να υποςτθριχκεί ότι αποτελεί και τθν 

ιδεωδζςτερθ λφςθ. Για αυτό πολλζσ φορζσ, γίνεται προςφυγι ςτθ χριςθ άλλων 

αρικμοδεικτϊν που καλοφνται <<επιδιωκόμενοι αρικμοδείκτεσ>>, οι οποίοι βαςίηονται ςτο 

τι επιδιϊκεται να επιτευχκεί. Αυτοί ςυγκρινόμενοι με το τι πράγματι επιτεφχκθκε παρζχουν 

μια βάςθ ςυγκρίςεωσ για τθ ςυγκεκριμζνθ επιχείρθςθ. Ζτςι, μπορεί να κακοριςτεί πότε μια 

επιχείρθςθ υςτερεί και πότε υπερτερεί ςε ςχζςθ με τα επιτευχκζντα επίπεδα των 

καλφτερων επιχειριςεων του κλάδου. 

Στο ςθμείο αυτό κα πρζπει να ειπωκεί ότι θ ουςιαςτικι ανάλυςθ των ιςολογιςμϊν και των 

καταςτάςεων αποτελεςμάτων χριςεωσ προχποκζτει και κάποια λογικι επιλογι των 

εκάςτοτε υπολογιηόμενων αρικμοδεικτϊν. Τοφτο διότι ςε τίποτα δεν ωφελεί ο μεγάλοσ 

αρικμόσ των αρικμοδεικτϊν,  οι οποίοι δεν αξιοποιοφνται ςυςτθματικά. Αντίκετα, ο 

υπολογιςμόσ των περιςςότερο αντιπροςωπευτικϊν και ςθμαντικϊν αρικμοδεικτϊν 

αποτελεί το κατάλλθλο μζςο ςτθν ανάλυςθ των λογιςτικϊν καταςτάςεων και ςτθ λιψθ των 

ςχετικϊν αποφάςεων των διοικιςεων των επιχειριςεων. 

Συμπεραςματικά, θ ουςιαςτικι ανάλυςθ των λογιςτικϊν καταςτάςεων πρζπει να δίνει μια 

πλιρθ και ολοκλθρωμζνθ εικόνα των πλθροφοριϊν που παρζχει κάκε αρικμοδείκτθσ, 

ανάλογα βζβαια πάντοτε με το τι επιδιϊκει κάκε αναλυτισ. 
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Στθ ςχετικι βιβλιογραφία υπάρχουν πολλοί εναλλακτικοί αρικμοδείκτεσ. Οι κυριότεροι και 

οι περιςςότερο χρθςιμοποιοφμενοι ςτθ χρθματοοικονομικι ανάλυςθ των λογιςτικϊν 

καταςτάςεων μποροφν να καταταγοφν ςτισ εξισ κατθγορίεσ: 

1. Αρικμοδείκτεσ χρθματοοικονομικισ μόχλευςθσ (ι δείκτεσ χρζουσ ι δείκτεσ 

βιωςιμότθτασ) & δείκτεσ περιουςιακισ διάρκρωςθσ (ι διάρκρωςθσ κεφαλαίων). 

Με αυτοφσ εκτιμάται θ μακροχρόνια ικανότθτα μιασ επιχειριςεωσ να 

ανταποκρίνεται ςτισ υποχρεϊςεισ τθσ και ο βακμόσ προςταςίασ που 

απολαμβάνουν οι πιςτωτζσ τθσ. 

2. Αρικμοδείκτεσ ρευςτότθτασ. Χρθςιμοποιοφνται για τον προςδιοριςμό τόςο τθσ 

βραχυχρόνιασ οικονομικισ κζςεωσ μιασ επιχειριςεωσ όςο και τθσ ικανότθτάσ τθσ 

να ανταποκρικεί ςτισ βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ τθσ. 

3. Αρικμοδείκτεσ αποδοτικότθτασ ι αρικμοδείκτεσ αποτελζςματοσ. Με αυτοφσ 

μετράται θ αποδοτικότθτα μιασ επιχειριςεωσ, θ δυναμικότθτα των κερδϊν τθσ και 

θ ικανότθτα τθσ διοικιςεϊσ τθσ. Με άλλα λόγια, οι αρικμοδείκτεσ αποδοτικότθτασ 

μετροφν το βακμό επιτυχίασ ι αποτυχίασ μιασ επιχειριςεωσ ςε δεδομζνθ χρονικά 

περίοδο. 

4. Αρικμοδείκτεσ δραςτθριότθτασ. Χρθςιμοποιοφνται προκειμζνου να μετρθκεί ο 

βακμόσ αποτελεςματικότθτασ μιασ επιχειριςεωσ ςτθ χρθςιμοποίθςθ των 

περιουςιακϊν τθσ ςτοιχείων, κατά πόςο δθλαδι γίνεται ικανοποιθτικι ι όχι 

χρθςιμοποίθςθ αυτϊν. 

5. Αρικμοδείκτεσ αγοραίασ αξίασ ι δείκτεσ αποτίμθςθσ ι επενδυτικοί δείκτεσ. Οι 

αρικμοδείκτεσ αυτοί ςυςχετίηουν τον αρικμό των μετοχϊν μιασ επιχειριςεωσ και τθ 

χρθματιςτθριακι τουσ τιμι με τα κζρδθ, τα μερίςματα και τα άλλα περιουςιακά 

ςτοιχεία τθσ. 

 

 

2.3. Αρικμοδείκτεσ χρθματοοικονομικισ μόχλευςθσ και περιουςιακισ 

διάρκρωςθσ 

 

Θ διαδικαςία προςδιοριςμοφ τθσ οικονομικισ καταςτάςεωσ μιασ επιχειριςεωσ από 

μακροχρόνια ςκοπιά περιλαμβάνει τθν ανάλυςθ τθσ διαρκρϊςεωσ των κεφαλαίων τθσ. 

Λζγοντασ διάρκρωςθ των κεφαλαίων μιασ επιχειριςεωσ εννοοφμε τα διάφορα είδθ και τισ 

μορφζσ των κεφαλαίων που χρθςιμοποιεί για τθν χρθματοδότθςι τθσ. Ζτςι ζχουμε τα 

μόνιμα (ίδια) κεφάλαια, ωσ και τισ βραχυπρόκεςμεσ, μεςοπρόκεςμεσ και μακροπρόκεςμεσ 

υποχρεϊςεισ τθσ. Από τισ διάφορεσ αυτζσ μορφζσ υποχρεϊςεων άλλεσ εξαςφαλίηονται με 

τθν παροχι υποκικθσ ι προςθμειϊςεωσ ι ενεχφρου, ενϊ για άλλεσ δεν παρζχεται καμιά 

εμπράγματθ αςφάλεια ςτουσ πιςτωτζσ. 

Είναι λοιπόν φανερό ότι οι διάφορεσ μορφζσ δανειακϊν κεφαλαίων μιασ επιχειριςεωσ 

περικλείουν και διαφορετικά ποςοςτά κινδφνου για τουσ πιςτωτζσ τθσ. Θ ςπουδαιότθτα τθσ 

διαρκρϊςεωσ των κεφαλαίων απορρζει από τθν ουςιαςτικι διαφορά που υπάρχει μεταξφ 

των ιδίων και των δανειακϊν κεφαλαίων. 
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Τα ίδια κεφάλαια είναι εκείνα που επωμίηονται τον επιχειρθματικό κίνδυνο που 

αναπόφευκτα υπάρχει ςε κάκε επιχείρθςθ. Το χαρακτθριςτικό των ιδίων κεφαλαίων είναι 

ότι δεν ζχουν οριςμζνο χρόνο επιςτροφισ οφτε εξαςφαλιςμζνθ απόδοςθ, δεδομζνου ότι θ 

διανομι μερίςματοσ ςτουσ μετόχουσ εξαρτάται από τθν απόφαςθ τθσ διοικιςεωσ και τθσ 

γενικισ ςυνελεφςεωσ των μετόχων. 

Τα ίδια κεφάλαια, επειδι κεωροφνται μόνιμα, επενδφονται κατά κανόνα ςε μακροχρόνιεσ 

επενδφςεισ και εκτίκενται ςε περιςςότερουσ κινδφνουσ από ότι τα δανειακά. 

Αντίκετα, τα δανειακά κεφάλαια πρζπει να εξοφλθκοφν προςαυξθμζνα με τουσ τόκουσ ςε 

τακτά χρονικά διαςτιματα, ανεξάρτθτα από τθν οικονομικι κζςθ τθσ επιχειριςεωσ. Σε 

περίπτωςθ που μια επιχείρθςθ δεν είναι ςε κζςθ να εξοφλιςει τισ υποχρεϊςεισ, που 

απορρζουν από τθν χρθςιμοποίθςθ ξζνων κεφαλαίων (επιςτροφι κεφαλαίων και πλθρωμι 

τόκων), κα ζχει ωσ ςυνζπεια να υποςτοφν ηθμιά τα ίδια κεφάλαια αυτισ. Πςο μεγαλφτερθ 

είναι θ αναλογία ξζνων κεφαλαίων ςτο ςφνολο των κεφαλαίων μιασ επιχειριςεωσ, τόςο 

περιςςότερο χρεωμζνθ εμφανίηεται αυτι και τόςο μεγαλφτερεσ είναι οι ςτακερζσ 

επιβαρφνςεισ και υποχρεϊςεισ τθσ για τθν εξόφλθςι τουσ. 

Ωσ εκ τοφτου, προκφπτει το ερϊτθμα ποιο είναι το ποςοςτό εκείνο των ξζνων κεφαλαίων 

που μπορεί να κεωρθκεί άριςτο, με άλλα λόγια ποια είναι θ άριςτθ διάρκρωςθ κεφαλαίων 

για μια επιχείρθςθ. Θ άριςτθ διάρκρωςθ κεφαλαίων για μια επιχείρθςθ είναι εκείνθ που 

κατορκϊνει να επιφζρει ιςορροπία μεταξφ του αναλαμβανόμενου κινδφνου και τθσ 

αποδόςεωσ τθσ επιχειριςεωσ και θ οποία μεγιςτοποιεί τθν τιμι των μετοχϊν αυτισ ςτθν 

αγορά, ενϊ ταυτόχρονα ελαχιςτοποιεί το κόςτοσ των κεφαλαίων τθσ. 

Για τθν ανάλυςθ και μελζτθ τθσ μακροχρόνιασ οικονομικισ καταςτάςεωσ μιασ επιχειριςεωσ 

χρθςιμοποιοφνται οι εξισ αρικμοδείκτεσ 

 Αρικμοδείκτθσ χρζουσ 

 Αρικμοδείκτθσ χρζουσ προσ ίδια κεφάλαια 

 Αρικμοδείκτθσ παγιοποίθςθσ περιουςίασ 

 Αρικμοδείκτθσ κάλυψθσ τόκων 

 

Αρικμοδείκτθσ χρζουσ 

Ο αρικμοδείκτθσ χρζουσ δίνεται από τθν ςχζςθ 

               
                   

                                               
 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ δείχνει το ποςοςτό των περιουςιακϊν ςτοιχείων που ζχει 

χρθματοδοτθκεί από τουσ μακροπρόκεςμουσ πιςτωτζσ τθσ επιχείρθςθσ. 

 Πςο μεγαλφτερο είναι το φψοσ των ιδίων κεφαλαίων μιασ επιχειριςεωσ ςε ςχζςθ με τισ 

υποχρεϊςεισ τθσ τόςο μεγαλφτερθ προςταςία παρζχεται ςτουσ δανειςτζσ τθσ και τόςο 

μικρότερθ πίεςθ αςκείται ςε αυτιν για τθν εξόφλθςθ των υποχρεϊςεϊν τθσ και τθν 
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πλθρωμι τόκων. Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ είναι ιδιαίτερο ςπουδαίοσ διότι εμφανίηει τθν 

οικονομικι δφναμι τθσ και αντανακλά τθ μακροχρόνια ρευςτότθτά τθσ. 

 

Αρικμοδείκτθσ Χρζουσ προσ Κδια κεφάλαια 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ αποτελεί παραλλαγι του παραπάνω και δίνεται από τθ ςχζςθ 

                                 
                   

                           
 

 

 

Δείκτθσ παγιοποίθςθσ περιουςίασ 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ δίνεται από τθν ςχζςθ 

                                
                          

                  
 

Ουςιαςτικά απεικονίηει τθν αςφάλεια που απολαμβάνουν οι βραχυχρόνιοι πιςτωτζσ τθσ 

επιχείρθςθσ, κακϊσ ζνα μεγάλο ποςοςτό κυκλοφοροφντοσ ενεργθτικοφ ςε ςχζςθ με το 

ςφνολο του ενεργθτικοφ δείχνει τθν άνεςθ τθσ επιχείρθςθσ να ανταποκρικεί ςτισ 

βραχυχρόνιεσ υποχρεϊςεισ τθσ. 

 

Αρικμοδείκτθσ κάλυψθσ τόκων 

Ο αρικμοδείκτθσ καλφψεωσ των τόκων, που πρζπει να καταβάλει μια επιχείρθςθ μζςα ςε 

μια χριςθ για τθ χρθματοδότθςθ των ξζνων, κυρίωσ, μακροπρόκεςμων κεφαλαίων τθσ, 

δείχνει πόςεσ φορζσ αυτοί οι τόκοι καλφπτονται από τα κακαρά κζρδθ τθσ. Με άλλα λόγια, 

ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ εκφράηει τθ ςχζςθ μεταξφ των κακαρϊν κερδϊν μιασ επιχειριςεωσ 

και των τόκων με τουσ οποίουσ αυτι επιβαρφνεται μζςα ςτθ χριςθ για τα ξζνα 

μακροπρόκεςμα κεφάλαια. Μποροφμε να ποφμε επίςθσ ότι αποτελεί ζνα μζτρο τθσ 

δανειακισ καταςτάςεωσ τθσ επιχειριςεωσ ςε ςχζςθ με τθν κερδοφόρα δυναμικότθτά τθσ. 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ δίνεται από τθν ςχζςθ 

                      
                                    

     
 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ παρζχει ζνδειξθ για το περικϊριο αςφάλειασ που απολαμβάνουν οι 

μακροχρόνιοι πιςτωτζσ και παρουςιάηει ιδιαίτερθ ςπουδαιότθτα για αυτοφσ, κακόςον 

εμφανίηει τθν ικανότθτα τθσ επιχειριςεωσ να εξοφλεί τουσ τόκουσ των ξζνων κεφαλαίων 

από τα κζρδθ τθσ. 
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2.4. Αρικμοδείκτεσ ρευςτότθτασ 

 

Οι αρικμοδείκτεσ που χρθςιμοποιοφνται περιςςότερο για τον προςδιοριςμό τθσ 

βραχυχρόνιασ οικονομικισ κζςεωσ μιασ επιχειριςεωσ και τθσ ικανότθτάσ τθσ να 

ανταποκρίνεται ςτισ βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ τθσ είναι οι εξισ 

 Αρικμοδείκτθσ κεφαλαίου κίνθςθσ 

 Αρικμοδείκτθσ κυκλοφοριακισ ρευςτότθτασ 

 Αρικμοδείκτθσ άμεςθσ ρευςτότθτασ 

 Αρικμοδείκτθσ μετρθτϊν 

 Μζςθ διάρκεια αποπλθρωμισ βραχυπρόκεςμων υποχρεϊςεων 

 

Ζνασ από τουσ ςκοποφσ τθσ χρθματοοικονομικισ αναλφςεωσ είναι ο προςδιοριςμόσ τθσ 

ικανότθτασ μιασ επιχειριςεωσ να ανταποκρίνεται ςτισ τρζχουςεσ υποχρεϊςεισ τθσ. Αυτό 

απαιτεί τθν φπαρξθ επαρκοφσ ρευςτότθτασ, θ οποία επιτυγχάνεται μζςω τθσ κακθμερινισ 

μετατροπισ των αποκεμάτων τθσ ςε πωλιςεισ, των πωλιςεων ςε απαιτιςεισ και των 

απαιτιςεων ςε μετρθτά. 

Θ φπαρξθ τθσ ρευςτότθτασ ςε μια επιχείρθςθ ζχει επίδραςθ ςτα κζρδθ τθσ, διότι αν τα 

κυκλοφοριακά τθσ ςτοιχεία δεν μετατρζπονται εφκολα ςε μετρθτά ι αν δεν υπάρχουν 

επαρκι ρευςτά διακζςιμα, τότε θ επιχείρθςθ δεν κα είναι ςε κζςθ να πλθρϊςει τισ 

υποχρεϊςεισ τθσ. 

Ζτςι, θ μθ εκπλιρωςθ των υποχρεϊςεων τθσ κα ζχει ωσ αποτζλεςμα τθ δυςφιμιςι τθσ, τθ 

μείωςθ τθσ εμπιςτοςφνθσ των ςυναλλαςςομζνων με αυτι και πικανϊσ τθν κιρυξι τθσ ςε 

κατάςταςθ πτωχεφςεωσ. Οι περιςςότερεσ επιχειριςεισ φροντίηουν να διατθροφν 

πλεόναςμα κυκλοφοριακϊν ςτοιχείων ανάλογο προσ τισ τρζχουςεσ υποχρεϊςεισ τουσ, ϊςτε 

να μποροφν να τισ εξοφλοφν κανονικά. 

Θ τοποκζτθςθ κεφαλαίων ςε κυκλοφοριακά ςτοιχεία δεν αποτελεί κατά κανόνα 

παραγωγικι επζνδυςθ και ωσ εκ τοφτου θ διατιρθςθ υψθλϊν κυκλοφοριακϊν ςτοιχείων 

ενδζχεται να μειϊςει τθν κερδοφόρα δυναμικότθτα τθσ επιχειριςεωσ. Στο ίδιο αποτζλεςμα 

μπορεί όμωσ να οδθγιςει και θ ανεπάρκεια κυκλοφοριακϊν ςτοιχείων, διότι θ αδυναμία 

εκπλθρϊςεωσ των υποχρεϊςεων καταλιγει ςε οικονομικό κλονιςμό με καταςτρεπτικζσ 

ςυνζπειεσ για τθν επιχείρθςθ. Ράντωσ, για κάκε επιχείρθςθ υπάρχει ζνα άριςτο φψοσ 

κυκλοφοριακϊν ςτοιχείων και τρεχουςϊν υποχρεϊςεων. 

Οι αρικμοδείκτεσ ρευςτότθτασ αναφζρονται ςτο μζγεκοσ και ςτισ ςχζςεισ των 

βραχυχρόνιων υποχρεϊςεων και των κυκλοφοριακϊν ςτοιχείων τθσ επιχείρθςθσ, τα οποία 

αποτελοφν  τισ πθγζσ καλφψεωσ αυτϊν των υποχρεϊςεων. Θ οικονομικι κατάςταςθ μιασ 

επιχειριςεωσ μπορεί να κεωρθκεί καλι μόνον αν αυτι ζχει επαρκι ρευςτότθτα. 
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Αρικμοδείκτθσ κεφαλαίου κίνθςθσ 

Ο αρικμοδείκτθσ κεφαλαίου κίνθςθσ βρίςκεται αν διαιρζςουμε το κεφάλαιο κίνθςθσ μιασ 

επιχείρθςθσ με το ςφνολο του ενεργθτικοφ, δθλαδι 

                          
                

                  
 

Ππου Κεφάλαιο Κίνθςθσ= Κυκλοφοροφν Ενεργθτικό – Βραχυπρόκεςμεσ Υποχρεϊςεισ.  Ο 

δείκτθσ αυτόσ απεικονίηει το περικϊριο αςφαλείασ που ζχει θ επιχείρθςθ για τθν κάλυψθ 

υποχρεϊςεων που απαιτοφν άμεςα διακζςιμα ςτοιχεία. 

 

Αρικμοδείκτθσ Κυκλοφοριακισ ευςτότθτασ 

Ο αρικμοδείκτθσ κυκλοφοριακισ ρευςτότθτασ είναι ο πλζον χρθςιμοποιοφμενοσ δείκτθσ 

και βρίςκεται αν διαιρζςουμε το ςφνολο των κυκλοφοριακϊν ςτοιχείων μιασ επιχείρθςθσ 

με το ςφνολο των βραχυπρόκεςμων υποχρεϊςεϊν τθσ, ιτοι 

                                  
                      

                          
 

Ο αρικμοδείκτθσ κυκλοφοριακισ ρευςτότθτασ δεν δείχνει μόνο το μζτρο τθσ ρευςτότθτασ 

μιασ επιχειριςεωσ, αλλά και το περικϊριο αςφαλείασ που διατθρεί θ διοίκθςι τθσ για να 

είναι ςε κζςθ να αντιμετωπίςει μια κάποια ανεπικφμθτθ εξζλιξθ ςτθ ροι των κεφαλαίων 

κινιςεωσ.  

Πςο μεγαλφτεροσ είναι ο αρικμοδείκτθσ κυκλοφοριακισ ρευςτότθτασ τόςο καλφτερθ, από 

πλευράσ ρευςτότθτασ, είναι θ κζςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ επιχειριςεωσ. 

 

Αρικμοδείκτθσ Άμεςθσ ευςτότθτασ 

Ο αρικμοδείκτθσ άμεςθσ ρευςτότθτασ επινοικθκε για να περιλάβει όλα εκείνα τα ςτοιχεία 

τα οποία μετατρζπονται εφκολα και γριγορα ςε ρευςτά και αγνοεί όλα εκείνα τα ςτοιχεία 

του κυκλοφοροφντοσ ενεργθτικοφ τα οποία δεν μετατρζπονται εφκολα ςε μετρθτά. 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ είναι το πθλίκο τθσ διαιρζςεωσ του ςυνόλου των ταχζωσ 

ρευςτοποιιςιμων περιουςιακϊν ςτοιχείων μιασ επιχειριςεωσ με το ςφνολο των 

βραχυπρόκεςμων υποχρεϊςεϊν τθσ, ιτοι 

                          
                                

                      
 

Ζνασ υψθλόσ αρικμοδείκτθσ κυκλοφοριακισ ρευςτότθτασ, λόγω μεγάλων αποκεμάτων, δεν 

προςδίδει ρευςτότθτα ςτθν επιχείρθςθ. Ωσ εκ τοφτου ο αρικμοδείκτθσ άμεςθσ ρευςτότθτασ 

αποτελεί καλφτερθ ζνδειξθ τθσ ικανότθτασ μιασ επιχειριςεωσ να εξοφλεί τισ τρζχουςεσ 

υποχρεϊςεισ τθσ από ότι ο προθγοφμενοσ αρικμοδείκτθσ. 
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Αρικμοδείκτθσ Μετρθτϊν 

Ο δείκτθσ αυτόσ ορίηεται ωσ 

                 
                          

                                 
 

Μζςα από αυτό τον αρικμοδείκτθ απεικονίηεται το ποςοςτό των κυκλοφοροφντων 

ςτοιχείων τθσ επιχειριςεωσ τα οποία είναι άμεςα διακζςιμα, δθλαδι εντόσ μερικϊν 

θμερϊν. 

 

Μζςθ Διάρκεια Αποπλθρωμισ Βραχυπρόκεςμων Υποχρεϊςεων 

Ο δείκτθσ αυτόσ δίνει τον αρικμό των θμερϊν που χρειάηονται για τθν αποπλθρωμι των 

κακαρϊν βραχυπρόκεςμων υποχρεϊςεων. Δίνεται από τθν ςχζςθ 

                                                    

 
                                           

                       
     

 

 

 

 

2.5. Αρικμοδείκτεσ Απόδοςθσ 

 

Θ ανάλυςθ τθσ καταςτάςεωσ αποτελεςμάτων χριςεωσ ζχει πολφ μεγάλθ ςθμαςία για τθν 

επιχείρθςθ. Τοφτο διότι, κατά κανόνα, όλεσ οι επιχειριςεισ ζχουν ωσ ςκοπό το κζρδοσ και 

κατά ςυνζπεια οι ενδιαφερόμενοι δίδουν μεγάλθ ςθμαςία ςτο πόςο αποδοτικι υπιρξε 

αυτι από απόψεωσ κερδϊν, ωσ και ποιεσ είναι οι προοπτικζσ τθσ για το μζλλον. 

Θ ανταμοιβι των επενδυτϊν-μετόχων και των πιςτωτϊν, για τα κεφάλαια που ζχουν 

τοποκετιςει και για τουσ κινδφνουσ που ζχουν αναλάβει, μετράται με τθν αποδοτικότθτα 

τθσ επιχειριςεωσ, θ οποία αντανακλά τθν ικανότθτά τθσ να πραγματοποιεί κζρδθ. 

Για τθ μζτρθςθ τθσ αποδοτικότθτασ χρθςιμοποιοφνται διάφορα κριτιρια, όπωσ θ πορεία 

του όγκου των πωλιςεων, τθσ παραγωγισ, των κερδϊν, κτλ. Τα κριτιρια όμωσ αυτά για να 

αποκτιςουν ουςιαςτικι ςθμαςία πρζπει να ςυςχετιςτοφν τόςο μεταξφ τουσ όςο και με 

άλλα μεγζκθ, που ζχουν ςχζςθ με τθν επιχείρθςθ. Μια αφξθςθ των πωλιςεων π.χ. τότε 

μόνο ζχει οικονομικι ςθμαςία και είναι επικυμθτι, αν ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν αφξθςθ των 

κερδϊν. Εξάλλου οι μεταβολζσ ςτα κζρδθ πρζπει να εξετάηονται ςε ςχζςθ με τα κεφάλαια 

που απαςχολοφνται για τθν πραγματοποίθςι τουσ, αλλιϊσ ωσ μεμονωμζνα μεγζκθ ζχουν 

μικρι ςθμαςία. 
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Ζτςι δθμιουργικθκε θ ανάγκθ χρθςιμοποιιςεωσ των αρικμοδεικτϊν αποδοτικότθτασ, οι 

οποίοι αναφζρονται αφενόσ ςτισ ςχζςεισ κερδϊν και απαςχολοφμενων ςτθν επιχείρθςθ 

κεφαλαίων και αφετζρου ςτισ ςχζςεισ μεταξφ των κερδϊν και των πωλιςεων. 

Θ ςχζςθ μεταξφ κερδϊν και απαςχολοφμενων κεφαλαίων είναι ζνασ από τουσ πλζον 

χρθςιμοποιοφμενουσ δείκτεσ μετριςεωσ τθσ αποδόςεωσ μιασ επιχειριςεωσ, τθν οποία 

μποροφμε να ςυγκρίνουμε με τθν απόδοςθ άλλων εναλλακτικϊν μορφϊν επενδφςεων, 

κακϊσ και με τθν απόδοςθ άλλων επιχειριςεων, ανταγωνιςτικϊν ι μθ. 

Οι κυριότεροι αρικμοδείκτεσ μετριςεωσ τθσ αποδοτικότθτασ είναι οι εξισ 

 Αρικμοδείκτθσ Ρερικωρίου Κζρδουσ 

 Αποδοτικότθτα Επενδυμζνων Κεφαλαίων 

 Αποδοτικότθτα Λδίων Κεφαλαίων 

 

Αρικμοδείκτθσ Ρερικωρίου Κζρδουσ 

Ο αρικμοδείκτθσ περικωρίου κζρδουσ δείχνει το ποςοςτό του κακαροφ κζρδουσ που 

επιτυγχάνει μια επιχείρθςθ από τισ πωλιςεισ τθσ. Με άλλα λόγια ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ 

δείχνει το ποςοςτό κζρδουσ που μζνει ςτθν επιχείρθςθ μετά τθν αφαίρεςθ από τισ κακαρζσ 

πωλιςεισ του κόςτουσ πωλθκζντων και των λοιπϊν εξόδων. 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ υπολογίηεται ωσ εξισ 

                           
             

        
 

Πςο μεγαλφτεροσ είναι ο αρικμοδείκτθσ κζρδουσ, τόςο πιο επικερδισ είναι θ επιχείρθςθ. 

Ο αρικμοδείκτθσ περικωρίου κζρδουσ είναι πολφ χριςιμοσ, δεδομζνου ότι τόςο θ διοίκθςθ 

όςο και πολλοί αναλυτζσ βαςίηουν τισ προβλζψεισ τουσ για τα μελλοντικά κακαρά κζρδθ 

τθσ επιχειριςεωσ επί του προβλεπόμενου φψουσ πωλιςεων και του ποςοςτοφ κακαροφ 

κζρδουσ. 

 

Αποδοτικότθτα Επενδυμζνων Κεφαλαίων 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ μετρά τθν απόδοςθ των ςυνολικϊν περιουςιακϊν ςτοιχείων μιασ 

επιχειριςεωσ, κακϊσ και των επί μζρουσ τμθμάτων αυτισ και αποτελεί ζνα είδοσ 

αξιολογιςεωσ και ελζγχου τθσ διοικιςεωσ. 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ υπολογίηεται ωσ εξισ 
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Αν κατά τθ διάρκεια τθσ χριςεωσ μεταβλικθκε ςθμαντικά θ ςυνολικι αξία των 

περιουςιακϊν ςτοιχείων τθσ επιχειριςεωσ, είναι απαραίτθτο να λαμβάνεται ο μζςοσ όροσ 

του ενεργθτικοφ, ιτοι κατά τθν ζναρξθ τθσ χριςεωσ και κατά τθ λιξθ αυτισ. 

Ο υπολογιςμόσ του αρικμοδείκτθ αποδοτικότθτασ επενδυμζνων κεφαλαίων επιτρζπει τθν 

1. Τθ ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ μιασ επιχειριςεωσ με τθν αποδοτικότθτα άλλων 

μορφϊν επενδφςεων, κακϊσ και με τθν αποδοτικότθτα άλλων επιχειριςεων του ίδιου 

περίπου βακμοφ κινδφνου. Θ αποτελεςματικότθτα μιασ επιχειριςεωσ δείχνει τθν 

ικανότθτά τθσ να μπορεί να επιηιςει οικονομικά και να προςελκφει κεφάλαια που 

προςφζρονται για επζνδυςθ, ανταμείβοντάσ τα ανάλογα. 

2. Τθν παρακολοφκθςθ τθσ αποδοτικότθτασ διαχρονικά και τθ ςφγκριςθ τθσ με τα 

αντίςτοιχα μεγζκθ άλλων ομοειδϊν επιχειριςεων  ι με το μζςο όρο του κλάδου όπου 

ανικει θ επιχείρθςθ. 

3. Τθ διερεφνθςθ των αιτίων τθσ μεταβολισ του διαχρονικά. Από πολλοφσ υποςτθρίηεται 

θ άποψθ ότι είναι προτιμότερο να μετράται θ κερδοφόρα δυναμικότθτα τθσ 

επιχειριςεωσ με τον αρικμοδείκτθ αυτό παρά με τον αρικμοδείκτθ λειτουργικϊν 

κερδϊν προσ κακαρζσ πωλιςεισ. 

 

 

Αποδοτικότθτα Ιδίων Κεφαλαίων 

Ο αρικμοδείκτθσ αποδοτικότθτασ ιδίων κεφαλαίων είναι ζνασ ακόμθ ςπουδαίοσ δείκτθσ 

που απεικονίηει τθν κερδοφόρα δυναμικότθτα μιασ επιχειριςεωσ και παρζχει ζνδειξθ του 

κατά πόςο επιτεφχκθκε ο ςτόχοσ πραγματοποιιςεωσ ενόσ ικανοποιθτικοφ αποτελζςματοσ. 

Ο αρικμοδείκτθσ αποδοτικότθτασ ιδίων κεφαλαίων εκφράηεται από το πθλίκο τθσ 

διαιρζςεωσ του κακαροφ κζρδουσ τθσ χριςεωσ με το ςφνολο των ιδίων κεφαλαίων τθσ 

επιχείρθςθσ, ιτοι 

                              
             

           
 

Σε περίπτωςθ που τα ίδια κεφάλαια μιασ επιχειριςεωσ διαφζρουν ςθμαντικά μεταξφ τθσ 

αρχισ και του τζλουσ τθσ χριςθσ, τότε για να βρεκεί το φψοσ των κεφαλαίων λαμβάνεται ο 

μζςοσ όροσ των κεφαλαίων ςτθν αρχι και ςτο τζλοσ τθσ χριςεωσ. 

Ο αρικμοδείκτθσ αποδοτικότθτασ ιδίων κεφαλαίων μετρά τθν αποτελεςματικότθτα, με τθν 

οποία τα κεφάλαια των φορζων τθσ επιχείρθςθσ απαςχολοφνται ςε αυτι. 

Ζνασ χαμθλόσ αρικμοδείκτθσ αποδοτικότθτασ ιδίων κεφαλαίων είναι ενδεικτικόσ του ότι θ 

επιχείρθςθ πάςχει ςε κάποιο τομζα τθσ (ανεπαρκισ διοίκθςθ, χαμθλι παραγωγικότθτα, 

κτλ) χωρίσ όμωσ ο εξωτερικόσ αναλυτισ να μπορεί να εντοπίςει το ι τα αδφνατα ςθμεία τθσ 

από το εν λόγω αρικμοδείκτθ και μόνο. 

Αντίκετα, ζνασ υψθλόσ αρικμοδείκτθσ αποδοτικότθτασ ιδίων κεφαλαίων αποτελεί ζνδειξθ 

ότι θ επιχείρθςθ ευθμερεί και τοφτο ανάλογα μπορεί να οφείλεται ςτθν επιτυχθμζνθ 
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διοίκθςι τθσ, ςτθν εφςτοχθ χρθςιμοποίθςθ των κεφαλαίων τθσ κτλ. Στθν τελευταία αυτι 

περίπτωςθ οι μζτοχοι ζχουν ωφελθκεί από το γεγονόσ ότι τα ξζνα κεφάλαια κοςτίηουν ςτθν 

επιχείρθςθ λιγότερο από ότι αποδίδουν ςε αυτι. 

 

 

 

2.6. Αρικμοδείκτεσ Δραςτθριότθτασ 

 

Θ αποτελεςματικότερθ χρθςιμοποίθςθ των περιουςιακϊν ςτοιχείων μιασ επιχειριςεωσ 

ενδιαφζρει τόςο τθ διοίκθςι τθσ, όςο και εκείνουσ που ενδιαφζρονται για αυτιν. 

Υπάρχουν διάφοροι μζκοδοι που μποροφν να μετριςουν τθν παραγωγικότθτα και το 

βακμό χρθςιμοποιιςεωσ των περιουςιακϊν ςτοιχείων μιασ επιχειριςεωσ. Γενικά, όςο πιο 

εντατικι είναι θ χρθςιμοποίθςθ των ςτοιχείων μιασ επιχειριςεωσ τόςο τοφτο αποβαίνει 

προσ όφελόσ τθσ. 

Θ χρθςιμοποίθςθ οριςμζνων αρικμοδεικτϊν δραςτθριότθτασ βοθκά να προςδιορίςουμε το 

βακμό μετατροπισ οριςμζνων περιουςιακϊν ςτοιχείων (αποκεμάτων, απαιτιςεων) ςε 

ρευςτά. 

Εξετάηοντασ τα οικονομικά δεδομζνα μιασ επιχειριςεωσ ενδζχεται να γίνουν οριςμζνεσ 

διαπιςτϊςεισ. Μπορεί π.χ. να υπάρχει μεγάλο ποςοςτό αποκεμάτων ςτα κυκλοφοριακά τθσ 

ςτοιχεία, πράγμα το οποίο παρζχει ζνδειξθ ότι τα ςτοιχεία αυτά δεν μετατρζπονται ςε 

χριμα με τθν πρζπουςα ταχφτθτα και ευκολία. Βζβαια, το γεγονόσ αυτό ίςωσ να δείχνει ότι 

θ διοίκθςθ τθσ επιχειριςεωσ ακολουκεί μια μζτρια πολιτικι αποκεμάτων. Μςωσ όμωσ τοφτο 

να οφείλεται και ςτθ φφςθ των εργαςιϊν τθσ, διότι υπάρχουν επιχειριςεισ που πρζπει να 

διατθροφν μεγάλα αποκζματα όπωσ ςυμβαίνει π.χ. με τισ βιομθχανίεσ καπνοφ. Γενικά, το  

φψοσ των αποκεμάτων που διατθρεί μια επιχείρθςθ πρζπει να ςχετίηεται πάντοτε με το 

φψοσ των πωλιςεϊν τθσ.  

Επίςθσ, το ποςοςτό απαιτιςεων που εμφανίηει μια επιχείρθςθ είναι ςθμαντικό και πρζπει 

να εξετάηεται ςε ςυνδυαςμό με τισ πιςτωτικζσ τθσ πωλιςεισ. 

Είναι λοιπόν απαραίτθτο, παράλλθλα με τουσ αρικμοδείκτεσ ρευςτότθτασ, να 

προςδιορίηονται και οι αρικμοδείκτεσ δραςτθριότθτασ, οι οποίοι είναι οι εξισ 

 Κυκλοφοριακι ταχφτθτα αποκεμάτων 

 Μζςθ Διάρκεια Ραραμονισ Αποκεμάτων 

 Κυκλοφορικά Ταχφτθτα Απαιτιςεων 

 Μζςθ Διάρκεια Είςπραξθσ Απαιτιςεων 

 Κυκλοφοριακι Ταχφτθτα Ραγίων 

 Κυκλοφοριακι Ταχφτθτα Ενεργθτικοφ 
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Κυκλοφοριακι Ταχφτθτα Αποκεμάτων & Μζςθ Διάρκεια Ραραμονισ Αποκεμάτων 

Θ ικανότθτα μιασ επιχειριςεωσ να πωλεί τα αποκζματά τθσ γριγορα αποτελεί ζνα ακόμθ 

μζτρο του βακμοφ χρθςιμοποιιςεωσ των περιουςιακϊν τθσ ςτοιχείων. 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ υπολογίηεται ωσ εξισ 

                                 
        

         
 

Για τον υπολογιςμό του παραπάνω αρικμοδείκτθ χρθςιμοποιείται το μζςο απόκεμα 

προϊόντων διότι το φψοσ των αποκεμάτων ςτο τζλοσ τθσ χριςθσ δεν δίνει 

αντιπροςωπευτικι εικόνα του πραγματικοφ φψουσ αυτϊν κατά τθ διάρκεια τθσ χριςεωσ. 

Ο αρικμοδείκτθσ κυκλοφοριακισ ταχφτθτασ αποκεμάτων δείχνει πόςεσ φορζσ  

ανανεϊκθκαν τα αποκζματα τθσ επιχειριςεωσ ςε ςχζςθ με τισ πωλιςεισ τθσ μζςα ςτθ 

χριςθ. 

Αν διαιρζςουμε τον αρικμό των θμερϊν του ζτουσ με τον αρικμοδείκτθ κυκλοφοριακισ 

ταχφτθτασ αποκεμάτων, τότε κα ζχουμε ςε αρικμό θμερϊν το χρόνο που παρζμειναν τα 

αποκζματα ςτθν επιχείρθςθ μζχρισ ότου να πωλθκοφν. 

                                   
   

                                
 

Γενικά, όςο μεγαλφτεροσ είναι ο αρικμοδείκτθσ κυκλοφοριακισ ταχφτθτασ αποκεμάτων, 

τόςο πιο αποτελεςματικά λειτουργεί θ επιχείρθςθ. 

 

Κυκλοφοριακι Ταχφτθτα Απαιτιςεων & Μζςθ Διάρκεια Είςπραξθσ Απαιτιςεων 

Ο αρικμοδείκτθσ ταχφτθτασ ειςπράξεωσ απαιτιςεων βρίςκεται αν διαιρζςουμε τθν αξία 

των πιςτωτικϊν πωλιςεων μιασ επιχειριςεωσ με το μζςο όρο των απαιτιςεϊν τθσ. Επειδι 

όμωσ ςυνικωσ δεν υπάρχουν ςτοιχεία για τισ πιςτωτικζσ πωλιςεισ, λαμβάνονται υπόψθ οι 

κακαρζσ πωλιςεισ τθσ χριςεωσ και το ςφνολο των απαιτιςεων. Δθλαδι 

                                 
        

          
 

Ο αρικμοδείκτθσ κυκλοφοριακισ ταχφτθτασ απαιτιςεων δείχνει πόςεσ φορζσ, κατά μζςο 

όρο, ειςπράττονται κατά τθ διάρκεια τθσ λογιςτικισ χριςεωσ οι απαιτιςεισ τθσ 

επιχειριςεωσ. 

Για τθν εφρεςθ τθσ μζςθσ πραγματικισ δεςμεφςεωσ των κεφαλαίων μιασ επιχειριςεωσ από 

τουσ πελάτεσ τθσ ςε αρικμό θμερϊν ι τθ μζςθ χρονικι περίοδο που απαιτείται για τθν 

είςπραξθ των απαιτιςεϊν τθσ διαιροφμε το ςφνολο των θμερϊν του ζτουσ με τον 

αρικμοδείκτθ κυκλοφοριακισ ταχφτθτασ απαιτιςεων, ιτοι 
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Θ μζςθ διάρκεια παραμονισ των απαιτιςεων ςτθν επιχείρθςθ αποτελεί το χρονικό 

διάςτθμα που θ επιχείρθςθ περιμζνει για να ειςπράξει τισ απαιτιςεισ τθσ. Το χρονικό αυτό 

διάςτθμα αφενόσ μετρά τθν αποτελεςματικότθτα τθσ διοικιςεωσ τθσ επιχειριςεωσ ςτθν 

είςπραξθ των απαιτιςεων τθσ και αφετζρου εκφράηει τθν πιςτωτικι τθσ πολιτικι. 

 

Κυκλοφοριακι Ταχφτθτα Ραγίων 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ δείχνει το βακμό χρθςιμοποιιςεωσ των παγίων περιουςιακϊν 

ςτοιχείων μιασ επιχειριςεωσ ςε ςχζςθ με τισ πωλιςεισ τθσ. Επίςθσ, παρζχει ζνδειξθ του αν 

υπάρχει υπερεπζνδυςθ ςε πάγια ςε ςχζςθ με τισ πωλιςεισ. 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ ορίηεται ωσ εξισ 

                             
        

     
 

Πςο μεγαλφτεροσ είναι ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ, τόςο πιο εντατικι είναι θ χρθςιμοποίθςθ 

των πάγιων περιουςιακϊν ςτοιχείων τθσ επιχειριςεωσ ςε ςχζςθ με τισ πωλιςεισ τθσ. 

 

Κυκλοφοριακι Ταχφτθτα Ενεργθτικοφ 

Ο αρικμοδείκτθσ ταχφτθτασ κυκλοφορίασ ενεργθτικοφ μιασ επιχειριςεωσ εκφράηει το 

βακμό χρθςιμοποιιςεωσ αυτοφ ςε ςχζςθ με τισ πωλιςεισ. 

Ορίηεται ωσ εξισ 

                                  
        

          
 

Ζνασ υψθλόσ αρικμοδείκτθσ ταχφτθτασ κυκλοφορίασ ενεργθτικοφ ςθμαίνει ότι θ επιχείρθςθ 

χρθςιμοποιεί εντατικά τα περιουςιακά τθσ ςτοιχεία προκειμζνου να πραγματοποιεί τισ 

πωλιςεισ τθσ. 

Με άλλα λόγια, ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ δείχνει αν υπάρχει ι όχι υπερεπζνδυςθ κεφαλαίων 

ςτθν επιχείρθςθ ςε ςχζςθ με το φψοσ των πωλιςεων που πραγματοποιεί. 
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2.7. Δείκτεσ Αποτίμθςθσ 

 

Οι αρικμοδείκτεσ αυτοί χρθςιμοποιοφνται από τουσ επενδυτζσ όταν πρόκειται να 

αποφαςίςουν αν κα πρζπει αν αγοράςουν, να πωλιςουν ι να διατθριςουν τθν επζνδυςι 

τουσ ςε μετοχικοφσ τίτλουσ μιασ επιχειριςεωσ. 

Οι περιςςότεροι από τουσ ευρφτατα χρθςιμοποιοφμενουσ επενδυτικοφσ αρικμοδείκτεσ 

ςυςχετίηουν τθν τρζχουςα τιμι των μετοχϊν μιασ επιχειριςεωσ με κατά μετοχι μεγζκθ του 

ιςολογιςμοφ και τθσ καταςτάςεωσ αποτελεςμάτων χριςεωσ. Θ αναφορά ςε κατά μετοχι 

ςχζςεισ είναι χριςιμθ από πρακτικισ απόψεωσ διότι οι τιμζσ που αναφζρονται ςτθ 

χρθματιςτθριακι αγορά αφοροφν τθ μία μετοχι και όχι τα ςυνολικά μεγζκθ τθσ 

επιχειριςεωσ. 

Οι ςπουδαιότεροι επενδυτικοί αρικμοδείκτεσ είναι 

 P/E 

 P/BV 

 Δείκτθσ Μερίςματοσ 

 Μεριςματικι Ρολιτικι 

 

 

Αρικμοδείκτθσ P/E 

Ο λόγοσ τιμισ προσ κζρδθ κατά μετοχι βρίςκεται αν διαιρζςουμε τθν τρζχουςα αξία μιασ 

μετοχισ με τα κατά μετοχι κζρδθ τθσ προθγοφμενθσ ι τθσ τρζχουςασ χριςεωσ, ιτοι 

    
            

                
 

Ο δείκτθσ αυτόσ δείχνει πόςεσ φορζσ διαπραγματεφεται μια μετοχι τα κζρδθ του 

προθγοφμενου ζτουσ ςτο χρθματιςτιριο ι πόςα ευρϊ είναι διατεκειμζνοσ να καταβάλει 

ζνασ επενδυτισ για κάκε ευρϊ κζρδουσ τθσ επιχειριςεωσ. Συγχρόνωσ μασ πλθροφορεί για 

τον αρικμό των ετϊν που απαιτοφνται ςε κακαρά κζρδθ ανά μετοχι για να αγοραςτεί θ 

μετοχι. 

Κεωρθτικά τουλάχιςτον, μια μετοχικι αξία θ οποία ζχει υψθλό λόγο προσ κζρδθ δείχνει ότι 

οι επενδυτζσ τθν αγοράηουν, διότι ζχουν εμπιςτοςφνθ ςτθν ικανότθτά τθσ να διατθριςει 

και να βελτιϊςει τα κζρδθ τθσ. Ωσ εκ τοφτου, ο λόγοσ τιμισ προσ κζρδθ είναι ζνα μζτρο τθσ 

εμπιςτοςφνθσ που ζχουν οι επενδυτζσ ωσ προσ τθν μελλοντικι ικανότθτα τθσ επιχειριςεωσ 

να πραγματοποιεί κζρδθ. 
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Αρικμοδείκτθσ P/BV 

Ο λόγοσ τθσ χρθματιςτθριακισ τιμισ των μετοχϊν μιασ εταιρείασ προσ τθν εςωτερικι αξία 

κάκε μετοχισ δείχνει τθ μεταξφ τουσ ςχζςθ, δθλ. πόςεσ φορζσ τθν εςωτερικι τθσ αξία 

διαπραγματεφεται θ τιμι των μετοχϊν μιασ επιχειριςεωσ ςτθν αγορά και παρζχει ζνδειξθ 

περί του αν θ μετοχι είναι υποτιμθμζνθ ι υπερτιμθμζνθ ςτθ χρθματιςτθριακι αγορά ςε 

ςχζςθ μα τθν εςωτερικι τθσ αξία. 

Θ παραπάνω ςχζςθ δίδεται από τον εξισ τφπο 

     
            

                      
 

 

Δείκτθσ Μερίςματοσ 

Ο αρικμοδείκτθσ μερίςματοσ δείχνει τθν απόδοςθ που απολαμβάνουν οι επενδυτζσ από τα 

μερίςματα των μετοχϊν που ζχουν επενδφςει τα κεφάλαιά τουσ και βρίςκεται αν 

διαιρζςουμε το μζριςμα με τθν τιμι τθσ μετοχισ ςτο χρθματιςτιριο, ιτοι 

                   
                  

            
 

Ο δείκτθσ μερίςματοσ δείχνει το πόςο ςυμφζρουςα είναι θ επζνδυςθ ςε μετοχζσ μιασ 

δεδομζνθσ επιχειριςεωσ, όταν κάποιοσ τισ αγοράςει ςε μια δεδομζνθ ςτιγμι ςτθν 

τρζχουςα χρθματιςτθριακι τουσ αξία. 

 

Μεριςματικι πολιτικι 

Απεικονίηει το ποςοςτό των κερδϊν που διανζμει μια επιχείρθςθ ωσ μζριςμα ςτουσ 

μετόχουσ τθσ. Βρίςκεται ωσ εξισ 

                                              

Πςο μεγαλφτεροσ προκφπτει ο δείκτθσ τόςο μεγαλφτερο είναι το καταβαλλόμενο ςτουσ 

μετόχουσ μζριςμα. Αντίκετα, όςο μικρότερο είναι το ποςοςτό αυτό τόςο πιο ςυντθρθτικι 

είναι θ μεριςματικι πολιτικι που ακολουκεί θ επιχείρθςθ και τόςο μεγαλφτερο το φψοσ 

των παρακρατοφμενων κερδϊν με τθ μορφι αποκεματικϊν για τθ χρθματοδότθςθ 

μελλοντικϊν επενδφςεων. 
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2.8. CASE STUDY τθσ εταιρείασ J&P - ΑΒΑΞ Α.Ε. 

 

Στο μζροσ αυτό επιχειρείται θ ανάλυςθ και ερμθνεία των ιςολογιςμϊν και των 

καταςτάςεων αποτελεςμάτων χριςεωσ τθσ J&P - ΑΒΑΞ Α.Ε., τθσ οποίασ οι μετοχζσ είναι 

ειςθγμζνεσ ςτο Χρθματιςτιριο Αξιϊν Ακθνϊν. 

Για το ςκοπό αυτό κα χρθςιμοποιθκοφν ςτοιχεία τα οποία δίνονται μζςω 

 Συγκριτικϊν ιςολογιςμϊν, καταςτάςεων αποτελεςμάτων και καταςτάςεων πθγϊν και 

χριςεων κεφαλαίων τθσ επιχειριςεωσ 

 Καταςτάςεισ κοινϊν μεγεκϊν των ιςολογιςμϊν και των καταςτάςεων αποτελεςμάτων 

χριςεων 

 Επιλεγμζνων αρικμοδεικτϊν χρθματοοικονομικισ μόχλευςθσ, ρευςτότθτασ, 

αποδοτικότθτασ, δραςτθριότθτασ και αποτίμθςθσ τθσ επιχειριςεωσ 

 Σφγκριςθ των ανωτζρω ςτοιχείων με τα ςτοιχεία δφο ανταγωνιςτριϊν εταιρειϊν, των 

ΕΛΛΑΚΤΩ Α.Ε. και ΟΜΛΛΟΣ ΓΕΚ ΤΕΝΑ, των οποίων οι μετοχζσ είναι ειςθγμζνεσ επίςθσ 

ςτο Χρθματιςτιριο Αξιϊν Ακθνϊν. 

 

Γενικά 

Ο Πμιλοσ J&P-ΑΒΑΞ Α.Ε.  είναι ζνασ από τουσ ιςχυρότερουσ καταςκευαςτικοφσ Ομίλουσ 

ςτθν Ελλάδα. Ειςθγμζνοσ από το 1994 ςτο Χρθματιςτιριο Ακθνϊν, ζχει ςθμαντικι 

παρουςία ςτα μεγαλφτερα ζργα τθσ Ελλάδασ, αλλά και ςτθ διεκνι αγορά.   

Σιμερα, ςτθν J&P ΑΒΑΞ ανικουν οι εταιρείεσ ΕΤΕΘ Α.Ε., ΑΘΘΝΑ Α.Τ.Ε., ΡΟΕΤ Α.Ε., J&P 

Development Α.Ε., ΕΛΒΙΕΞ Α.Ε., Ε-Construction A.E., AUTECO (J&P ΑΒΑΞ ΙΚΤΕΟ Α.Ε.), ΤΑSK 

J&P ΑΒΑΞ Α.Ε., ΘΛΙΟΦΑΝΕΙΑ Α.Ε., VOLTERRA Α.Ε., ΤΕRRA FIRMA, ANEMA, C-PRO, 

ΕΝΕΓΕΙΑΚΘ ΚΥΚΛΑΔΩΝ και ΑΚΙΝΘΤΑ ΕΥΒΟΙΑΣ.  

Ο Πμιλοσ περιλαμβάνει, πιο ςυγκεκριμζνα, εταιρείεσ με εργολθπτικά πτυχία 7θσ, 6θσ, 4θσ 

και 3θσ τάξθσ για ζργα του Δθμοςίου, αλλά και εταιρείεσ με ςυμπλθρωματικζσ 

δραςτθριότθτεσ, όπωσ το Real Estate, τισ προκαταςκευζσ, τα Κζντρα τεχνικοφ Ελζγχου 

οχθμάτων, τθν Καταςκευι- Διαχείριςθ και Εκμετάλλευςθ Parking, τθ Διαχείριςθ 

Εγκαταςτάςεων, το Θλεκτρονικό Εμπόριο, τθ Διαχείριςθ Ζργων και Συμβάςεων, τον 

Εμποτιςμό Ξυλείασ, τθν Εκμετάλλευςθ Ανανεϊςιμων Ρθγϊν Ενζργειασ, τθν Ανάπτυξθ 

Αιολικϊν και Φωτοβολταϊκϊν πάρκων κ.α.  

Με δραςτθριότθτα ςε όλουσ τουσ τομείσ καταςκευισ, με ζργα Ρολιτικοφ Μθχανικοφ, 

Κτιριακά, Υδραυλικά, Λιμενικά, Οδοποιίασ, Θλεκτρομθχανολογικά, Ενεργειακά-

Βιομθχανικά, Δίκτυα Σωλθνϊςεων και Φυςικοφ Αερίου, με ειςαγωγι τεχνογνωςίασ από το 

εξωτερικό, αλλά και με εξαγωγι προσ τρίτεσ χϊρεσ, πζτυχε να αναγνωρίηεται διεκνϊσ και 

να αποτελεί ςοβαρό και υπολογίςιμο ςχιμα ςτισ ςυνεργαςίεσ τθσ με διεκνείσ οίκουσ και με 

τισ μεγαλφτερεσ καταςκευαςτικζσ εταιρείεσ του κόςμου. Σθμαντικό μερίδιο ςτο 

χαρτοφυλάκιο του Ομίλου καταλαμβάνουν πλζον τα Ζργα παραχϊρθςθσ και τα ζργα 

Εξωτερικοφ. 

 

http://www.athena-sa.gr/greek/index.html
http://www.proet.gr/
http://www.jpdevelopment.gr/
http://www.jpdevelopment.gr/
http://www.auteco.gr/
http://www.volterra.gr/
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Ταυτόχρονα ο Πμιλοσ ςτελεχϊνεται με εξειδικευμζνο προςωπικό, το οποίο προετοιμάηει το 

ζδαφοσ για τθν επζκταςθ του ςε νζεσ δραςτθριότθτεσ, όπωσ ςτθ Διαχείριςθ 

Συγχρθματοδοτοφμενων Ζργων, ςτισ Ρεριβαλλοντικζσ Δράςεισ και ςτισ Στρατθγικζσ 

Συμμετοχζσ με άλλεσ εταιρείεσ. 

 

Οικονομικά Στοιχεία 

Στον ακόλουκο πίνακα παρουςιάηονται οι ιςολογιςμοί τθσ  J&P-ΑΒΑΞ Α.Ε.  για τα ζτθ 2007, 

2008 και 2009 
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Ραρατθροφμε ότι θ επιχείρθςθ ζχει αυξιςει κατά 43% το ενεργθτικό τθσ αυτά 3 χρόνια. Τα 

κεφάλαια για αυτι τθν αφξθςθ εξαςφαλίςκθκαν μζςω βραχυπρόκεςμου τραπεηικοφ 

δανειςμοφ κατά κφριο λόγο, κάτι το οποίο δεν είναι ιδιαίτερα κετικό ςτοιχείο κακϊσ 

ςθμαίνει ότι θ εταιρεία κα αντιμετωπίςει αυξθμζνεσ βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ για τθν 

κάλυψθ των τόκων και των δανειακϊν κεφαλαίων. 

Το κυκλοφοροφν ενεργθτικό παρουςίαςε αφξθςθ κατά 50%, κυρίωσ λόγω τθσ αφξθςθσ των 

ταμιακϊν διακζςιμων και των απαιτιςεων. 

Ραρατθροφμε ότι ζχουν αυξθκεί τα ταμιακά διακζςιμα, δθλαδι θ ρευςτότθτα τθσ 

επιχείρθςθσ, κάτι αναμενόμενο για τθν αντιμετϊπιςθ των αυξθμζνων βραχυπρόκεςμων 

υποχρεϊςεων. 
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 Επίςθσ είναι ζκδθλεσ οι  αυξθμζνεσ απαιτιςεισ, κάτι που ςθμαίνει ότι θ επιχείρθςθ παρείχε 

πιςτωτικζσ διευκολφνςεισ προκειμζνου να αυξιςει τισ πωλιςεισ. 

Μεγάλθ αφξθςθ ςθμειϊκθκε ςτο κονδφλιο των ςυμμετοχϊν, κατά 30%, το οποίο κα 

οφείλεται ςτθν ενςωμάτωςθ καινοφργιων εταιρειϊν ςτον όμιλο, ενϊ ζγιναν επενδφςεισ και 

ςτα πάγια ςτοιχεία τθσ επιχείρθςθσ. 

 

Στθ ςυνζχεια απεικονίηονται οι καταςτάςεισ αποτελεςμάτων χριςεωσ τθσ εταιρείασ 

 

 

 

Ππωσ ιταν αναμενόμενο, θ εταιρεία παρουςιάηει αφξθςθ των πωλιςεων τθσ κατά 

ςθμαντικό ποςοςτό, όμωσ δεν υπάρχει αντίςτοιχθ αφξθςθ των κακαρϊν κερδϊν τθσ 

εταιρείασ. 

Το χρθματοοικονομικό κόςτοσ παρουςιάηει αφξθςθ 50%, θ οποία οφείλεται ςτθν αφξθςθ 

των τόκων που επζφερε ο βραχυπρόκεςμοσ τραπεηικόσ δανειςμόσ. 
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Ανάλυςθ με χριςθ χρθματοοικονομικϊν δεικτϊν 

Στθν ςυνζχεια κα παρουςιαςτοφν οι αρικμοδείκτεσ τθσ επιχείρθςθσ και κα ςυγκρικοφν με 

τουσ αντίςτοιχουσ των ανταγωνιςτριϊν τθσ.  

 

Αρικμοδείκτεσ χρθματοοικονομικισ μόχλευςθσ και περιουςιακισ διάρκρωςθσ 

 

 

Ραρατθροφμε από τουσ ότι θ επιχείρθςθ επιδεικνφει ςε γενικζσ γραμμζσ ςυμπεριφορά 

παρόμοια με του κλάδου τθσ ςτθν ικανότθτα τθσ να ανταποκρίνεται ςτισ μακροχρόνιεσ 

υποχρεϊςεισ τθσ και ςτθν μακροχρόνια ρευςτότθτα τθσ, χωρίσ ςθμαντικζσ 

διαφοροποιιςεισ κατά τθ διάρκεια τθσ τριετίασ.  

Σθμαντικι απόκλιςθ από τισ άλλεσ δφο ανταγωνίςτριεσ εταιρείεσ εμφανίηεται ςτον δείκτθ 

κάλυψθσ τόκων, κάτι το οποίο είναι αναμενόμενο, κακϊσ ενϊ τα κζρδθ τθσ επιχείρθςθσ δεν 

παρουςίαςαν ουςιαςτικζσ διαφοροποιιςεισ, οι τόκοι τθσ επιχείρθςθσ, και γενικότερα τα 

χρθματοοικονομικά ζξοδα, αυξικθκαν ςθμαντικά λόγω του τραπεηικοφ δανειςμοφ ςτον  

οποίο κατζφυγε θ επιχείρθςθ για να χρθματοδοτιςει τθν αφξθςθ του ενεργθτικοφ τθσ. 
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Αρικμοδείκτεσ ρευςτότθτασ 

 

 

Από τον υπολογιςμό των αρικμοδεικτϊν ρευςτότθτασ προκφπτει ότι θ βραχυχρόνια κζςθ 

τθσ επιχείρθςθσ δεν μπορεί να κεωρθκεί ικανοποιθτικι. 

Τθν εξεταηόμενθ περίοδο, θ ικανότθτα τθσ επιχείρθςθσ να ανταποκρίνεται ςτισ 

βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ τθσ χειροτζρεψε ςθμαντικά, ωσ άμεςο επακόλουκο τθσ μθ 

βζλτιςτθσ πολιτικισ εξεφρεςθσ κεφαλαίων που ακολοφκθςε. 

Πμωσ, και όςον αφορά τθν ςφγκριςθ με τισ ανταγωνίςτριεσ εταιρείεσ, είναι εμφανζσ ότι θ 

επιχείρθςθ αδυνατεί να ακολουκιςει τθν πορεία των άλλων επιχειριςεων του κλάδου. 

Αυτό είναι αναμενόμενο, κακϊσ οι βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ τθσ J&P ΑΒΑΞ 

κυμαίνονται από 50% το 2007 ζωσ 60% το 2009 του ενεργθτικοφ, ενϊ ςτισ ανταγωνίςτριεσ 

εταιρείεσ τα αντίςτοιχα ποςοςτά βρίςκονται ςτο 30%. 
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Αρικμοδείκτεσ αποδοτικότθτασ 

 

 

 

Θ J&P ΑΒΑΞ ζχει μειοφμενο περικϊριο κζρδουσ μζςα ςε αυτι τθ τριετία, το οποίο είναι και 

αρκετά πιο χαμθλό από το μζςο όρο του κλάδου τθσ.  

Πμωσ θ απόδοςθ των κεφαλαίων τθσ εταιρείασ κυμάνκθκε ςτα πλαίςια του κλάδου και 

κρατικθκε ςτακερι και τα τρία χρόνια, κάτι που εμπνζει εμπιςτοςφνθ και για ςυνζχιςθ τθσ 

ίδιασ απόδοςθσ και ςε μελλοντικζσ χριςεισ. 

 

 

Αρικμοδείκτεσ Δραςτθριότθτασ 

Από τθν μελζτθ των αρικμοδεικτϊν δραςτθριότθτασ παρατθροφμε ότι θ επιχείρθςθ 

ανακυκλϊνει πολφ γριγορα τα αποκζματα τθσ και ειςπράττει ςφντομα τισ απαιτιςεισ τθσ. 

Και τα δφο αυτά ςτοιχεία είναι πάρα πολφ ςθμαντικά κακϊσ θ εταιρεία αποφεφγει τυχόν 

προβλιματα με ζλλειψθ ταμιακϊν διακζςιμων.  

Πμωσ θ J&P ΑΒΑΞ δεν εκμεταλλεφεται πλιρωσ τα πάγια ςτοιχεία τθσ, οφτε γενικά το 

ενεργθτικό τθσ με το αποδοτικότερο τρόπο. Ππωσ φαίνεται από τθν ςφγκριςθ με τουσ 

δείκτεσ των ανταγωνιςτριϊν εταιρειϊν τθσ, τα πάγια ςτοιχεία τθσ κα μποροφςαν να 

αποδϊςουν καλφτερα. Αυτό είναι ζνα ςτοιχείο που κα πρζπει να λθφκεί υπόψθ προτοφ 

γίνει οποιαδιποτε νζα επζνδυςθ ςε πάγια ςτοιχεία. 
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Αρικμοδείκτεσ αποτίμθςθσ 

Από τουσ δείκτεσ αποτίμθςθσ μποροφμε να αποφανκοφμε ότι θ J&P ΑΒΑΞ αποτελεί μία 

καλι επενδυτικι πρόταςθ.  

Από το δείκτθ P/BV προκφπτει ότι θ χρθματιςτθριακι τιμι τθσ μετοχισ είναι ιδιαίτερα 

υποτιμθμζνθ το 2009, όπωσ και το ςφνολο των μετοχϊν του κλάδου, αν και το 2007 ιταν 

εξαιρετικά υπερτιμθμζνθ. 

Επίςθσ θ επιχείρθςθ ακολουκεί ανταποδοτικι μεριςματικι πολιτικι, θ οποία κινείται ςτο 

μζςο όρο του κλάδου. Πμωσ θ μεριςματικι πολιτικι τθσ γίνεται πιο ςφιχτι το 2009, κακϊσ 

λόγω τθσ γενικότερθσ οικονομικισ αναταραχισ προβαίνει ςτθν παρακράτθςθ κερδϊν ωσ 

αποκεματικά. 

Από τθν πτωτικι πορεία του δείκτθ P/E προκφπτει ότι θ μετοχι τθσ εταιρείασ δεν εμπνζει 

τθν ίδια εμπιςτοςφνθ ςτουσ επενδυτζσ όπωσ τα προθγοφμενα χρόνια, αλλά αυτό είναι ζνα 
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φαινόμενο που παρατθρείται ςε όλο το κλάδο και οφείλεται ςτθν γενικότερθ ζλλειψθ 

εμπιςτοςφνθσ των επενδυτϊν ςτο Χρθματιςτιριο Αξιϊν Ακθνϊν. 

 

 

Σφνοψθ 

Συνοψίηοντασ, μποροφμε να ποφμε ότι θ J&P ΑΒΑΞ είναι μια επιχείρθςθ που ζχει καλι 

αποδοτικότθτα επενδυμζνων κεφαλαίων, και καλζσ προοπτικζσ ωσ επιλογι για επζνδυςθ 

ςτθν μετοχι τθσ. Πμωσ, θ επιλογι τθσ χρθματοδότθςθσ τθσ αφξθςθσ του ενεργθτικοφ μζςω 

βραχυπρόκεςμου τραπεηικοφ δανειςμοφ ζχει επιδεινϊςει τθν βραχυπρόκεςμθ ρευςτότθτα 

τθσ επιχείρθςθσ, ενϊ και κα μποροφςε να ζχει καλφτερθ διάρκρωςθ των κεφαλαίων τθσ. 

Τζλοσ, τα πάγια ςτοιχεία τθσ μποροφν να αποδϊςουν καλφτερα, και αυτό κα ζπρεπε να 

απαςχολιςει τθν διοίκθςθ τθσ εταιρείασ πριν προβεί ςε κάποια επζνδυςθ ςε αυτά. 
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Κεφάλαιο 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ – Κοςτολόγθςθ πλιρουσ 
απορρόφθςθσ 
 

Επιμεριςμόσ κόςτουσ βοθκθτικϊν τμθμάτων 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.  
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3.1. Γενικά 

 

Δφο γενικζσ προςεγγίςεισ χρθςιμοποιοφνται για τθν κοςτολόγθςθ προϊόντων με ςκοπό τθν 

αποτίμθςθ των αποκεμάτων και του κόςτουσ των πωλθκζντων προϊόντων. Θ μία μζκοδοσ, 

που είναι γνωςτι ωσ κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ, χρθςιμοποιείται κατά κανόνα 

για εξωτερικισ χριςθσ οικονομικζσ εκκζςεισ. Θ άλλθ μζκοδοσ, που είναι γνωςτι ωσ 

κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ, προτιμάται από μερικά ςτελζχθ για τθ λιψθ 

αποφάςεων εςωτερικισ χριςθσ και πρζπει να χρθςιμοποιείται όταν καταρτίηονται 

αποτελζςματα χριςθσ με τθ μζκοδο τθσ ςυνειςφοράσ. Συνικωσ θ κοςτολόγθςθ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ και θ κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ οδθγοφν ςε διαφορετικά 

αποτελζςματα για το κακαρό λειτουργικό κζρδοσ προ τόκων και φόρων, και μάλιςτα θ 

διαφορά μπορεί να είναι αρκετά μεγάλθ. Στθ ςυνζχεια κα εξεταςτεί ςε τι διαφζρουν οι δφο 

αυτζσ μζκοδοι, τα υπζρ και τα κατά τθσ κάκε μίασ, και κα καταςτεί ςαφζσ πϊσ οι 

αποφάςεισ των ςτελεχϊν μποροφν να επθρεαςτοφν από τθ μζκοδο κοςτολόγθςθσ που ζχει 

επιλεγεί. 
 

 

3.2. Επιςκόπθςθ τθσ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ και τθσ κοςτολόγθςθσ 

μεταβλθτοφ κόςτουσ 

 

Είναι εμφανζσ ότι θ κατάςταςθ αποτελεςμάτων χριςθσ με τθ μορφι τθσ ςυνειςφοράσ και θ 

ανάλυςθ κόςτουσ-όγκου παραγωγισ-κζρδουσ αποτελοφν χριςιμα διοικθτικά εργαλεία. Και 

τα δφο αυτά εργαλεία δίνουν ζμφαςθ ςτθ ςυμπεριφορά του κόςτουσ και απαιτοφν τθν 

προςεκτικι διάκριςθ του κόςτουσ ςε μεταβλθτό και/ι ςτακερό. Θ κοςτολόγθςθ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ καταλογίηει ςτα προϊόντα το μεταβλθτό και το ςτακερό κόςτοσ, 

ςυνδυάηοντασ τα με τρόπο που δυςκολεφει τα ςτελζχθ να τα ξεχωρίηουν. Αντικζτωσ, θ 

κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ εςτιάηεται ςτθ ςυμπεριφορά του κόςτουσ και 

πραγματοποιεί ςαφι διάκριςθ μεταξφ των ςτακερϊν και μεταβλθτϊν ςτοιχείων του 

κόςτουσ. Ζνα από τα ιςχυρά ςθμεία τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ είναι ότι 

εναρμονίηεται πλιρωσ με τθ μζκοδο τθσ ςυνειςφοράσ και με τισ ζννοιεσ κόςτουσ-όγκου 

παραγωγισ-κζρδουσ. 

 

Κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ 

Θ Κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ (absorption costing) αντιμετωπίηει όλα τα ςτοιχεία 

κόςτουσ παραγωγισ ωσ κόςτοσ προϊόντοσ, ανεξάρτθτα από το αν είναι ςτακερά ι 

μεταβλθτά. Το κόςτοσ μιασ μονάδασ προϊόντοσ ςφμφωνα με τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ απαρτίηεται από άμεςα υλικά, άμεςο κόςτοσ εργαςίασ, μεταβλθτό ζμμεςο 

κόςτοσ παραγωγισ και ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ. Συνεπϊσ θ κοςτολόγθςθ 

πλιρουσ απορρόφθςθσ κατανζμει ζνα μζροσ του ςτακεροφ ζμμεςου κόςτουσ παραγωγισ 

ςε κάκε μονάδα προϊόντοσ, μαηί με το μεταβλθτό κόςτοσ παραγωγισ. Επειδι θ 
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κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ περιλαμβάνει όλα τα ςτοιχεία κόςτουσ παραγωγισ ωσ 

κόςτοσ προϊόντοσ, ςυχνά αναφζρεται και ωσ μζκοδοσ πλιρουσ κόςτουσ. 

 

Κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ 

 Στθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ (variable costing) ωσ κόςτοσ προϊόντοσ 

αντιμετωπίηονται μόνο τα ςτοιχεία κόςτουσ που μεταβάλλονται ανάλογα με τθν παραγωγι. 

Σε αυτά τα ςτοιχεία κόςτουσ περιλαμβάνονται κατά κανόνα τα άμεςα υλικά, το άμεςο 

κόςτοσ εργαςίασ και το μεταβλθτό τμιμα του ζμμεςου κόςτουσ παραγωγισ. Το ςτακερό 

ζμμεςο κόςτοσ  παραγωγισ αντιμετωπίηεται ωσ κόςτοσ περιόδου και, όπωσ ςυμβαίνει με 

τισ δαπάνεσ πωλιςεων και διοίκθςθσ, αφαιροφνται από τα μικτά λειτουργικά κζρδθ κάκε 

περιόδου. Συνεπϊσ το κόςτοσ μιασ μονάδασ του προϊόντοσ ςτο απόκεμα ι ςτο κόςτοσ 

πωλθκζντων προϊόντων, ςφμφωνα με τθ μζκοδο τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ, 

δεν περιζχει κανζνα ςτοιχείο ςτακεροφ ζμμεςου κόςτουσ. 

Θ κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ αναφζρεται μερικζσ φορζσ και ωσ άμεςθ 

κοςτολόγθςθ (direct costing) ι οριακι κοςτολόγθςθ (marginal costing). Ο όροσ άμεςθ 

κοςτολόγθςθ ιταν δθμοφιλισ για πολλά χρόνια, αλλά ςιγά-ςιγά εξαφανίηεται από τθν 

κακθμερινι χριςθ. Ο όροσ κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ περιγράφει καλφτερα τον 

τρόπο με τον οποίο υπολογίηεται το κόςτοσ του προϊόντοσ, όταν καταρτίηονται 

αποτελζςματα χριςθσ με τθ μορφι τθσ ςυνειςφοράσ. 

Για να ολοκλθρωκεί θ ςυνοπτικι ςφγκριςθ τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ και τθσ 

κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ χρειάηεται να εξετάςουμε ςφντομα τθν 

αντιμετϊπιςθ των δαπανϊν πϊλθςθσ και διοίκθςθσ. Αυτζσ οι δαπάνεσ δεν 

αντιμετωπίηονται ποτζ ωσ κόςτοσ προϊόντοσ, όποια μζκοδο κοςτολόγθςθσ και αν 

χρθςιμοποιοφμε. Συνεπϊσ, είτε με τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ, είτε με τθν 

κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ, οι δαπάνεσ πωλιςεων και διοίκθςθσ αντιμετωπίηονται 

πάντα ωσ κόςτοσ περιόδου και αφαιροφνται από τα ζςοδα κακϊσ δθμιουργοφνται. 

 

Υπολογιςμόσ του κόςτουσ μονάδασ (μοναδιαίου κόςτουσ) 

Για να εξθγθκεί ο υπολογιςμόσ του κόςτουσ μονάδασ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ και τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ, κα εξετάςουμε τθν περίπτωςθ 

τθσ Alpha Company, μιασ μικρισ εταιρείασ που παράγει μόνο ζνα προϊόν και ζχει τθν εξισ 

δομι κόςτουσ 

 

Αρικμόσ μονάδων που παράγονται κάκε χρόνο………………………………………    6.000 

Μεταβλθτό κόςτοσ ανά μονάδα: 

 Άμεςα υλικά…………………………………………………………………………………………… $ 2 
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   Άμεςο κόςτοσ εργαςίασ…………………………………………………………………………  4 

 Μεταβλθτό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ………………………………………………..  1 

   Μεταβλθτζσ δαπάνεσ πωλιςεων και διοίκθςθσ…………………………………..  3 

Στακερό κόςτοσ ανά ζτοσ : 

   Στακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ……………………………………………………...      30.000 

   Στακερζσ δαπάνεσ πωλιςεων και διοίκθςθσ………………………………………….     10.000 

Ηθτείται:  

1. Να υπολογιςτεί το κόςτοσ μονάδασ προϊόντοσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ 

2. Να υπολογιςτεί το κόςτοσ μονάδασ προϊόντοσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ 

κόςτουσ 

 

Λφςθ 

Κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ 

 Άμεςα υλικά………………………………………………………………………………………..$ 2 

 Άμεςο κόςτοσ εργαςίασ……………………………………………………………………… 4 

 Μεταβλθτό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ…………………………………………….. 1 

 Συνολικό μεταβλθτό κόςτοσ παραγωγισ…………………………………………… 7 

 Στακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ ($30.000/6.000 μονάδεσ προϊόντοσ)…… 5 

 Κόςτοσ μονάδασ προϊόντοσ………………………………………………………………      $12 

 

Κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ  

Άμεςα υλικά………………………………………………………………………………………..$ 2 

 Άμεςο κόςτοσ εργαςίασ……………………………………………………………………… 4 

 Μεταβλθτό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ…………………………………………….. 1 

 Κόςτοσ μονάδασ προϊόντοσ………………………………………………………………..  $   7 

(Το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ των $30.000 κα αφαιρεκεί από τα ζςοδα κατά τον 

υπολογιςμό των κερδϊν ωσ δαπάνθ περιόδου παράλλθλα με τισ δαπάνεσ πωλιςεων και 

διοίκθςθσ) 
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 Με τθ μζκοδο κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ, παρατθροφμε ότι όλα τα 

ςτοιχεία κόςτουσ παραγωγισ, μεταβλθτά και ςτακερά, λαμβάνονται υπόψθ κατά τον 

υπολογιςμό του κόςτουσ μονάδασ προϊόντοσ. Συνεπϊσ, αν θ εταιρεία πωλιςει μια μονάδα 

προϊόντοσ και χρθςιμοποιείται θ μζκοδοσ τθσ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ, τότε 

κα αφαιρεκοφν $12 (που είναι το άκροιςμα $7 μεταβλθτοφ και $5 ςτακεροφ κόςτουσ) από 

τα αποτελζςματα χριςθσ ωσ κόςτοσ πωλθκζντων προϊόντων. Ραρομοίωσ, οι όποιεσ 

απϊλθτεσ μονάδεσ προϊόντοσ κα μεταφερκοφν ωσ απόκεμα ςτον ιςολογιςμό προσ $12 θ 

κάκε μία. 

 Με τθ μζκοδο τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ, παρατθροφμε ότι μόνο τα 

μεταβλθτά ςτοιχεία κόςτουσ περιλαμβάνονται ςτο κόςτοσ προϊόντοσ. Συνεπϊσ αν θ 

εταιρεία πωλιςει μια μονάδα προϊόντοσ, μόνο $7 κα αφαιρεκοφν ωσ κόςτοσ πωλθκζντων 

προϊόντων, ενϊ οι απϊλθτεσ μονάδεσ προϊόντοσ κα μεταφερκοφν ωσ απόκεμα ςτον 

ιςολογιςμό προσ $7 θ κάκε μία. 

 

 

3.3. Σφγκριςθ αποτελεςμάτων με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ 

και τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ 

 

Στον πίνακα 1 παρουςιάηονται αποτελζςματα χριςθσ που ζχουν καταρτιςτεί ςφμφωνα με 

τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ και τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ. Για 

τθν κατάρτιςθ αυτϊν καταςτάςεων χρθςιμοποιικθκαν τα δεδομζνα τθσ Alpha Company 

που παρουςιάςτθκε νωρίτερα, παράλλθλα με άλλεσ πλθροφορίεσ που αφοροφν τθν 

εταιρεία και δίνονται παρακάτω 

 

Ο πίνακασ 1 είναι ο ακόλουκοσ 

Μονάδεσ ςτο αρχικό απόκεμα 0

Μονάδεσ που παριχκθςαν 6.000

Μονάδεσ που πωλικθκαν 5.000

Μονάδεσ ςτο τελικό απόκεμα 1.000

Τιμι πϊλθςθσ ανά μονάδα                                                                  $  20

Δαπάνεσ πωλιςεων και διοίκθςθσ:

      Μεταβλθτζσ δαπάνεσ ανά μονάδα 3

      Στακερζσ δαπάνεσ ανά ζτοσ 10.000

Κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ Κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ

Κόςτοσ μονάδασ προϊόντοσ

   Άμεςα υλικά                                                                           $ 2                                                                     $  2

   Άμεςο κόςτοσ εργαςίασ 4 4

   Μεταβλθτό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ 1 1

   Στακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ (30.000/6.000 μον) 5

Κόςτοσ μονάδασ προϊόντοσ                                                                        $  12                                                                     $  7
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Πίνακασ 1.  φγκριςθ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ και κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ                                                                                  

κόςτουσ για τθν Alpha Company. 

Από τισ οικονομικζσ καταςτάςεισ του πίνακα 1 μποροφν να εξαχκοφν πολλά ενδιαφζροντα 

ςυμπεράςματα: 

1. Με τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ, αν τα αποκζματα αυξθκοφν, τότε ζνα 

μζροσ του ςτακεροφ κόςτουσ παραγωγισ τθσ τρζχουςασ περιόδου δεν κα εμφανιςτεί ςτα 

αποτελζςματα χριςθσ ωσ μζροσ του κόςτουσ πωλθκζντων προϊόντων. Αντίκετα, το κόςτοσ 



48 

 

αυτό μεταφζρεται ςε μελλοντικι περίοδο και εμφανίηεται ςτον ιςολογιςμό ωσ μζροσ των 

αποκεμάτων. Αυτι θ μεταφορά κόςτουσ είναι γνωςτι ωσ ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ 

παραγωγισ μεταφερόμενο ςτο κόςτοσ αποκεμάτων. Θ διαδικαςία που χρθςιμοποιείται 

μπορεί να εξθγθκεί αν ανατρζξουμε ςτα δεδομζνα τθσ Alpha Company. Στθ διάρκεια τθσ 

τρζχουςασ περιόδου, θ Alpha Company παριγαγε 6.000 μονάδεσ, αλλά πϊλθςε μόνο 5.000 

μονάδεσ. Ζτςι απζμειναν 1.000 μονάδεσ ωσ τελικό απόκεμα. Με βάςθ τθ μζκοδο τθσ 

κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ, ςε κάκε παραχκείςα μονάδα αντιςτοιχοφν $5 

ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ (δείτε παραπάνω τον υπολογιςμό του κόςτουσ 

μονάδασ). Συνεπϊσ, κάκε μία από τισ 1.000 μονάδεσ που μεταφζρονται ςτο απόκεμα ςτο 

τζλοσ τθσ περιόδου ζχει ενςωματωμζνο ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ $5, ι $5.000 

ςυνολικά για τισ 1.000 μονάδεσ. Αυτό το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ τθσ τρζχουςασ 

περιόδου μεταφζρεται ωσ απόκεμα ςτθν επόμενθ περίοδο, όταν οι μονάδεσ αυτζσ κα 

αφαιρεκοφν από το απόκεμα και κα πωλθκοφν. Αυτι θ ενςωμάτωςθ ςτο απόκεμα του 

ςτακεροφ ζμμεςου κόςτουσ παραγωγισ φψουσ $5.000 μπορεί να φανεί πιο κακαρά με τθν 

ανάλυςθ του τελικοφ αποκζματοσ ςφμφωνα με τθ μζκοδο τθσ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ: 

Μεταβλθτό κόςτοσ παραγωγισ: 1.000 μονάδεσ × $7 ανά μονάδα……………………………… $7.000 

Στακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ : 1.000 μονάδεσ × $5 ανά μονάδα…………………..… $5.000 

Συνολικι αξία αποκεμάτων……………………………………………………………………………………… $12.000 

 Συνοπτικά, με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ, από τισ $30.000 

ςτακεροφ ζμμεςου κόςτουσ παραγωγισ  που δθμιουργικθκαν ςτθ διάρκεια τθσ περιόδου, 

μόνο $25.000 (5.000 μονάδεσ που πωλικθκαν × $5 ανά μονάδα) ζχουν λθφκεί υπόψθ ςτο 

κόςτοσ πωλθκζντων προϊόντων. Οι υπόλοιπεσ $5.000 (1.000 μονάδεσ που δεν πωλικθκαν × 

$5) ζχουν μεταφερκεί ςε απόκεμα ςτθν επόμενθ περίοδο. 

 

2. Με τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ, ολόκλθρο το ποςό των $30.000 του ςτακεροφ 

ζμμεςου κόςτουσ παραγωγισ ζχει αντιμετωπιςτεί ωσ δαπάνθ τθσ τρζχουςασ περιόδου 

(δείτε το κάτω τμιμα των αποτελεςμάτων χριςθσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ 

κόςτουσ). 

 

3. Το φψοσ του τελικοφ αποκζματοσ που λαμβάνεται με τθ μζκοδο τθσ κοςτολόγθςθσ 

μεταβλθτοφ κόςτουσ είναι κατά $5.000 μικρότερο από εκείνο που λαμβάνεται με τθ 

μζκοδο τθσ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ. Ο λόγοσ είναι ότι ςτθν κοςτολόγθςθ 

μεταβλθτοφ κόςτουσ μόνο το μεταβλθτό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ κατανζμεται ςτισ 

παραγόμενεσ μονάδεσ προϊόντοσ και ςυνεπϊσ περικλείεται ςτο απόκεμα: 

 Μεταβλθτό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ:  1.000 μονάδεσ × $7 ανά μονάδα = $7.000 

Θ διαφορά των $5.000 ςτο τελικό απόκεμα εξθγεί τθ διαφορά ςτα κζρδθ που δθλϊνονται 

ςτισ δφο μεκόδουσ κοςτολόγθςθσ. Το κακαρό κζρδοσ είναι κατά $5.000 υψθλότερο με τθν 
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κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ αφοφ, όπωσ εξθγιςαμε πιο πάνω, με αυτι τθ μζκοδο 

κοςτολόγθςθσ ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ φψουσ $5.000 ζχει ενςωματωκεί ςτο 

κόςτοσ αποκεμάτων τθσ επόμενθσ περιόδου. 

 

4. Θ κατάςταςθ αποτελεςμάτων χριςθσ που καταρτίηεται με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ 

πλιρουσ απορρόφθςθσ δεν κάνει καμία διάκριςθ ανάμεςα ςτο ςτακερό και ςτο μεταβλθτό 

κόςτοσ. Συνεπϊσ δεν προςφζρεται για υπολογιςμοφσ κόςτουσ-όγκου παραγωγισ-κζρδουσ, 

που είναι ςθμαντικοί για τον καλό ζλεγχο και τον ςχεδιαςμό. Για να προκφψουν ςτοιχεία 

για ανάλυςθ κόςτουσ-όγκου παραγωγισ-κζρδουσ κα ιταν απαραίτθτο να αφιερϊςουμε 

χρόνο για επανεκτίμθςθ και εκ νζου χαρακτθριςμοφ του κόςτουσ που παρουςιάηεται ςτα 

αποτελζςματα χριςθσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ. 

 

5. Θ προςζγγιςθ τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ για τθν κοςτολόγθςθ μονάδων 

προϊόντοσ ςυνδυάηεται άριςτα με τθ μζκοδο τθσ ςυνειςφοράσ για τθν κατάρτιςθ τθσ 

κατάςταςθσ αποτελεςμάτων χριςθσ, αφοφ και οι δφο ζννοιεσ ςτθρίηονται ςτθν ιδζα του 

χαρακτθριςμοφ του κόςτουσ ςφμφωνα με τθ ςυμπεριφορά. Τα δεδομζνα τθσ κοςτολόγθςθσ 

μεταβλθτοφ κόςτουσ του πίνακα 1 κα μποροφςαν να χρθςιμοποιθκοφν αμζςωσ ςε 

υπολογιςμοφσ κόςτουσ-όγκου παραγωγισ-κζρδουσ.  

 

Στθν ουςία, θ διαφορά ανάμεςα ςτθ μζκοδο τθσ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ και 

τθ μζκοδο κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ επικεντρϊνεται ςτο χρονιςμό. Οι οπαδοί τθσ 

κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ υποςτθρίηουν ότι το ςτακερό κόςτοσ παραγωγισ 

πρζπει να καταλογιςτεί άμεςα ςτο ςφνολό του, ενϊ οι οπαδοί τθσ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ λζνε ότι το ςτακερό κόςτοσ παραγωγισ πρζπει να αφαιρείται από τα ζςοδα 

τμθματικά, κακϊσ πωλοφνται οι μονάδεσ του προϊόντοσ. Τυχόν απϊλθτεσ μονάδεσ του 

προϊόντοσ με τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ καταλιγουν ςτθν αποκεματοποίθςθ 

του ςτακεροφ κόςτουσ και ςτθ μεταφορά του ωσ ςτοιχείου ενεργθτικοφ ςτθν επόμενθ 

περίοδο. Ππωσ κα φανεί από επόμενο case study, θ χριςθ τθσ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ μπορεί μερικζσ φορζσ να οδθγιςει ςε παράξενεσ επιπτϊςεισ ςτισ 

καταςτάςεισ αποτελεςμάτων χριςθσ. 

 

3.4. Σφγκριςθ δεδομζνων κζρδουσ ςε παρατεταμζνθ χρονικι περίοδο 

Εξετάηουμε τθν εταιρεία Lamera Ltd, που είναι μια μικρι εταιρεία με 15 υπαλλιλουσ. Θ 

εταιρεία ιδρφκθκε πριν από 3 χρόνια, μζςω τραπεηικισ δανειοδότθςθσ. Θ εταιρεία 

καταςκευάηει ζνα ςυγκεκριμζνο τφπο υποδθμάτων, τα οποία πωλεί χονδρικι ςε διάφορα 

καταςτιματα και αλυςίδεσ, ενϊ δεν ζχει πελάτεσ λιανικισ. 

Τα ςυγκεκριμζνα υποδιματα ςθμείωςαν άμεςα επιτυχία και θ εταιρεία πϊλθςε όλα τα 

τεμάχια που καταςκεφαςε το πρϊτο χρόνο. Ωςτόςο, ςτο δεφτερο ζτοσ τθσ λειτουργίασ τθσ, 

ζνασ από τουσ ςθμαντικότερουσ πελάτεσ τθσ εταιρείασ χρεοκόπθςε και ακφρωςε τθν 
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παραγγελία του, και ζτςι θ εταιρεία ζκλειςε το ζτοσ με μεγάλο απόκεμα απϊλθτων 

προϊόντων.  Το  τρίτο ζτοσ τθσ λειτουργίασ ιταν μια καυμάςια χρονιά ςε αντίκεςθ με τθν 

καταςτροφικι δεφτερθ χρονιά. Οι πωλιςεισ ςθμείωςαν αλματϊδθ αφξθςθ και όλθ θ 

απϊλθτθ παραγωγι τθσ που είχε μεταφερκεί από το δεφτερο ζτοσ είχε πωλθκεί ςτο τζλοσ 

του τρίτου ζτουσ. 

Τα βαςικά δεδομζνα εμφανίηονται ςτον ακόλουκο πίνακα (πίνακασ 2), ενϊ θ κατάςταςθ 

αποτελεςμάτων χριςθσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ, θ οποία 

υποβλικθκε ςτθν τράπεηα για τθν τελευταία τριετία, κακϊσ και θ κατάςταςθ 

αποτελεςμάτων χριςθσ που καταρτίςτθκε με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ 

εμφανίηονται ςτον επόμενο πίνακα (πίνακασ 3). 

Σθμειϊςτε ότι θ Lamera Ltd διατιρθςε ςτακερό ρυκμό παραγωγισ τθσ τάξθσ των 25.000 

υποδθμάτων το χρόνο. Ωςτόςο, οι πωλιςεισ παρουςίαηαν διακυμάνςεισ από ζτοσ ςε ζτοσ. 

Στο ζτοσ 1, θ παραγωγι ιταν ίςθ με τισ πωλιςεισ. Στο ζτοσ 2, θ παραγωγι υπερζβθ τισ 

πωλιςεισ λόγω τθσ ακφρωςθσ τθσ παραγγελίασ. Στο ζτοσ 3, οι πωλιςεισ ανζκαμψαν και 

ξεπζραςαν τθν παραγωγι. 

 

 Πίνακασ 2 
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Πίνακασ 3.  Αποτελζςματα χριςθσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ και τθν 

κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ, για τθν εταιρεία Lamera Ltd.                             

 Παρατθριςεισ: 

 α) Για τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ, οι δαπάνεσ πωλιςεων και διοίκθςθσ υπολογίηονται 

ωσ εξισ:                                                                                                       

Ζτοσ 1:  25.000 μονάδεσ × $1 ανά μονάδα μεταβλθτζσ + $90.000 ςτακερζσ=  $115.000                        

Ζτοσ 2:  20.000 μονάδεσ × $1 ανά μονάδα μεταβλθτζσ + $90.000 ςτακερζσ=  $110.000                       

Ζτοσ 3:  30.000 μονάδεσ × $1 ανά μονάδα μεταβλθτζσ + $90.000 ςτακερζσ=  $120.000  

β) Για τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ, το μεταβλθτό κόςτοσ πωλθκζντων κα μποροφςε να 

υπολογιςτεί και ωσ εξισ:                                              

Ζτοσ 1:  25.000 πωλθκείςεσ μονάδεσ × $7 ανά μονάδα=  $175.000                                             

Ζτοσ 2:  20.000 πωλθκείςεσ μονάδεσ × $7 ανά μονάδα=  $140.000                                                           

Ζτοσ 3:  30.000 πωλθκείςεσ μονάδεσ × $7 ανά μονάδα=  $210.000                  
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Ωσ εκ τοφτου, ςτθ διάρκεια του Ζτουσ  1 δεν υπιρξε καμία μεταβολι ςτο απόκεμα. Στο Ζτοσ 

2 το απόκεμα αυξικθκε και ςτο Ζτοσ 3 το απόκεμα μειϊκθκε. Θ μεταβολι ςτο απόκεμα 

κατά τθ διάρκεια του ζτουσ είναι το κλειδί για να κατανοθκεί θ διαφορά μεταξφ τθσ 

κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ και τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ. 

Ραρατθροφμε ότι όταν το απόκεμα αυξάνεται ςτθ διάρκεια του Ζτουσ 2, τα λειτουργικά 

κζρδθ τθσ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ υπερβαίνουν τα κζρδθ τθσ κοςτολόγθςθσ 

μεταβλθτοφ κόςτουσ. Πταν το απόκεμα μειϊνεται κατά το Ζτοσ 3, ςυμβαίνει το αντίκετο: τα 

κζρδθ με κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ υπερβαίνουν τα λειτουργικά κζρδθ με 

κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ. Πταν δεν παρατθρείται καμία μεταβολι ςτο 

απόκεμα όπωσ ςτο Ζτοσ 1, δεν υπάρχει διαφορά ςτο λειτουργικό κζρδοσ ανάμεςα ςτισ δφο 

μεκόδουσ. Οι λόγοι που ςυμβαίνει αυτό εξετάηονται ςτθ ςυνζχεια και παρουςιάηονται 

ςυνοπτικά ςτον πίνακα 4.  

1. Πταν θ παραγωγι και οι πωλιςεισ είναι ίςεσ, όπωσ ςτο Ζτοσ 1 για τθν Lamera Ltd, τα 

κακαρά κζρδθ κα είναι κατά κανόνα τα ίδια ανεξάρτθτα από το αν χρθςιμοποιικθκε θ 

κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ ι θ κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ. Ο λόγοσ 

είναι θ εξισ: θ μοναδικι διαφορά που μπορεί να υπάρχει ςτο κακαρό λειτουργικό 

κζρδοσ τθσ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ και τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ 

κόςτουσ είναι το φψοσ του ςτακεροφ ζμμεςου κόςτουσ παραγωγισ που αναγνωρίηεται 

ωσ δαπάνθ ςτα αποτελζςματα χριςθσ. Πταν οτιδιποτε παράγεται μζςα ςτο ζτοσ 

πωλείται, όλο το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ που καταλογίηεται ςτισ μονάδεσ  

προϊόντοσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ γίνεται μζροσ του κόςτουσ 

πωλθκζντων προϊόντων για το ζτοσ. Με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ, 

το ςυνολικό ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ μεταφζρεται απευκείασ ςτα 

αποτελζςματα χριςθσ ωσ δαπάνθ. Ζτςι, ανεξάρτθτα από τθ χρθςιμοποιοφμενθ μζκοδο, 

όταν θ παραγωγι είναι ίςθ με τισ πωλιςεισ (και επομζνωσ δεν υπάρχει μεταβολι ςτο 

απόκεμα), όλο το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ που δθμιουργείται μζςα ςτο 

ζτοσ μεταφζρεται ςτα αποτελζςματα χριςθσ ωσ δαπάνθ. Συνεπϊσ, τα κακαρά 

λειτουργικά ζξοδα και με τισ δφο μεκόδουσ κοςτολόγθςθσ είναι ίδια. 

 

2. Πταν θ παραγωγι υπερβαίνει τισ πωλιςεισ, τα κακαρά κζρδθ που προκφπτουν με βάςθ 

τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ κα είναι κατά κανόνα μεγαλφτερα από εκείνα 

που προκφπτουν με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ (δείτε Ζτοσ 2 ςτον 

πίνακα 3). Αυτό ςυμβαίνει επειδι με τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ ζνα 

μζροσ του ςτακεροφ ζμμεςου κόςτουσ παραγωγισ τθσ τρζχουςασ περιόδου 

μεταφζρεται ςε απόκεμα. Στο Ζτοσ 2, για παράδειγμα, το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ 

παραγωγισ φψουσ $30.000 (5.000 μονάδεσ × $6 ανά μονάδα) καταλογίςτθκε ςτισ 

μονάδεσ του τελικοφ αποκζματοσ. Αυτό το κόςτοσ αποκλείεται από το κόςτοσ 

πωλθκζντων προϊόντων. 

 

Πμωσ, με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ όλο το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ 

παραγωγισ του Ζτουσ 2 καταλογίηεται άμεςα και αφαιρείται από τα ζςοδα ωσ κόςτοσ 

περιόδου. Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα τα κζρδθ του Ζτουσ 2 με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ 

μεταβλθτοφ κόςτουσ να είναι κατά $30.000 λιγότερα από ότι με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ 

πλιρουσ απορρόφθςθσ. 
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3. Πταν θ παραγωγι είναι μικρότερθ από τισ πωλιςεισ, τα κζρδθ που προκφπτουν με 

βάςθ τθ μζκοδο τθσ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ κα είναι κατά κανόνα 

λιγότερα από τα κζρδθ που προκφπτουν με βάςθ τθ μζκοδο τθσ κοςτολόγθςθσ 

μεταβλθτοφ κόςτουσ (δείτε Ζτοσ 3 ςτον πίνακα 3). Αυτό ςυμβαίνει επειδι το απόκεμα 

μειϊνεται και το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ που προθγουμζνωσ είχε 

ενςωματωκεί ςτο απόκεμα με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ 

αποδεςμεφεται και αφαιρείται από τα ζςοδα (και είναι γνωςτό ωσ ςτακερό ζμμεςο 

κόςτοσ παραγωγισ αποδεςμευόμενο από το κόςτοσ αποκεμάτων). Στο Ζτοσ 3, για 

παράδειγμα, οι $30.000 ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ που ζχουν ενςωματωκεί 

ςτο απόκεμα με τθ μζκοδο τθσ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ από το Ζτοσ 2 

ςτο Ζτοσ 3 αποδεςμεφονται από το απόκεμα επειδι οι μονάδεσ αυτζσ πωλικθκαν. 

Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα το κόςτοσ των πωλθκζντων προϊόντων για το Ζτοσ 3 να 

περιζχει όχι μόνο όλο το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ για το Ζτοσ 3 (αφοφ όλα 

όςα παριχκθςαν μζςα ςτο Ζτοσ 3 πωλικθκαν μζςα ςτο Ζτοσ 3), αλλά και $30.000 

ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ από το Ζτοσ 2. 

 

Αντίκετα, με τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ, μόνο το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ 

παραγωγισ του Ζτουσ 3 λαμβάνεται υπόψθ κατά το Ζτοσ 3. Το αποτζλεςμα είναι ότι τα 

κζρδθ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ είναι $30.000 περιςςότερα από 

ότι με τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ. Ο πίνακασ 5 περιγράφει και εξθγεί τθν 

διαφορά που προκφπτει ςτο κακαρό κζρδοσ από τθν υιοκζτθςθ των δφο διαφορετικϊν 

μεκόδων κοςτολόγθςθσ το Ζτοσ 3. 

 

Πίνακασ 4. φγκριςθ επιπτϊςεων ςτα κζρδθ: κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ και 

κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ 
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Πίνακασ 5.  Περιγραφι και εξιγθςθ τθσ διαφοράσ που προκφπτει ςτο κακαρό λειτουργικό 

κζρδοσ από τθν υιοκζτθςθ των δφο διαφορετικϊν μεκόδων κοςτολόγθςθσ, τθσ 

κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ και τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ. 

Δεδομζνα κακαροφ κζρδουσ από τον πίνακα 3. 

 

4. Σε μια μεγαλφτερθ χρονικι περίοδο, το κακαρό κζρδοσ που προκφπτει με τθν 

κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ και με τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ κα 

τείνει να είναι το ίδιο. Ο λόγοσ είναι ότι μακροπρόκεςμα οι πωλιςεισ δεν μποροφν να 

υπερβαίνουν τθν παραγωγι, οφτε μπορεί θ παραγωγι να υπερβαίνει κατά πολφ τισ 

πωλιςεισ. Πςο μικρότερθ είναι θ χρονικι περίοδοσ, τόςο περιςςότερο τα ποςά των 

κερδϊν κα τείνουν να διαφζρουν. 

 

 

3.5. Ο αντίκτυποσ των μεταβολϊν τθσ παραγωγισ ςτα κακαρά λειτουργικά κζρδθ 

 

Στο παράδειγμα τθσ Lamera Ltd που εξετάςαμε ςτθν προθγοφμενθ ενότθτα θ παραγωγι 

ιταν ςτακερι και οι πωλιςεισ παρουςίαηαν αυξομειϊςεισ μζςα ςτθν τριετία. Επειδι οι 

πωλιςεισ αυξομειϊνονταν, τα δεδομζνα που παρουςιάςτθκαν ςτον πίνακα 3 μασ 

επζτρεψαν να δοφμε τον αντίκτυπο των μεταβολϊν των πωλιςεων πάνω ςτο λειτουργικό 

κζρδοσ τόςο με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ όςο και με βάςθ τθν 

κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ. 
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Για να διερευνθκοφν περαιτζρω οι διαφορζσ ανάμεςα ςτθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ 

κόςτουσ και τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ, κα χρθςιμοποιιςουμε το 

παράδειγμα του πίνακα 6. Σε αυτό το υποκετικό παράδειγμα, οι πωλιςεισ είναι ςτακερζσ 

και θ παραγωγι αυξομειϊνεται (το αντίκετο από αυτό που ςυμβαίνει ςτον πίνακα 3). Ο 

ςκοπόσ του πίνακα 6 είναι να απεικονίςει τον αντίκτυπο που ζχουν οι μεταβολζσ τθσ 

παραγωγισ ςτα κζρδθ με βάςθ τόςο τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ όςο και με τθν 

κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ. 

 

Κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ  

Τα κακαρά κζρδθ δεν επθρεάηονται από τισ μεταβολζσ τθσ παραγωγισ όταν 

χρθςιμοποιείται κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ. Δείτε ςτον πίνακα 6 ότι τα κζρδθ είναι 

ίδια και για τα τρία χρόνια όταν χρθςιμοποιείται θ μζκοδοσ τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ 

κόςτουσ, παρ’ όλο που θ παραγωγι υπερβαίνει τισ πωλιςεισ τθ μια χρονιά και είναι 

μικρότερθ από τισ πωλιςεισ ςε κάποιο άλλο ζτοσ. Με δυο λόγια, μια μεταβολι ςτθν 

παραγωγι δεν ζχει αντίκτυπο ςτα κζρδθ όταν χρθςιμοποιείται θ κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ 

κόςτουσ. 

 

Κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ 

Πταν χρθςιμοποιείται θ κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ τα κζρδθ επθρεάηονται από 

τισ μεταβολζσ τθσ παραγωγισ. Ππωσ φαίνεται ςτον πίνακα 6, τα κζρδθ με τθ μζκοδο τθσ 

κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ αυξάνονται κατά το Ζτοσ 2, ανταποκρινόμενα ςτθν 

αφξθςθ τθσ παραγωγισ για το ζτοσ αυτό, και ςτθ ςυνζχεια μειϊνονται κατά το Ζτοσ 3, 

ανταποκρινόμενα ςτθ μείωςθ τθσ παραγωγισ για αυτό το ζτοσ. Σθμειϊνεται ειδικότερα ότι 

τα κζρδθ αυξάνονται και μειϊνονται ανάμεςα ςτα δφο αυτά χρόνια παρ’ όλο που κάκε 

χρόνο πωλείται ο ίδιοσ αρικμόσ μονάδων. Ο λόγοσ για τον οποίο ςυμβαίνει αυτό μπορεί να 

ανιχνευτεί ςτο γεγονόσ ότι όταν εφαρμόηεται κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ, 

οριςμζνα ςτοιχεία του ςτακεροφ ζμμεςου κόςτουσ παραγωγισ μετατοπίηονται από τθ μια 

περίοδο ςτθν άλλθ ωσ αποτζλεςμα των μεταβολϊν ςτο απόκεμα. 

Ππωσ φαίνεται ςτον πίνακα 6, θ παραγωγι υπερβαίνει τισ πωλιςεισ κατά το Ζτοσ 2, 

γεγονόσ που οδθγεί ςε αφξθςθ του αποκζματοσ κατά 10.000 μονάδεσ. Κάκε παραγόμενθ 

μονάδα κατά το Ζτοσ 2 ζχει επωμιςτεί ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ $6 (δείτε τουσ 

υπολογιςμοφσ του κόςτουσ μονάδασ ςτο πάνω  μζροσ του πίνακα 6). Συνεπϊσ $60.000 

(10.000 μονάδεσ × $6) του ςτακεροφ ζμμεςου κόςτουσ παραγωγισ του Ζτουσ 2 δεν 

καταλογίηονται ςε αυτό το ζτοσ, αλλά προςτίκενται ςτο απόκεμα (μαηί με το μεταβλθτό 

ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ). Τα κακαρά κζρδθ του Ζτουσ 2 αυξάνονται απότομα, λόγω τθσ 

μεταφοράσ του κόςτουσ αυτοφ ςτο απόκεμα, παρ’ όλο που κατά το Ζτοσ 2 πωλείται ο ίδιοσ 

αρικμόσ μονάδων όπωσ και ςτα άλλα ζτθ. 

Το αντίκετο ςυμβαίνει ςτο Ζτοσ 3. Επειδι οι πωλιςεισ υπερβαίνουν τθν παραγωγι ςτο Ζτοσ 

3, αυτι θ χρονιά υποχρεϊνεται να καλφψει όλο το δικό τθσ ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ 

παραγωγισ κακϊσ και το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ που μεταφζρεται ςτο 
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απόκεμα από το Ζτοσ 2. Από τθν αποδζςμευςθ του ςτακεροφ ζμμεςου κόςτουσ παραγωγισ 

από το απόκεμα προκφπτει ςθμαντικι μείωςθ ςτα κζρδθ κατά το Ζτοσ 3, παρά το γεγονόσ 

ότι πωλείται ο ίδιοσ αρικμόσ μονάδων μζςα ςε αυτό το ζτοσ όπωσ και ςτα άλλα χρόνια. 

 

Πίνακασ 6
α. Τποκετικά δεδομζνα 
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Πίνακασ 6. Ευαιςκθςία των μεκόδων κοςτολόγθςθσ προσ τισ μεταβολζσ τθσ παραγωγισ. 

 

Θ διαμόρφωςθ των κερδϊν με τθ μζκοδο τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ και με τθ 

μζκοδο κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ παρουςιάηονται ςτον πίνακα 7. Ο πίνακασ 

αυτόσ δείχνει ότι οι διαφορζσ ςτα κζρδθ μποροφν να αναχκοφν ςτισ επιπτϊςεισ που ζχουν 

οι μεταβολζσ των αποκεμάτων ςτα κζρδθ που υπολογίηονται με τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ. Με τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ, το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ 

παραγωγισ μεταφζρεται ςτο απόκεμα όταν αυξάνεται το απόκεμα και αποδεςμεφεται από 

το απόκεμα όταν το απόκεμα μειϊνεται. 
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Πίνακασ 7. Διαμόρφωςθ των κερδϊν με τθ μζκοδο κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ και 

πλιρουσ απορρόφθςθσ: δεδομζνα κζρδουσ από τον πίνακα 6. 

 

 

 

3.6. Επιλογι μεκόδου κοςτολόγθςθσ 

 

Οι αντίπαλοι τθσ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ υποςτθρίηουν ότι θ μεταφορά του 

ςτακεροφ ζμμεςου κόςτουσ παραγωγισ από περίοδο ςε περίοδο μπορεί να προκαλεί 

ςφγχυςθ και να οδθγιςει ςε παρερμθνείεσ ι ακόμα και ςε εςφαλμζνεσ αποφάςεισ. Ασ 

παρατθριςουμε πάλι τα δεδομζνα του πίνακα 6. Ζνα ςτζλεχοσ μπορεί να απορεί γιατί τα 

κζρδθ αυξικθκαν ςθμαντικά κατά το Ζτοσ 2 με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ, ενϊ οι πωλιςεισ παρζμειναν αμετάβλθτεσ όπωσ κατά το προθγοφμενο ζτοσ. 

Ιταν άραγε αποτζλεςμα μικρότερου κόςτουσ πωλιςεων, πιο αποτελεςματικισ 

λειτουργίασ, ι οφείλεται ςε κάποιον άλλο παράγοντα? Το ςτζλεχοσ δεν είναι ςε κζςθ να 

απαντιςει κοιτάηοντασ απλϊσ τα αποτελζςματα χριςθσ που καταρτίςτθκαν με βάςθ τθν 

κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ. Στο Ζτοσ 3 τα κζρδθ μειϊκθκαν απότομα, παρά το 

γεγονόσ ότι πωλικθκαν οι ίδιεσ μονάδεσ προϊόντοσ όπωσ και κατά τα άλλα δφο ζτθ. Γιατί το 

ειςόδθμα αυξικθκε τθ μια χρονιά και μειϊκθκε τθν επόμενθ? Τα ςτοιχεία φαίνονται 

αςυνάρτθτα και αντιφατικά, και μπορεί να οδθγιςουν ςε ςφγχυςθ και ςε απϊλεια τθσ 

εμπιςτοςφνθσ όςον αφορά τθν ορκότθτα των οικονομικϊν δεδομζνων. 

Αντίκετα, οι καταςτάςεισ αποτελεςμάτων χριςθσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ 

κόςτουσ ςτον πίνακα 6 είναι ςαφείσ και κατανοθτζσ. Οι πωλιςεισ παραμζνουν ςτακερζσ 

ςτθ διάρκεια τθσ τριετίασ που καλφπτει θ εικόνα και ζτςι παραμζνουν ςτακερά και το 

περικϊριο ςυνειςφοράσ και τα κζρδθ. Οι καταςτάςεισ αποτελεςμάτων χριςθσ ταιριάηουν 

με αυτό που το ςτζλεχοσ κα περίμενε να ςυμβεί υπό τισ επικρατοφςεσ ςυνκικεσ και γι’ 

αυτό δθμιουργοφν εμπιςτοςφνθ παρά ςφγχυςθ. 
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Για να αποφφγουν τα λάκθ όταν χρθςιμοποιοφν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ, 

αυτοί που μελετοφν τισ χρθματοοικονομικζσ εκκζςεισ πρζπει να ζχουν το νου τουσ ςτισ 

μεταβολζσ που παρατθροφνται ςτο φψοσ των αποκεμάτων. Στθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ, αν υπάρχει μια αφξθςθ ςτα αποκζματα, το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ 

παραγωγισ μεταφζρεται ςτα αποκζματα και τα κζρδθ αυξάνονται. Αν παρατθρθκεί μείωςθ 

ςτα αποκζματα, το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ αποδεςμεφεται από τα αποκζματα 

και τότε ςυμπιζηονται τα κζρδθ. Συνεπϊσ, οι διακυμάνςεισ ςτα κζρδθ μπορεί να οφείλονται 

ςε μεταβολζσ ςτο φψοσ του αποκζματοσ και όχι ςε μεταβολζσ ςτισ πωλιςεισ. 

 

Ανάλυςθ κόςτουσ-όγκου παραγωγισ-κζρδουσ και κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ 

Θ κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ χρθςιμοποιείται ευρζωσ τόςο για εςωτερικζσ όςο 

και για εξωτερικζσ εκκζςεισ. Ρολλζσ εταιρείεσ χρθςιμοποιοφν τθν προςζγγιςθ τθσ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ αποκλειςτικά, λόγω τθσ εςτίαςισ τθσ ςτθν πλιρθ κοςτολόγθςθ των 

προϊόντων. Ωςτόςο, μια αδυναμία τθσ μεκόδου είναι ότι δεν ςυνδυάηεται καλά με τθν 

ανάλυςθ κόςτουσ-όγκου παραγωγισ-κζρδουσ. 

Για να δοφμε ζνα παράδειγμα,  ασ παρατθριςουμε πάλι τον πίνακα 3. Ασ υπολογίςουμε το 

ςθμείο ιςορροπίασ τθσ Lamera Ltd. Για να βροφμε το ςθμείο ιςορροπίασ, διαιροφμε το 

ςυνολικό ςτακερό κόςτοσ με το μοναδιαίο περικϊριο ςυνειςφοράσ: 

 

 
                       

                               
 

        

              
                

 

Το ςθμείο ιςορροπίασ είναι 20.000 μονάδεσ. Ρροςζξτε ςτον πίνακα 3 ότι κατά το Ζτοσ 2 θ 

εταιρεία πϊλθςε ακριβϊσ 20.000 μονάδεσ, το ςθμείο ιςορροπίασ. Βάςει τθσ μεκόδου τθσ 

ςυνειςφοράσ, με χριςθ τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ, θ εταιρεία πράγματι 

βρζκθκε ςε ιςορροπία κατά το Ζτοσ 2, παρουςιάηοντασ μθδενικό κζρδοσ. Ωςτόςο, βάςει τθσ 

κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ, θ εταιρεία παρουςιάηει κετικό κακαρό κζρδοσ φψοσ 

$30.000 κατά το Ζτοσ 2. Ρωσ εξθγείται αυτό? Ρωσ είναι δυνατόν θ κοςτολόγθςθ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ να εμφανίηει κακαρό κζρδοσ τθ ςτιγμι που θ εταιρεία πϊλθςε τόςα  τεμάχια 

προϊόντοσ όςα είναι ακριβϊσ το ςθμείο ιςορροπίασ τθσ? 
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Θ απάντθςθ βρίςκεται ςτο γεγονόσ ότι με τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ, κατά το 

Ζτοσ 2 ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ φψουσ $30.000 μεταφζρκθκε ςτο απόκεμα και 

ζτςι δεν αφαιρζκθκε από τα ζςοδα. Με τθ μεταφορά αυτοφ του ςτακεροφ ζμμεςου 

κόςτουσ ςτο απόκεμα, θ κατάςταςθ αποτελεςμάτων χριςθσ παρουςιάηει κζρδοσ παρά το 

γεγονόσ ότι θ εταιρεία πϊλθςε τόςεσ μονάδεσ όςεσ και το ςθμείο ιςορροπίασ. Θ 

κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ προςκροφει ςε παρόμοιεσ δυςκολίεσ και ςε άλλεσ 

περιοχζσ τθσ ανάλυςθσ κόςτουσ-όγκου παραγωγισ-κζρδουσ, θ οποία κεωρεί δεδομζνο ότι 

ακολουκείται κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ. 

 

Λιψθ αποφάςεων 

Ζνα βαςικό πρόβλθμα που παρουςιάηει θ κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ είναι ότι το 

ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ φαίνεται να είναι μεταβλθτό ωσ προσ τον αρικμό των 

πωλοφμενων μονάδων, ενϊ ςτθν πραγματικότθτα δεν είναι. Για παράδειγμα, ςτον πίνακα 

3, το κόςτοσ μονάδασ προϊόντοσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ είναι 

$13, αλλά το μεταβλθτό τμιμα του κόςτουσ είναι μόλισ $7. Δεδομζνου ότι το κόςτοσ 

προϊόντοσ δθλϊνεται κατά μονάδα, τα ςτελζχθ μπορεί να πιςτζψουν λανκαςμζνα ότι αν 

παραχκεί μία ακόμθ μονάδα, κα κοςτίςει ςτθν εταιρεία $13. 

Αυτι θ λανκαςμζνθ αντίλθψθ ότι το μοναδιαίο κόςτοσ προϊόντοσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ 

πλιρουσ απορρόφθςθσ είναι μεταβλθτό, μπορεί να οδθγιςει ςε πολλά προβλιματα όπωσ 

άςτοχεσ αποφάςεισ τιμολόγθςθσ προϊόντων και αποφάςεισ για τθν κατάργθςθ προϊόντων 

που ςτθν πραγματικότθτα είναι κερδοφόρα. 

 

Εκκζςεισ για χριςθ εκτόσ εταιρείασ και φορολογία 

Σε πολλζσ χϊρεσ θ κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ είναι υποχρεωτικι από τθ 

φορολογικι νομοκεςία. Θ εταιρεία που κα επιχειριςει να χρθςιμοποιιςει τθν 

κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ ςε εκκζςεισ που κα χρθςιμοποιθκοφν εκτόσ εταιρείασ 

διατρζχει τον κίνδυνο οι ελεγκτζσ τθσ να μθν αποδεχκοφν τισ χρθματοοικονομικζσ εκκζςεισ 

επειδι δεν ςυμφωνοφν με τισ γενικϊσ αποδεκτζσ λογιςτικζσ αρχζσ. Πμωσ, ακόμα και αν μια 

εταιρεία υποχρεοφται να χρθςιμοποιεί τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ για τισ 

εκκζςεισ εκτόσ εταιρείασ, θ ανϊτατθ διοίκθςθ μπορεί να χρθςιμοποιεί εκκζςεισ που 

ςυντάχκθκαν με κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ για χριςθ μζςα ςτθν εταιρεία. Δεν 

δθμιουργοφνται ιδιαίτερα λογιςτικά προβλιματα με το να χρθςιμοποιεί θ εταιρεία και τισ 

δφο μεκόδουσ κοςτολόγθςθσ, δθλαδι τθ μζκοδο κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ για 

χριςθ μζςα ςτθν εταιρεία και τθ μζκοδο τθσ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ για τισ 

εκκζςεισ που κα χρθςιμοποιθκοφν ζξω από τθν εταιρεία. Ππωσ δείξαμε ςουσ πίνακεσ 5 και 

7, θ προςαρμογι από τον υπολογιςμό κζρδουσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ 

κόςτουσ προσ τον υπολογιςμό του κζρδουσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ είναι απλι και μπορεί εφκολα να γίνει ςτο τζλοσ του ζτουσ. 
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Τα πλεονεκτιματα τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ και θ μζκοδοσ τθσ 

ςυνειςφοράσ 

Ππωσ αναφζρκθκε πιο πριν,  ακόμα και αν θ μζκοδοσ πλιρουσ απορρόφθςθσ 

χρθςιμοποιείται για εκκζςεισ που απευκφνονται εκτόσ εταιρείασ, θ κοςτολόγθςθ 

μεταβλθτοφ κόςτουσ, μαηί με τθν κατάςταςθ αποτελεςμάτων χριςθσ με βάςθ το περικϊριο 

ςυνειςφοράσ, είναι μια ελκυςτικι λφςθ για τισ εκκζςεισ που κα χρθςιμοποιθκοφν εντόσ τθσ 

εταιρείασ. Τα πλεονεκτιματα τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ μποροφν να 

ςυνοψιςτοφν ωσ εξισ: 

1. Τα δεδομζνα που απαιτοφνται για τθν ανάλυςθ κόςτουσ-όγκου παραγωγισ-κζρδουσ 

μποροφν να λθφκοφν απευκείασ από μια κατάςταςθ αποτελεςμάτων χριςθσ με βάςθ 

το περικϊριο ςυνειςφοράσ. Τα δεδομζνα αυτά δεν είναι διακζςιμα ςε μια ςυμβατικι 

κατάςταςθ αποτελεςμάτων χριςθσ που ςτθρίηεται ςτθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ. 

2. Στθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ, το κζρδοσ για μια περίοδο δεν επθρεάηεται 

από τισ μεταβολζσ ςτο απόκεμα. Αν όλα τα άλλα παραμείνουν ωσ ζχουν (δθλαδι οι 

τιμζσ πϊλθςθσ, το κόςτοσ, το μίγμα πωλιςεων κτλ) τα κζρδθ κινοφνται προσ τθν ίδια 

κατεφκυνςθ με τισ πωλιςεισ όταν χρθςιμοποιείται θ κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ 

κόςτουσ. 

3. Συχνά τα ςτελζχθ υποκζτουν ότι το μοναδιαίο κόςτοσ προϊόντοσ είναι μεταβλθτό. Αυτό 

είναι ζνα πρόβλθμα που αφορά τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ, αφοφ το 

κόςτοσ ανά μονάδα προϊόντοσ είναι ςυνδυαςμόσ ςτακεροφ και μεταβλθτοφ κόςτουσ. 

Με τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ το κόςτοσ ανά μονάδα προϊόντοσ δεν 

περιζχει ςτακερό κόςτοσ. 

4. Ο αντίκτυποσ του ςτακεροφ κόςτουσ ςτα κζρδθ τονίηεται όταν χρθςιμοποιείται θ 

κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ και θ μζκοδοσ τθσ ςυνειςφοράσ. Το ςυνολικό φψοσ 

του ςτακεροφ κόςτουσ εμφανίηεται ςαφζςτατα ςτα αποτελζςματα χριςθσ. Αντίκετα, 

ςτθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ το ςτακερό κόςτοσ ςυνδυάηεται με το 

μεταβλθτό κόςτοσ και χάνεται μζςα ςτο κόςτοσ πωλθκζντων προϊόντων και ςτο τελικό 

απόκεμα. 

5. Τα ςτοιχεία τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ διευκολφνουν τθν εκτίμθςθ τθσ 

κερδοφορίασ των προϊόντων, των πελατϊν και άλλων τμθμάτων τθσ επιχείρθςθσ. Με 

τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ, θ κερδοφορία επιςκιάηεται από αυκαίρετουσ 

καταλογιςμοφσ του ςτακεροφ κόςτουσ. 

6. Θ κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ ςυνδυάηεται καλά με τισ μεκόδουσ ελζγχου του 

κόςτουσ όπωσ το πρότυπο κόςτοσ και οι ευζλικτοι προχπολογιςμοί. 

7. Το κζρδοσ που υπολογίηεται με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ είναι 

πλθςιζςτερο προσ τθν κακαρι ταμειακι ροι από ότι το κζρδοσ που υπολογίηεται με 

βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ. Αυτό είναι ιδιαίτερα ςθμαντικό για τισ 

εταιρείεσ που ζχουν πρόβλθμα ταμειακισ ροισ. 

 

Εφόςον ιςχφουν όλα αυτά τα πλεονεκτιματα κα μποροφςε κάποιοσ να αναρωτθκεί γιατί θ 

κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ εξακολουκεί να χρθςιμοποιείται ςχεδόν κατ’ 

αποκλειςτικότθτα για τισ εκκζςεισ που πρόκειται να χρθςιμοποιθκοφν εκτόσ  εταιρείασ και 

γιατί αποτελεί τθν κυρίαρχθ επιλογι και για τισ εςωτερικζσ εκκζςεισ. Αυτό οφείλεται ςε ζνα 
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βακμό ςτθν παράδοςθ, αλλά θ κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ είναι ελκυςτικι για 

πολλοφσ λογιςτζσ και ςτελζχθ επειδι πιςτεφουν ότι αντιςτοιχίηει καλφτερα το κόςτοσ ςτα 

ζςοδα. Οι οπαδοί τθσ κοςτολόγθςθσ πλιρουσ απορρόφθςθσ ςυνεχίηουν να υποςτθρίηουν 

ότι όλο το κόςτοσ παραγωγισ πρζπει να καταλογίηεται ςτα προϊόντα για να γίνεται ςωςτά θ 

αντιςτοίχιςθ του κόςτουσ παραγωγισ των μονάδων προϊόντοσ με τα ζςοδα που 

προκφπτουν από τισ μονάδεσ όταν κα πωλθκοφν. Το ςτακερό κόςτοσ τθσ απόςβεςθσ, των 

φόρων, των αςφαλίςτρων, των μιςκϊν των εποπτϊν και οφτω κακεξισ, είναι εξίςου 

απαραίτθτο για τα προϊόντα τθσ μεταποίθςθσ όςο και το μεταβλθτό κόςτοσ. 

Οι οπαδοί τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ υποςτθρίηουν ότι το ςτακερό ζμμεςο 

κόςτοσ παραγωγισ δεν είναι ςτθν ουςία το κόςτοσ κάποιασ ςυγκεκριμζνθσ μονάδασ 

προϊόντοσ. Το κόςτοσ αυτό δθμιουργείται για να προκφψει θ δυναμικότθτα για παραγωγι 

προϊόντων ςτθ διάρκεια μιασ ςυγκεκριμζνθσ περιόδου, αν και κα δθμιουργθκεί ακόμα και 

όταν δεν παραχκεί τίποτα απολφτωσ ςτθ διάρκεια τθσ περιόδου. Επιπλζον, άςχετα αν κα 

καταςκευαςτεί ι όχι μια μονάδα, το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ κα είναι το ίδιο 

ακριβϊσ. Γι’ αυτό και οι υποςτθρικτζσ τθσ κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ 

υποςτθρίηουν ότι το ςτακερό κόςτοσ παραγωγισ δεν αποτελεί μζροσ του κόςτουσ 

παραγωγισ μιασ ςυγκεκριμζνθσ μονάδασ προϊόντοσ και ςυνεπϊσ θ αρχι τθσ αντιςτοιχίασ 

υπαγορεφει το ςτακερό κόςτοσ παραγωγισ να καταλογίηεται ςτθν τρζχουςα περίοδο. 

Σε κάκε περίπτωςθ όμωσ, θ κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ είναι θ γενικϊσ αποδεκτι 

μζκοδοσ κατάρτιςθσ των υποχρεωτικϊν χρθματοοικονομικϊν εκκζςεων για χριςθ εκτόσ 

εταιρείασ και για τθ φορολογικι διλωςθ τθσ εταιρείασ. Ρικανότατα, λόγω του κόςτουσ και 

τθσ πικανισ ςφγχυςθσ που προκαλοφνται από τθν τιρθςθ δφο ξεχωριςτϊν ςυςτθμάτων 

κοςτολόγθςθσ –ζνα για εξωτερικι και ζνα για εςωτερικι χριςθ- οι περιςςότερεσ εταιρείεσ 

χρθςιμοποιοφν τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ και για εςωτερικι και για 

εξωτερικι χριςθ.  

 

Κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ και Θεωρία των Ρεριοριςμϊν 

Θ κεωρία των Ρεριοριςμϊν εςτιάηεται ςτθ διαχείριςθ των περιοριςμϊν μιασ εταιρείασ, 

κζμα το οποίο κεωρεί κακοριςτικό για τθ βελτίωςθ των κερδϊν. Αυτό απαιτεί προςεκτικό 

εντοπιςμό των μεταβλθτϊν ςτοιχείων κόςτουσ κάκε προϊόντοσ. Κατά ςυνζπεια, οι εταιρείεσ 

που υιοκετοφν τθ Κεωρία των Ρεριοριςμϊν χρθςιμοποιοφν μια μορφι κοςτολόγθςθσ 

μεταβλθτοφ κόςτουσ. Μια διαφορά είναι ότι ςτθν προςζγγιςθ τθσ κεωρία των περιοριςμϊν 

το κόςτοσ εργαςίασ κεωρείται ςε γενικζσ γραμμζσ ςτακερό κόςτοσ. Σε πολλζσ εταιρείεσ το 

κόςτοσ τθσ εταιρείασ δεν είναι ςτθν πραγματικότθτα μεταβλθτό κόςτοσ. Ακόμα και αν οι 

εργαηόμενοι που προςφζρουν άμεςθ εργαςία μπορεί να αμείβονται ςε ωριαία βάςθ, 

πολλζσ εταιρείεσ ζχουν αναλάβει υποχρζωςθ –βάςει  του νόμου ι ςυλλογικισ ςφμβαςθσ- 

να εγγυϊνται ςτουσ εργαηομζνουσ τουσ ζνα ελάχιςτο αρικμό αμειβόμενων ωρϊν εργαςίασ. 

Στισ εταιρείεσ που ζχουν υιοκετιςει τθ Κεωρία των περιοριςμϊν υπάρχουν δφο επιπλζον 

λόγοι για τουσ οποίουσ το κόςτοσ εργαςίασ πρζπει να αντιμετωπίηεται ωσ ςτακερό κόςτοσ.  

Ρρϊτον, θ άμεςθ εργαςία ςυνικωσ δεν είναι περιοριςμόσ. Στισ απλοφςτερεσ περιπτϊςεισ, 

ο περιοριςμόσ είναι ζνα μθχάνθμα, Στισ πιο πολφπλοκεσ περιπτϊςεισ, ο περιοριςμόσ είναι 
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μια πολιτικι τθσ εταιρείασ (όπωσ πχ ζνα κακοςχεδιαςμζνο ςφςτθμα αμοιβισ των πωλθτϊν) 

που εμποδίηει τθν εταιρεία να χρθςιμοποιεί αποτελεςματικότερα τουσ πόρουσ τθσ. Αν θ 

άμεςθ εργαςία δεν είναι περιοριςμόσ, δεν υπάρχει λόγοσ να αυξθκεί. Θ πρόςλθψθ 

περιςςότερων άμεςων εργαηομζνων κα αφξανε το κόςτοσ χωρίσ να αυξιςει τθν παραγωγι 

των προϊόντων και υπθρεςιϊν που μποροφν να πωλθκοφν. 

Δεφτερον, θ Κεωρία των Ρεριοριςμϊν δίνει ζμφαςθ ςτθ ςυνεχι βελτίωςθ για τθ διατιρθςθ 

τθσ ανταγωνιςτικότθτασ. Χωρίσ εργαηομζνουσ που να διαπνζονται από ηιλο και 

ενκουςιαςμό, είναι ουςιαςτικά αδφνατθ θ αδιάπτωτθ ςυνεχισ βελτίωςθ. Και επειδι οι 

πωλιςεισ εργαηομζνων ζχουν ςυχνά εξοντωτικι επίδραςθ ςτο θκικό των εργαηομζνων, οι 

εταιρείεσ που ζχουν υιοκετιςει τθ Κεωρία των Ρεριοριςμϊν είναι εξαιρετικά διςτακτικζσ 

όταν γίνεται λόγοσ για απολφςεισ εργαηομζνων. 

Για τουσ λόγουσ αυτοφσ, τα περιςςότερα ςτελζχθ ςτισ εταιρείεσ που ζχουν υιοκετιςει τθ 

Κεωρία των Ρεριοριςμϊν αντιμετωπίηουν το κόςτοσ τθσ εργαςίασ ωσ αναγκαία 

πραγματοποιοφμενο ςτακερό κόςτοσ και όχι μεταβλθτό κόςτοσ. Κατά ςυνζπεια, ςτθν 

τροποποιθμζνθ μορφι κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ θ οποία χρθςιμοποιείται ςτισ 

εταιρείεσ που ζχουν υιοκετιςει τθ Κεωρία των Ρεριοριςμϊν, θ άμεςθ εργαςία ςυνικωσ 

δεν περιλαμβάνεται ωσ τμιμα του κόςτουσ προϊόντοσ.  

 

Ο αντίκτυποσ των μεκόδων παραγωγισ <<τθ ςτιγμι που χρειάηεται>> 

Ππωσ ζχει αναφερκεί ιδθ, θ κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ και θ κοςτολόγθςθ 

πλιρουσ απορρόφθςθσ κα δϊςουν διαφορετικά αποτελζςματα για το κακαρό κζρδοσ 

οποτεδιποτε ο αρικμόσ των παραγόμενων μονάδων διαφζρει από τον αρικμό των 

πωλοφμενων μονάδων –με άλλα λόγια, κάκε φορά που υπάρχει μια μεταβολι ςτον αρικμό 

των μονάδων του αποκζματοσ. Επίςθσ φάνθκε ότι το κακαρό κζρδοσ με βάςθ τθν 

κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ μπορεί να είναι ακανόνιςτο και μερικζσ φορζσ να 

κινείται προσ κατεφκυνςθ διαφορετικι από τθν κατεφκυνςθ προσ τθν οποία κινοφνται οι 

πωλιςεισ. 

Πταν οι εταιρείεσ χρθςιμοποιοφν μεκόδουσ παραγωγισ <<τθ ςτιγμι που χρειάηεται>> (JIT) , 

τα προβλιματα αυτά ελαττϊνονται. Θ ακανόνιςτθ κίνθςθ του κζρδουσ ςτθν κοςτολόγθςθ 

πλιρουσ απορρόφθςθσ και ςτθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ οφείλονται ςτισ 

μεταβολζσ του αρικμοφ των μονάδων που υπάρχουν ςε απόκεμα. Με τθ μζκοδο JIT, τα 

προϊόντα παράγονται ςφμφωνα με τθν παραγγελία του πελάτθ και ςτόχοσ είναι θ πλιρθσ 

εξάλειψθ των αποκεμάτων ζτοιμων προϊόντων και θ μείωςθ όςο το δυνατό των θμιτελϊν 

προϊόντων. Αν το απόκεμα είναι ελάχιςτο, οι μεταβολζσ ςτο απόκεμα κα είναι πολφ μικρζσ, 

οπότε οι δφο μζκοδοι κοςτολόγθςθσ κα δείχνουν βαςικά το ίδιο κζρδοσ. Σε αυτι τθ 

περίπτωςθ, το κακαρό κζρδοσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ κα 

κινείται προσ τθν ίδια κατεφκυνςθ με τισ πωλιςεισ. 

Φυςικά το κόςτοσ μιασ μονάδασ προϊόντοσ κα εξακολουκεί να είναι διαφορετικό ςτθν 

κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ από ότι ςτθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ. 
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Πμωσ, όταν χρθςιμοποιείται θ μζκοδοσ JIT, οι διαφορζσ ςτο κακαρό κζρδοσ κα 

εξαλειφκοφν ςε μεγάλο βακμό. 

 

 

3.7. Σφνοψθ 

 

Θ κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ και θ κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ είναι δφο 

εναλλακτικζσ μζκοδοι υπολογιςμοφ του κόςτουσ μονάδασ προϊόντοσ. Στθν κοςτολόγθςθ 

μεταβλθτοφ κόςτουσ, ωσ ςτοιχεία του κόςτουσ προϊόντοσ αντιμετωπίηονται μόνο εκείνα τα 

ςτοιχεία του κόςτουσ παραγωγισ που κυμαίνονται ανάλογα με τθν παραγωγι. Σε αυτά 

περιλαμβάνονται τα άμεςα υλικά, το μεταβλθτό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ, και, κανονικά, 

το άμεςο κόςτοσ εργαςίασ. Το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ αντιμετωπίηεται ωσ 

κόςτοσ περιόδου και αφαιρείται από τα ζςοδα μόλισ δθμιουργείται, όπωσ ςυμβαίνει και με 

τισ δαπάνεσ πωλιςεων και διοίκθςθσ. Αντίκετα, θ κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ 

αντιμετωπίηει το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ ωσ κόςτοσ προϊόντοσ, μαηί με τα 

άμεςα υλικά, το άμεςο κόςτοσ εργαςίασ, και το μεταβλθτό ζμμεςο κόςτοσ παραγωγισ. 

Επειδι θ κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ αντιμετωπίηει το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ 

παραγωγισ ωσ κόςτοσ προϊόντοσ, ζνα μζροσ του ςτακεροφ ζμμεςου κόςτουσ παραγωγισ 

κατανζμεται ςε κάκε μονάδα προϊόντοσ κατά τθ ςτιγμι τθσ παραγωγισ τθσ. Αν οι μονάδεσ 

προϊόντοσ μείνουν απϊλθτεσ ςτο τζλοσ τθσ περιόδου, το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ 

παραγωγισ που ςυνδζεται με τισ μονάδεσ αυτζσ μεταφζρεται ςτο απόκεμα και ςτθν 

επόμενθ περίοδο. Αργότερα, όταν πωλθκοφν αυτζσ οι μονάδεσ, το ςτακερό ζμμεςο κόςτοσ 

παραγωγισ τουσ αποδεςμεφεται από το απόκεμα και αφαιρείται από τα ζςοδα ωσ μζροσ 

του κόςτουσ πωλθκζντων προϊόντων. Συνεπϊσ, με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ 

απορρόφθςθσ, είναι δυνατό να μεταφζρουμε ζνα τμιμα του ςτακεροφ ζμμεςου κόςτουσ 

παραγωγισ μιασ περιόδου ςτθν επόμενθ περίοδο μζςω του αποκζματοσ. 

Δυςτυχϊσ, αυτι θ μετακίνθςθ του ςτακεροφ ζμμεςου κόςτουσ παραγωγισ από περίοδο ςε 

περίοδο μπορεί να οδθγεί τα κζρδθ ςε ακανόνιςτεσ διακυμάνςεισ και να προκαλζςει 

ςφγχυςθ και άςτοχεσ αποφάςεισ από τθν πλευρά των ςτελεχϊν. Για να αποφεφγονται 

αυτοφ του είδουσ τα λάκθ κατά τθν ερμθνεία των δεδομζνων των αποτελεςμάτων χριςθσ, 

τα ςτελζχθ πρζπει να ζχουν κατά νου τισ τυχόν μεταβολζσ που ςθμειϊκθκαν ςτο φψοσ του 

αποκζματοσ ι ςτο κόςτοσ μονάδασ προϊόντοσ κατά τθν περίοδο. 

Στθν πράξθ, θ κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ δεν μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για 

εξωτερικζσ εκκζςεισ ι ςτο πλαίςιο φορολογικϊν δθλϊςεων. Ωςτόςο, μπορεί να 

χρθςιμοποιθκεί ςτο εςωτερικό τθσ εταιρείασ για λόγουσ ςχεδιαςμοφ. Θ μζκοδοσ τθσ 

κοςτολόγθςθσ μεταβλθτοφ κόςτουσ ςυνδυάηεται ικανοποιθτικά με τισ ζννοιεσ τθσ 

ανάλυςθσ κόςτουσ-όγκου παραγωγισ-κζρδουσ, οι οποίεσ ςυχνά είναι απολφτωσ 

απαραίτθτεσ ςτο ςχεδιαςμό των κερδϊν και ςτθ λιψθ αποφάςεων. 
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Πλα τα ανωτζρω γίνονται πιο κατανοθτά μζςω του ακόλουκου case study τθσ εταιρείασ 

Hardware Α.Ε.. 

 

 

 

3.8. Case study τθσ εταιρείασ Hardware Α.Ε. 

 

Θ εταιρεία HardwareΑ.Ε. παράγει και πωλεί ζνα μόνο προϊόν, μια κάρτα γραφικϊν 

τελευταίασ τεχνολογίασ. Ραρακάτω δίνονται επιλεγμζνα ςτοιχεία κόςτουσ και λειτουργίασ 

που αφοροφν το προϊόν για μια διετία: 

 

Θ διοίκθςθ τθσ εταιρείασ ηθτεί τα ακόλουκα ςτοιχεία: 

1. Αν εφαρμόηεται κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ. 

a) Το κόςτοσ μονάδασ προϊόντοσ για κάκε χρόνο 

b) Τα αποτελζςματα χριςθσ για κάκε χρόνο 
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2. Αν εφαρμόηεται κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ, 

a) Το κόςτοσ μονάδασ προϊόντοσ για κάκε χρόνο 

b) Τα αποτελζςματα χριςθσ για κάκε χρόνο 

3. Να ςυμβιβαςτεί το κζρδοσ που προκφπτει από τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ 

κόςτουσ και από τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ. 

 

Επίλυςθ 

1. Α) Στθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ, όλα τα ςτοιχεία κόςτουσ παραγωγισ, 

μεταβλθτά και ςτακερά, περιλαμβάνονται ςτο κόςτοσ μονάδασ προϊόντοσ: 

 

 Β) Αποτελζςματα χριςθσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ: 
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2. Α) Στθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ μόνο το κόςτοσ παραγωγισ 

περιλαμβάνεται ςτο κόςτοσ μονάδασ προϊόντοσ: 

 
 

Β) Ραρακάτω παρουςιάηονται τα αποτελζςματα χριςθσ με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ 

μεταβλθτοφ κόςτουσ. Σθμειϊςτε ότι τόςο το μεταβλθτό κόςτοσ των προϊόντων 

υπολογίηεται με απλοφςτερο, πιο άμεςο τρόπο από ότι ςτα προθγοφμενα 

παραδείγματα. Για τα αποτελζςματα χριςθσ που καταρτίηονται με βάςθ τθν 

κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ κόςτουσ, και οι δφο μζκοδοι υπολογιςμοφ του κόςτουσ 

πωλθκζντων προϊόντων  που χρθςιμοποιικθκαν είναι αποδεκτζσ. 

 

 
 

 

3. Ο ςυμβιβαςμόσ του κζρδουσ που προκφπτει με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ μεταβλθτοφ 

κόςτουσ και με βάςθ τθν κοςτολόγθςθ πλιρουσ απορρόφθςθσ γίνεται ωσ εξισ: 
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3.9. Επιμεριςμόσ κόςτουσ βοθκθτικϊν τμθμάτων 

 

Επιμεριςμόσ των Γ.Β.Ε. ςτα τμιματα τθσ επιχείρθςθσ 

Θ παραγωγικι λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ ςυντελείται ςε δφο κατθγορίεσ τμθμάτων: ςτα 

κφρια τμιματα παραγωγισ και ςτα βοθκθτικά τμιματα παραγωγισ. Τα κφρια τμιματα 

παραγωγισ είναι αυτά ςτα οποία λαμβάνει χϊρα θ παραγωγι των προϊόντων. Ωςτόςο, για 

τθν εφρυκμθ και απρόςκοπτθ λειτουργία τουσ ςτο χϊρο τθσ παραγωγισ βρίςκονται και 

άλλα τμιματα, όπωσ για παράδειγμα τα τμιματα αποκικευςθσ, ποιοτικοφ ελζγχου, 

ςυντιρθςθσ, προμθκειϊν, κτλ., τα οποία υποςτθρίηουν τα κφρια τμιματα. Τα τμιματα αυτά 

ονομάηονται βοθκθτικά τμιματα. 

Εάν τα παραγωγικά τμιματα μιασ επιχείρθςθσ, τόςο κφρια όςο και βοθκθτικά, 

αντιμετωπιςτοφν ωσ κζντρα κόςτουσ διαπιςτϊνεται ότι αυτά περιλαμβάνουν τόςο άμεςο 

όςο και ζμμεςο κόςτοσ.   

Τα βαςικότερα ςυςτατικά του άμεςου κόςτουσ των κφριων τμθμάτων είναι οι αμοιβζσ των 

εργατϊν (άμεςθ εργαςία) και οι αναλϊςεισ των πρϊτων υλϊν, τα οποία αποτελοφν και 

άμεςο κόςτοσ των παραγόμενων προϊόντων. Επομζνωσ, ςτο πλαίςιο τθσ κοςτολόγθςθσ με 

ζμφαςθ τα προϊόντα τα δφο αυτά ςτοιχεία κόςτουσ μπορεί να κεωρθκοφν περιςςότερο 

άμεςο κόςτοσ προϊόντοσ και λιγότερο άμεςο κόςτοσ των τμθμάτων. 

Ρζρα όμωσ από αυτά τα δφο ςτοιχεία κόςτουσ, τόςο τα κφρια όςο και τα βοθκθτικά 

τμιματα μιασ επιχείρθςθσ ζχουν άμεςο και ζμμεςο κόςτοσ το οποίο ανικει ςτθν κατθγορία 

των Γ.Β.Ε.. Για παράδειγμα, άμεςα Γ.Β.Ε. των τμθμάτων είναι οι αμοιβζσ των προϊςταμζνων 

των τμθμάτων (ζμμεςθ εργαςία) και οι αποςβζςεισ των μθχανθμάτων που βρίςκονται ςε 

κάκε τμιμα, ενϊ παράδειγμα ζμμεςων Γ.Β.Ε. των τμθμάτων είναι το ενοίκιο του 

εργοςταςίου, τα ζξοδα φδρευςθσ, θλεκτριςμοφ και τθλεφωνίασ, τα αςφάλιςτρα των 

εγκαταςτάςεων, κτλ. Ενϊ είναι πολφ εφκολθ θ ςυςχζτιςθ του άμεςου κόςτουσ των 

τμθμάτων με τα τμιματα αυτά (για παράδειγμα από το τμιμα μιςκοδοςίασ είναι γνωςτό, 

αφενόσ το κόςτοσ των αμοιβϊν του κάκε εργοδθγοφ και αφετζρου το τμιμα ςτο οποίο 

εργάηεται και από το μθτρϊο παγίων είναι γνωςτζσ οι αποςβζςεισ που ςχετίηονται με ζνα 

πάγια ςτοιχείο και το τμιμα ςτο οποίο είναι εγκατεςτθμζνο) θ ςυςχζτιςθ του ζμμεςου 

κόςτουσ με τα τμιματα αποτελεί ια περιςςότερο πολφπλοκθ διαδικαςία. Για τον 

επιμεριςμό των άμεςων Γ.Β.Ε. ςτα διάφορα παραγωγικά τμιματα (ζμμεςοσ επιμεριςμόσ) 

αλλά και για τον καταλογιςμό των άμεςων Γ.Β.Ε (άμεςοσ επιμεριςμόσ), χρθςιμοποιείται μια 

κατάςταςθ θ οποία ονομάηεται Φφλλο Επιμεριςμοφ Γ.Β.Ε.. Στθν κατάςταςθ αυτι 

παρουςιάηεται 

Α) θ ςυγκζντρωςθ, και 

Β) ο επιμεριςμόσ των Γ.Β.Ε. ςε όλα τα κζντρα κόςτουσ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ. 

Σθμειϊνεται ότι τα άμεςα Γ.Β.Ε. των κζντρων κόςτουσ ςυνικωσ είναι κατά πολφ λιγότερα 

από τα ζμμεςα Γ.Β.Ε. τα οποία επιμερίηονται. 



70 

 

Για τον επιμεριςμό των ζμμεςων Γ.Β.Ε. ςτα διάφορα κζντρα κόςτουσ είναι απαραίτθτθ θ 

φπαρξθ βάςεων επιμεριςμοφ. Ωσ βάςθ επιμεριςμοφ ορίηεται το ςτοιχείο που ςυνδζει τα 

Γ.Β.Ε. με τα κζντρα κόςτουσ. Το ςτοιχείο αυτό κα πρζπει να ζχει λογικι ςχζςθ με το προσ 

επιμεριςμό Γ.Β.Ε.. Για παράδειγμα, για τον επιμεριςμό του κόςτουσ των ενοικίων ςυνικωσ 

χρθςιμοποιοφνται ωσ βάςθ επιμεριςμοφ τα τετραγωνικά μζτρα που καταλαμβάνει το κάκε 

τμιμα. Θ βάςθ αυτι επιμεριςμοφ κρίνεται λογικι για τθ ςυςχζτιςθ του κόςτουσ των 

ενοικίων με τα τμιματα, εφόςον το ενοίκιο το οποίο πλθρϊνει μια επιχείρθςθ επθρεάηεται 

άμεςα από το μζγεκοσ του χϊρου που νοικιάηει. 

Τα μεγζκθ των βάςεων επιμεριςμοφ κα πρζπει να είναι διακζςιμα και θ ςυλλογι τουσ να 

μπορεί να γίνει εφκολα. Για το λόγο αυτό οριςμζνεσ από τισ περιςςότερο κοινά 

χρθςιμοποιοφμενεσ βάςεισ επιμεριςμοφ είναι τα τετραγωνικά μζτρα, ο αρικμόσ των 

εργαηομζνων, ο αρικμόσ των κζςεων εργαςίασ, κτλ. Θ επιλογι των βάςεων επιμεριςμοφ για 

τον επιμεριςμό των Γ.Β.Ε. ςτα τμιματα τθσ επιχείρθςθσ γίνεται από τουσ κοςτολόγουσ τθσ 

και εξαρτάται από τθ διακεςιμότθτα των ςτοιχείων τουσ και τθν αντίλθψθ που αυτοί ζχουν 

για τθν καταλλθλότθτά τουσ. 

 

3.10. Επιμεριςμόσ του κόςτουσ των υποςτθρικτικϊν τμθμάτων ςτα κφρια 

Τα βοθκθτικά παραγωγικά τμιματα τθσ επιχείρθςθσ υπάρχουν προκειμζνου να 

διευκολφνουν τισ διαδικαςίεσ των κφριων παραγωγικϊν τμθμάτων. Ραραδείγματα 

υποςτθρικτικϊν τμθμάτων παραγωγισ είναι το Τμιμα Αποκικευςθσ, το Τμιμα Ροιοτικοφ 

Ελζγχου, το Τμιμα Συντιρθςθσ κτλ. 

Γενικά, υπάρχουν δφο βαςικζσ προςεγγίςεισ αναφορικά με τον τρόπο αντιμετϊπιςθσ του 

κόςτουσ των βοθκθτικϊν τμθμάτων: 

 Να μθν χρεϊνεται τίποτα ςτον εςωτερικό πελάτθ, δθλαδι ςτα άλλα τμιματα τθσ 

επιχείρθςθσ, για τισ υποςτθρικτικζσ αυτζσ υπθρεςίεσ και το κόςτοσ αυτϊν των 

τμθμάτων να καλφπτεται από τα γενικά ζςοδα. 

 Να χρεϊνεται ο εςωτερικόσ πελάτθσ για τισ υποςτθρικτικζσ διαδικαςίεσ τισ οποίεσ 

καταναλϊνει και πικανά να καλφπτεται το κόςτοσ των τμθμάτων αυτϊν από τισ ςχετικζσ 

χρεϊςεισ ςε άλλα τμιματα. 

Ο βαςικόσ ςτόχοσ τθσ επιβάρυνςθσ των κφριων τμθμάτων, των προϊόντων ι των υπθρεςιϊν 

με το κόςτοσ των υποςτθρικτικϊν δραςτθριοτιτων είναι να υπολογιςτεί το ςυνολικό κόςτοσ 

τουσ. Ωςτόςο, εξυπθρετοφνται παράλλθλα και άλλοι ςκοποί όπωσ θ ςυμμόρφωςθ με τισ 

φορολογικζσ υποχρεϊςεισ (επιμεριςμόσ Γενικϊν Βιομθχανικϊν Εξόδων ςτο κόςτοσ 

παραγωγισ), θ πλιρθσ κοςτολόγθςθ προϊόντων ι ζργων για τα οποία οι επιχειριςεισ 

αποηθμιϊνονται βάςει κόςτουσ ςυν ζνα περικϊριο κζρδουσ αλλά και θ ευαιςκθτοποίθςθ 

των ςτελεχϊν για το ςυνολικό κόςτοσ των πόρων που αναλϊνονται από τα τμιματά τουσ. 

Από τθ ςτιγμι που θ διοίκθςθ μιασ επιχείρθςθσ αποφαςίςει να επιμερίςει το κόςτοσ των 

υποςτθρικτικϊν υπθρεςιϊν ςτα τμιματα, τα προϊόντα ι τισ υπθρεςίεσ, τότε υπάρχουν 

διάφορεσ εναλλακτικζσ προςεγγίςεισ. Γενικά τα βιματα τα οποία κα πρζπει να 

ακολουκιςουν αφοροφν: 
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 Βιμα 1: Το κακοριςμό του κόςτουσ που κα επιμεριςκεί ςτουσ εςωτερικοφσ πελάτεσ 

 Βιμα 2: Τθν επιλογι των κατάλλθλων βάςεων επιμεριςμοφ 

 Βιμα 3: Τθν επιλογι τθσ μεκόδου επιμεριςμοφ 

 Βιμα 4: Τθν αξιολόγθςθ του βακμοφ που ο επιμεριςμόσ του κόςτουσ απζφερε τα 

αναμενόμενα αποτελζςματα. 

 

Επιλογι των κατάλλθλων βάςεων επιμεριςμοφ 

Το κόςτοσ κάκε υποςτθρικτικοφ τμιματοσ επιμερίηεται ςε άλλα τμιματα με τθ χριςθ των 

βάςεων επιμεριςμοφ. Αυτι θ διαδικαςία ονομάηεται επιμεριςμόσ. Στθν περίπτωςθ του 

επιμεριςμοφ του κόςτουσ των βοθκθτικϊν κζντρου κόςτουσ ςτα κφρια μπορεί να ςυμβεί το 

κόςτοσ ενόσ βοθκθτικοφ κζντρου κόςτουσ να μεταφερκεί αυτοφςιο ςε ζνα κφριο κζντρο 

κόςτουσ, εάν το πρϊτο προςφζρει τισ υπθρεςίεσ του αποκλειςτικά και μόνο ςτο δεφτερο 

(άμεςοσ επανεπιμεριςμόσ). Επίςθσ, ςτθν περίπτωςθ που το κόςτοσ ενόσ βοθκθτικοφ 

κζντρου κόςτουσ πρζπει να επιμεριςκεί ςε περιςςότερα από ζνα κφρια κζντρα κόςτουσ, 

είναι απαραίτθτθ θ χρθςιμοποίθςθ μιασ κατάλλθλθσ βάςθσ επιμεριςμοφ (ζμμεςοσ 

επανεπιμεριςμόσ). 

Συνικωσ για τον επιμεριςμό του κόςτουσ κάκε βοθκθτικοφ τμιματοσ χρθςιμοποιείται μια 

βάςθ επανεπιμεριςμοφ. Πςο περιςςότερο αυτι αντανακλά ςχζςεισ αιτίασ-αποτελζςματοσ 

τόςο μικρότερθ είναι θ αυκαιρεςία ςτθν κατανομι του κόςτουσ και τόςο περιςςότερο 

μπορεί να κεωρθκεί ότι θ επιχείρθςθ ανιχνεφει με μεγαλφτερθ επιτυχία το κόςτοσ. Σε αυτι 

τθν περίπτωςθ θ κοςτολόγθςθ επιτρζπει τθν άντλθςθ ςτοιχείων χριςιμων για τθ λιψθ 

αποφάςεων, τον προγραμματιςμό και τθν υποκίνθςθ τθσ ςυμπεριφοράσ των ςτελεχϊν. 

 

Επιλογι τθσ μεκόδου επανεπιμεριςμοφ 

Υπάρχουν βαςικά δφο μζκοδοι επανεπιμεριςμοφ του κόςτουσ των υποςτθρικτικϊν 

τμθμάτων: 

 Θ άμεςη μζθοδοσ, και 

 Θ βαθμιδωτή. 

Σφμφωνα με τθν άμεςθ μζκοδο το κόςτοσ των υποςτθρικτικϊν τμθμάτων επιμερίηεται 

μόνο ςτα κφρια τμιματα και επομζνωσ δεν γίνεται επιβάρυνςθ υποςτθρικτικϊν τμθμάτων 

με κόςτοσ που προζρχεται από άλλα υποςτθρικτικά τμιματα. Θ μζκοδοσ αυτι ζχει το 

πλεονζκτθμα ότι είναι εφκολθ ςτθν εφαρμογι τθσ. Πμωσ, από τθν άλλθ πλευρά, ζχει το 

μειονζκτθμα ότι δεν υπολογίηεται το ςυνολικό κόςτοσ λειτουργίασ των βοθκθτικϊν κζντρων 

κόςτουσ, ςτθν περίπτωςθ που χρθςιμοποιοφν υπθρεςίεσ άλλων βοθκθτικϊν κζντρων 

κόςτουσ. 

Σφμφωνα με τθ βακμιδωτι μζκοδο το κόςτοσ των υποςτθρικτικϊν τμθμάτων αφενόσ 

επιμερίηεται ςε άλλα βοθκθτικά τμιματα και αφετζρου ςε κφρια παραγωγικά. Θ μζκοδοσ 

αυτι οδθγεί ςε ακριβζςτερουσ υπολογιςμοφσ από τθν άμεςθ μζκοδο επειδι λαμβάνει 

υπόψθ τισ υπθρεςίεσ που προςφζρονται από ζνα βοθκθτικό τμιμα ςε άλλα βοθκθτικά 
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τμιματα. Σφμφωνα με τθ μζκοδο αυτι, ο επανεπιμεριςμόσ ακολουκεί μια ςειρά βακμίδων 

ι βθμάτων, όπου το κόςτοσ του βοθκθτικοφ εκείνου κζντρου κόςτουσ το οποίο προςφζρει 

υπθρεςίεσ ςτο μεγαλφτερο αρικμό άλλων βοθκθτικϊν κζντρου κόςτουσ επανεπιμερίηεται 

πρϊτο. Συγχρόνωσ, το κόςτοσ αυτό επανεπιμερίηεται και ςτα κφρια κζντρα κόςτουσ, με 

βάςθ τθν βάςθ επανεπιμεριςμοφ που ζχει επιλεγεί. Θ παραπάνω διαδικαςία ςυνεχίηεται 

μζχρι να επανεπιμεριςτεί το ςυνολικό κόςτοσ και του τελευταίου βοθκθτικοφ κζντρου 

κόςτουσ. Το τελευταίο αυτό κζντρο κόςτουσ δζχεται υποκετικά υπθρεςίεσ από όλα τα 

υπόλοιπα βοθκθτικά και προςφζρει υπθρεςίεσ μόνο ςτα κφρια κζντρα κόςτουσ. 

Το βοθκθτικό τμιμα που παρζχει τισ περιςςότερεσ υπθρεςίεσ ςτα υπόλοιπα είναι το πρϊτο 

που καταγράφεται ςτο φφλλο επανεπιμεριςμοφ, το δεφτερο τοποκετείται ακριβϊσ δεξιά 

του κτλ. 

Τα ανωτζρω απεικονίηονται ςτο case study που ακολουκεί. 

 

Αξιολόγθςθ επανεπιμεριςμοφ   

Ο επανεπιμεριςμόσ του κόςτουσ κα πρζπει να αντανακλά με όςο το δυνατό μεγαλφτερθ 

ακρίβεια τον τρόπο με τον οποίο οι εςωτερικοί πελάτεσ χρθςιμοποιοφν τισ υπθρεςίεσ που 

παρζχονται από τα υποςτθρικτικά τμιματα. Θ ακρίβεια του επανεπιμεριςμοφ επθρεάηεται 

από τθ χρθςιμοποιοφμενθ μεκοδολογία. Ο βακμόσ ακρίβειασ είναι κζμα πραγματικό και 

επθρεάηεται από τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τθσ επιχείρθςθσ. 

Ρροκειμζνου οι επανεπιμεριςμοί να είναι όςο το δυνατόν ακριβζςτεροι, οριςμζνεσ 

επιχειριςεισ διακρίνουν το κόςτοσ των βοθκθτικϊν τμθμάτων ςε ςτακερό και μεταβλθτό 

και χρθςιμοποιοφν διαφορετικζσ βάςεισ επανεπιμεριςμοφ για τον επανεπιμεριςμό κάκε 

είδουσ κόςτουσ.  
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3.11. Case study τθσ εταιρείασ Μακζτεσ Α.Ε. 

Θ εταιρεία Μακζτεσ Α.Ε. ςχεδιάηει και παράγει μακζτεσ για διαφόρων ειδϊν καταςκευζσ. Θ 

εταιρεία ζχει δφο καταςκευαςτικζσ λειτουργίεσ, δθμιουργία και αποτφπωςθ. Πταν 

παραλαμβάνεται μια παραγγελία για κάποιο ςχζδιο, το Τμιμα Δθμιουργίασ αποκτά τα 

υλικά και τα χρϊματα που απαιτοφνται και καταςκευάηει τθ μακζτα. Στθ ςυνζχεια θ μακζτα 

ςτζλνεται ςτο Τμιμα Αποτφπωςθσ, όπου τοποκετοφνται όλα τα διακριτά ανάγλυφα 

ςτοιχεία. 

Επιπλζον, θ επιχείρθςθ διακζτει ζνα Τμιμα Ρωλιςεων και τρεισ βοθκθτικζσ λειτουργίεσ, 

των οποίων το κόςτοσ παρακολουκείτε ξεχωριςτά προκειμζνου να γίνεται καλφτεροσ 

κοςτολογικόσ ζλεγχοσ. Τα βοθκθτικά τμιματα είναι τα εξισ, Τμιμα Αποκικευςθσ, Τμιμα 

Ανκρωπίνων Ρόρων και Τμιμα Σχεδιαςμοφ. Το άμεςο κόςτοσ τθσ τρζχουςασ περιόδου 

διαμορφϊκθκε ςτα τμιματα ωσ εξισ: 

 

 

 

Οι βάςεισ που χρθςιμοποιοφνται για τον επανεπιμεριςμό του κόςτουσ των βοθκθτικϊν 

τμθμάτων είναι οι εξισ 

 

 

Ο παρακάτω πίνακασ ςυνοψίηει τθ χριςθ των βοθκθτικϊν υπθρεςιϊν από άλλα βοθκθτικά 

και κφρια τμιματα για τθν τρζχουςα χριςθ 
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Ηθτείται 

Α) Να υπολογιςτεί το ςυνολικό κόςτοσ των κφριων τμθμάτων ςφμφωνα με τθν άμεςθ 

μζκοδο επανεπιμεριςμοφ του κόςτουσ. 

Β) Να υπολογιςτεί το ςυνολικό κόςτοσ των κφριων τμθμάτων ςφμφωνα με τθ βακμιδωτι 

μζκοδο επανεπιμεριςμοφ του κόςτουσ. 

 

Α) Σφμφωνα με τθν μζκοδο του άμεςου επανεπιμεριςμοφ το κόςτοσ κάκε βοθκθτικοφ 

κζντρου μεταφζρεται ςε περιςςότερα από ζνα κφρια κζντρα κόςτουσ με τθ χρθςιμοποίθςθ 

τθσ αντίςτοιχθσ βάςεωσ επανεπιμεριςμοφ. Τα ποςοςτά επιβάρυνςθσ των κφριων κζντρων 

κόςτουσ με το κόςτοσ βοθκθτικϊν τμθμάτων φαίνονται ςτον παρακάτω πίνακα 
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Β) Σφμφωνα με τθ βακμιδωτι μζκοδο επανεπιμεριςμοφ, το κόςτοσ κάκε βοθκθτικοφ 

τμιματοσ δεν επιμερίηεται μόνο ςτα κφρια κζντρα κόςτουσ αλλά και ςτα βοθκθτικά 

τμιματα ςτα οποία προςφζρει υπθρεςίεσ. Επιπλζον, ςφμφωνα με τθ μζκοδο αυτι 

επανεπιμερίηεται πρϊτα το κόςτοσ του βοθκθτικοφ τμιματοσ που προςφζρει τισ 

περιςςότερεσ υπθρεςίεσ ςτα υπόλοιπα βοθκθτικά τμιματα. Το κόςτοσ αυτό 

επανεπιμερίηεται ςτα κφρια κζντρα κόςτουσ και ςτα βοθκθτικά. Στθ ςυνζχεια γίνεται 

επανεπιμεριςμόσ του κόςτουσ του βοθκθτικοφ τμιματοσ που προςφζρει τισ αμζςωσ 

λιγότερεσ υπθρεςίεσ ςτα εναπομείναντα τμιματα. 

Επομζνωσ κα πρζπει να προςδιοριςτεί ποιο από τα τρία βοθκθτικά τμιματα παρζχει 

περιςςότερεσ υπθρεςίεσ ςτα υπόλοιπα βοθκθτικά: 

 

 

(1)   (8.100 + 3.900+27.000+36.000 +6.000) =81.000 τ.μ. 
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(2)(8.100+3.900)/81.000 = 14,8%. Δθλαδι το 14,8% των υπθρεςιϊν του τμιματοσ αποκικευςθσ 

αφορά παροχι υπθρεςιϊν ςτα υπόλοιπα βοθκθτικά τμιματα. 

(3) (3 εργάτεσ +6 εργάτεσ +30 εργάτεσ +15 εργάτεσ +6 εργάτεσ)= 60 εργάτεσ 

(4) ( 3 εργάτεσ+ 6 εργάτεσ)/60 εργάτεσ= 15,0 %. Δθλαδι το 15,0% των υπθρεςιϊν του τμιματοσ των 

ανκρωπίνων πόρων αφορά παροχι υπθρεςιϊν ςτα υπόλοιπα βοθκθτικά τμιματα. 

Από τον παραπάνω πίνακα είναι εμφανζσ ότι υπάρχει μικρι διαφορά μεταξφ του ποςοςτοφ 

τθσ παροχισ υπθρεςιϊν των βοθκθτικϊν τμθμάτων Β1 και Β2 ςτα υπόλοιπα. Ωςτόςο, το 

τμιμα των Ανκρωπίνων Ρόρων παρζχει τισ περιςςότερεσ υπθρεςίεσ ςτα υπόλοιπα 

βοθκθτικά. 

Μετά από αυτι τθ διαπίςτωςθ μπορεί να γίνει ο επανεπιμεριςμόσ του κόςτουσ των 

βοθκθτικϊν τμθμάτων όπωσ φαίνεται ςτο Φφλλο Επανεπιμεριςμοφ των Γ.Β.Ε. που 

ακολουκεί 

 

*(3 εργάτεσ/60 εργάτεσ) × $20.000 = $1.000, (6 εργάτεσ/60 εργάτεσ) × $20.000 = $2.000, (30 

εργάτεσ/60 εργάτεσ) × $20.000 = $10.000, (15 εργάτεσ/60 εργάτεσ) × $20.000 = $5.000, (6 

εργάτεσ/60 εργάτεσ) × $20.000 = $2.000 

**(3.900 τ.μ. /72.900 τ.μ.) × $46.000 = $2.461, (27.000 τ.μ. /72.900 τ.μ.) × $46.000 = 

$17.037, (36.000 τ.μ. /72.900 τ.μ.) × $46.000 = $22.716, (6.000 τ.μ. /72.900 τ.μ.) × $46.000 = 

$3.786 

***(15 ςχζδια / 60 ςχζδια) × $14.461 = $3.615, (40 ςχζδια / 60 ςχζδια) × $14.461 = $9.641, 

(5 ςχζδια / 60 ςχζδια) × $14.461 = $1.205 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4  

 
 
 
 
 
 
 
 
ΑΧΕΣ ΡΟΥΡΟΛΟΓΙΣΜΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.  
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4.1. Ειςαγωγι 

 

Ο προχπολογιςμόσ είναι μια ποςοτικι ζκφραςθ ενόσ προγράμματοσ δράςθσ και ζνα 

εργαλείο ςτον ςυντονιςμό και εφαρμογι του προγράμματοσ. Ο προχπολογιςμόσ 

φανερϊνει το τι ζχει αποφαςίςει να κάνει το μάνατημεντ μιασ επιχείρθςθσ και τι αναμζνει 

να πετφχει κάνοντασ αυτό. Είναι με άλλα λόγια θ διαδικαςία με τθν οποία το μάνατημεντ 

αποφαςίηει πωσ κα χρθςιμοποιθκοφν οι πόροι τθσ επιχείρθςθσ μζςα ςε μια οριςμζνθ 

περίοδο, και προβλζπει τα αποτελζςματα των αποφάςεων αυτϊν. Θ περίοδοσ για τθν 

οποία ετοιμάηονται οι προχπολογιςμοί είναι ςυνικωσ βραχεία και δεν υπερβαίνει τον ζνα 

χρόνο. Οι προχπολογιςμοί αποτελοφν ςυνικωσ τον πρϊτο χρόνο ενόσ μακροχρόνιου 

προγραμματιςμοφ. Είναι ζνα βραχυχρόνιο εργαλείο τθσ διοίκθςθσ. 

Οι προχπολογιςμοί ςαν ζνα ςυγκροτθμζνο ςφνολο αποφάςεων για τισ διάφορεσ 

δραςτθριότθτεσ και προγράμματα καλφπτουν τθν επιχείρθςθ ςαν ςφνολο αλλά και κάκε 

ζνα από τα πολλά μζρθ τθσ χωριςτά για μια κακοριςμζνθ περίοδο χρόνου. Και ενϊ θ 

λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ ςυνεχίηεται, ο προχπολογιςμόσ χρθςιμοποιείται ςαν βάςθ 

ςφγκριςθσ και διευκολφνει τθ διαδικαςία του ελζγχου. Θ χρθςιμοποίθςθ των 

προχπολογιςμϊν ςαν μζςα ελζγχου των διαφόρων δραςτθριοτιτων είναι γνωςτι ςαν 

προχπολογιςτικόσ ζλεγχοσ. Επίςθσ, οι πλθροφορίεσ που ςυγκεντρϊνονται από τθ 

λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ χρθςιμοποιοφνται για τον ςχθματιςμό καλφτερων 

προχπολογιςμϊν ςτο μζλλον. Στο παρακάτω διάγραμμα παρουςιάηεται ο 

προχπολογιςτικόσ ζλεγχοσ ςαν βαςικι προχπόκεςθ ενόσ γενικοφ ςυςτιματοσ του 

μάνατημεντ. Αν αποδειχκεί από τθ ςχετικι ζρευνα ότι ο προγραμματιςμόσ είναι 

ικανοποιθτικόσ, αλλά τα αποτελζςματα μποροφν να βελτιωκοφν, τότε παίρνονται 

διορκωτικά μζτρα για να φζρουν τα μελλοντικά αποτελζςματα ςφμφωνα με το πρόγραμμα. 

Αν οι ζρευνεσ αποδείξουν ότι το πρόγραμμα δεν είναι ικανοποιθτικό, τότε το πρόγραμμα 

διορκϊνεται. Οι διορκωτικζσ ενζργειεσ παρουςιάηονται ςτο διάγραμμα ςτο ςτάδιο τθσ 

επαναπλθροφόρθςθσ ι επανάδραςθσ. 

 

 

 

 

Καζηέξσζε ζηόρσλ 

Πξνγξακκαηηζκό θαη 

πξνϋπνινγηζκόο 

Δπαλαπιεξνθόξεζε 

γηα κειινληηθό 

πξνγξακκαηηζκό 

ύγθξηζε 

Έξεπλα ησλ 

δηαθνξώλ 

Γηνξζσηηθέο 

δξαζηεξηόηεηεο 

Μέηξεζε πξαγκαηηθώλ 

απνηειεζκάησλ 

Δπαλαπιεξνθόξεζε γηα 

κειινληηθό έιεγρν 
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Ρλεονεκτιματα των  προχπολογιςμϊν 

Οι προχπολογιςμοί είναι εργαλεία τα οποία ετοιμάηονται και χρθςιμοποιοφνται από το 

μάνατημεντ. Οι προχπολογιςμοί είναι οι διαδικαςίεσ εκείνεσ και οι προςπάκειεσ που 

καταβάλλονται για τον καταρτιςμό προγραμμάτων (ςυνικωσ με τθ μορφι πινάκων) 

ςφμφωνα με τα οποία προςδιορίηεται εκ των προτζρων κάποιο αναμενόμενο αποτζλεςμα, 

ςτα πλαίςια των επιδιωκόμενων ςκοπϊν και ςτόχων τθσ επιχείρθςθσ και για μια ςαφϊσ 

ςυγκεκριμζνθ χρονικι περίοδο. Ο προχπολογιςμόσ είναι μια ποςοτικι ζκφραςθ τθσ 

αναμενόμενθσ λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ. Βοθκά το μάνατημεντ ςτθ ςυγκεκριμενοποίθςθ 

των ςτόχων και επιβεβαιϊνει ότι θ πραγματικι λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ ςυμμορφϊνεται 

προσ τα εγκεκριμζνα προγράμματα. 

Ο καταρτιςμόσ των προχπολογιςμϊν προχποκζτει ςθμαντικι προςπάκεια ςε κόπο, χρόνο 

και δαπάνεσ. Οι προχπολογιςμοί υποβάλλονται πάντοτε ζγκαιρα και θ ετοιμαςία τουσ 

απαιτεί αρκετοφσ μινεσ. Ζπειτα ακολουκεί και θ διαδικαςία ζγκριςθσ του προχπολογιςμοφ, 

τροποποίθςθσ, προςαρμογισ οριςμζνων ςτοιχείων και τελικά θ οριςτικοποίθςι τουσ και θ 

ενςωμάτωςθ ςτουσ γενικότερουσ προχπολογιςμοφσ και προγράμματα τθσ επιχείρθςθσ, και 

αυτι θ διαδικαςία απαιτεί χρόνο και δαπάνεσ. Για το λόγο αυτό οι προχπολογιςμοί κα 

πρζπει να παρουςιάηουν αρκετά πλεονεκτιματα. Μερικά από τα ςθμαντικότερα 

πλεονεκτιματα των προχπολογιςμϊν είναι τα εξισ 

1. Υποχρεϊνει το μάνατημεντ να αναλφει τισ δραςτθριότθτεσ τθσ επιχείρθςθσ 

λεπτομερειακά και δθμιουργικά. 

2. Στρζφει οριςμζνθ προςοχι του μάνατημεντ από το παρόν ςτο μζλλον. 

3. Κακιςτά ικανό το μάνατημεντ να προβλζψει και αναμείνει προβλιματα και ευκαιρίεσ 

ζγκαιρα και να τα αντιμετωπίςει αποτελεςματικά. 

4. Υποβοθκά κατά κάποιο τρόπο και ενκαρρφνει τα κίνθτρα για εργαςία και υψθλι 

απόδοςθ από το μάνατημεντ ϊςτε να επιτευχκοφν οι ςτόχοι και οι επιδιϊξεισ τθσ 

επιχείρθςθσ. 

5. Αποτελεί μια ςυνεχι υπενκφμιςθ για το μάνατημεντ των ενεργειϊν και δραςτθριοτιτων 

που ζχουν αποφαςίςει να ακολουκιςουν. 

6. Αποτελεί τθ βάςθ για ςυγκρίςεισ και ζλεγχο με τα επιτευχκζντα αποτελζςματα. Χωρίσ 

προχπολογιςμό δεν μπορεί να διεξαχκεί απολογιςτικόσ ζλεγχοσ. 

7. Αποτελεί ζνα μζςο ςυντονιςμοφ των δραςτθριοτιτων διά μζςου τθσ ςυνεργαςίασ όλων 

εκείνων που επιδιϊκουν να επιτφχουν ζνα κοινό ςκοπό. 

8. Οι προχπολογιςμοί βοθκοφν να κατανοιςουν τα διάφορα μζλθ του μάνατημεντ τα 

προβλιματα που αντιμετωπίηουν οι άλλοι και τουσ παράγοντεσ που αλλθλοεπθρεάηουν 

ςτθ λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ. 

9.   Ο προχπολογιςμόσ δεν είναι τυχαίοι αρικμοί και ςτόχοι, αλλά ζνα πολφ καλά 

μελετθμζνο και προςαρμοςμζνο ςχζδιο, το οποίο μπορεί να επιτευχκεί και το οποίο 

μποροφμε να ακολουκιςουμε με λεπτομζρεια. 

10. Ο προχπολογιςμόσ χρθςιμοποιείται ςαν οδθγόσ δράςθσ. 

11. Ο προχπολογιςμόσ επιβάλλει μία υποχρζωςθ ςτθν επιχείρθςθ να διατθρεί επαρκι 

ςτοιχεία και λεπτομερι αρχεία τα οποία ζχουν ςχζςθ με τα ςτάδια επίτευξθσ των 

ςτόχων που κακορίηει ο προχπολογιςμόσ. 



80 

 

12. Με τον προχπολογιςμό όλοι μζςα ςτθν επιχείρθςθ είναι ενιμεροι  και προςπακοφν με 

κάκε τρόπο να εξοικονομιςουν ι να μθ ςπαταλιςουν άςκοπα τουσ διάφορουσ 

παραγωγικοφσ ςυντελεςτζσ και πόρουσ τθσ επιχείρθςθσ. 

13. Θ αποτελεςματικι ι μθ παραγωγικι χρθςιμοποίθςθ των παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν 

αποκαλφπτεται με τουσ προχπολογιςμοφσ οι οποίοι ζχουν ςυνταχκεί για το ςκοπό 

αυτό. 

14. Ο προχπολογιςμόσ δίνει ςτθ διοίκθςθ, το μάνατημεντ, τα μζςα για αυτοεκτίμθςθ και 

μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για να μετριςει τθν επιτελοφμενθ πρόοδο. 

 

Τφποι και είδθ προχπολογιςμϊν 

Από τα είδθ των προχπολογιςμϊν, που καταρτίηονται από επιχειριςεισ, μποροφμε να 

διακρίνουμε τουσ λειτουργικοφσ και χρθματοοικονομικοφσ προχπολογιςμοφσ. 

Λ. Οι λειτουργικοί προχπολογιςμοί μποροφν να διακρικοφν ακόμα ςε: 

a) Ρροχπολογιςτικοφσ κατά πρόγραμμα και 

b) τουσ προχπολογιςμοφσ κατά ευκφνθ. 

Το κριτιριο τθσ διάκριςθσ αυτισ δεν είναι ςχετικό με τα είδθ εςόδων και εξόδων, που 

περιλαμβάνονται ςτουσ προχπολογιςμοφσ, αλλά με τθ διαφορετικι προοπτικι ςτθν 

κατάταξθ των μεγεκϊν που περιλαμβάνουν. Δθλαδι θ κατάταξθ γίνεται για να 

εξυπθρετιςει διαφορετικοφσ ςκοποφσ. 

a) Οι προχπολογιςμοί κατά πρόγραμμα: Αυτοί περιλαμβάνουν τα χρθματικά μεγζκθ, 

που αφοροφν κάκε βαςικό πρόγραμμα (π.χ. παραγωγι οριςμζνου προϊόντοσ), που 

προγραμματίηει να πραγματοποιιςει θ επιχείρθςθ, κατά τθν περίοδο για τθν οποία 

καταρτίηονται οι προχπολογιςμοί. Ζτςι, μποροφν να καταρτιςκοφν κατά προϊόν, ι 

κατά ομάδα προϊόντων, περιλαμβάνοντασ τα ζςοδα και ζξοδα, που αφοροφν κάκε 

προϊόν. Οι προχπολογιςμοί αυτοί μασ επιτρζπουν να γνωρίηουμε αν κάκε 

δραςτθριότθτα τθσ επιχείρθςθσ είναι ςυμφζρουςα ι αν θ παραγωγι κάκε 

προϊόντοσ ζχει ικανοποιθτικό περικϊριο κζρδουσ. Επίςθσ, αν μποροφμε να 

βελτιϊςουμε ζνα τζτοιο πρόγραμμα ι γενικότερα να το τροποποιιςουμε. 

b) Οι προχπολογιςμοί κατά ευκφνθ: περιζχουν τα χρθματικά ποςά που κατανζμονται 

ςε επί μζρουσ πρόςωπα, που ζχουν τθν ευκφνθ για τθν υλοποίθςθ των 

προγραμμάτων τθσ επιχείρθςθσ. Ρεριζχουν τα ίδια ποςά, ςε ςφνολο, που 

περιζχουν και οι προχπολογιςμοί κατά πρόγραμμα. Μποροφμε να ποφμε ότι οι 

προχπολογιςμοί αυτοί διενεργοφν κάποιο ζλεγχο ςτουσ φορείσ ευκφνθσ, αφοφ 

κακορίηουν αναμενόμενα μεγζκθ, που κα ςυγκρικοφν αργότερα με τα αντίςτοιχα 

πραγματικά μεγζκθ. 

ΛΛ. Οι χρθματοοικονομικοί προχπολογιςμοί είναι οι εξισ: 

a) Ο ταμειακόσ προχπολογιςμόσ (που περιλαμβάνει το ςφνολο των ειςπράξεων 

και πλθρωμϊν και τον απαιτοφμενο δανειςμό) 

b) Ο προχπολογιςτικόσ ιςολογιςμόσ (τα προβλεπόμενα αποτελζςματα χριςεωσ), 

και 

c) Θ προχπολογιςτικι κατάςταςθ πθγϊν και διακζςιμων κεφαλαίων 
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4.2. Ο προχπολογιςμόσ πωλιςεων 

 

Γενικά 

Το πρόγραμμα και οι προχπολογιςμοί των πωλιςεων ετοιμάηονται πριν από όλουσ τουσ 

άλλουσ προχπολογιςμοφσ γιατί αποτελοφν τθν βάςθ και προχπόκεςθ τθσ κατάρτιςθσ των 

προχπολογιςμϊν όλων των άλλων δραςτθριοτιτων των διαφόρων τμθμάτων τθσ 

επιχείρθςθσ. Θ ποςότθτα των προϊόντων που πρόκειται να παραχκεί εξαρτάται από τον 

προχπολογιςμό των πωλιςεων. Ο προχπολογιςμόσ παραγωγισ με όλεσ τισ λεπτομζρειεσ, 

για απαιτοφμενεσ πρϊτεσ φλεσ, εργατικά και γενικά ζξοδα εξαρτάται από τισ προβλζψεισ 

των πωλιςεων. Επίςθσ ο προχπολογιςμόσ των εξόδων πωλιςεων και των διοικθτικϊν 

εξόδων ςχετίηεται άμεςα με τον προχπολογιςμό των πωλιςεων. Οι ταμειακοί 

προχπολογιςμοί βαςίηονται ςτα ζςοδα των πωλιςεων και τισ πλθρωμζσ των αγορϊν. 

Ακόμθ ο προβλεπόμενοσ λογαριαςμόσ των αποτελεςμάτων χριςεωσ και των μικτϊν και 

κακαρϊν κερδϊν εξαρτάται από τον προχπολογιςμό των πωλιςεων. Επομζνωσ θ 

διαδικαςία του προχπολογιςμοφ αρχίηει με τον κακοριςμό των αναμενόμενων ι δυνατϊν 

πωλιςεων. Αν ο προχπολογιςμόσ αυτόσ δεν είναι ρεαλιςτικόσ και δεν ανταποκρίνεται ςτθν 

πραγματικότθτα, τότε όλοι οι άλλοι προχπολογιςμοί κα είναι και αυτοί ξζνοι προσ τθν 

πραγματικότθτα και τελείωσ άχρθςτοι. 

Ο προχπολογιςμόσ των πωλιςεων μπορεί να κακορίηει: 

1. Τα είδθ των προϊόντων που αναμζνεται να πωλθκοφν. 

2. Τθν ποςότθτα κάκε είδουσ προϊόντων που κα πωλθκεί. 

3. Τθν τιμι ςτθν οποία κα πουλθκεί κάκε είδοσ προϊόντοσ ι το μικτό κζρδοσ με 

ςυντελεςτι πάνω ςτο κόςτοσ αγοράσ ι παραγωγισ. 

4. Τθ γεωγραφικι κατανομι των πωλιςεων κατά περιοχι. 

5. Τθ διαχρονικι κατανομι των πωλιςεων κατά τθ διάρκεια τθσ προχπολογιςτικισ 

περιόδου (δθλ. κατά εβδομάδα, μινα, τρίμθνο, ζτοσ, κτλ.). 

6. Τθν κατανομι των πωλιςεων κατά πελάτθ. 

7. Τθν κατανομι των πωλιςεων κατά πωλθτι ι επικεωρθτι πωλιςεων. 

8. Τον τρόπο και είδοσ πωλιςεων, δθλ. χονδρικζσ και λιανικζσ πωλιςεισ, πωλιςεισ ςτο 

δθμόςιο (π.χ. ςτρατιωτικζσ μονάδεσ) και οργανιςμοφσ δθμοςίου δικαίου και πωλιςεισ 

ςε ιδιϊτεσ κλπ. 

9. Οποιεςδιποτε άλλεσ κατθγορίεσ ι και ςυνδυαςμό των παραπάνω κατθγοριϊν. 

Υπεφκυνοσ για τθν κατάρτιςθ του προχπολογιςμοφ πωλιςεων είναι ςυνικωσ ο διευκυντισ 

του τμιματοσ μάρκετινγκ τθσ επιχείρθςθσ. Οι πλθροφορίεσ από το τμιμα ζρευνασ τθσ 

αγοράσ κακϊσ και από τουσ πωλθτζσ ι τουσ περιφερειακοφσ μάνατηερ πωλιςεων κα 

αποτελζςουν τθν βάςθ για τον καταρτιςμό του προχπολογιςμοφ των πωλιςεων. Οι 

ςυηθτιςεισ μεταξφ των διαφόρων ομάδων των πωλθτϊν ςτθν ετοιμαςία του 

προχπολογιςμοφ ςυχνά διευκολφνουν ςτο να εξομαλυνκοφν τα προβλιματα που 

προκφπτουν ςτα προγράμματα πωλιςεων και διαφιμιςθσ και να ευρφνουν τθ ςκζψθ των 

ςυμμετεχόντων ςτθν κζςθ και τθν πολιτικι τθσ επιχείρθςθσ ςτθν αγορά. 
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Οι πωλιςεισ του παρελκόντοσ ςυνικωσ αποτελοφν το ςθμείο εκκινιςεωσ για τθν εκτίμθςθ 

του προχπολογιςμοφ των πωλιςεων. Αυτά τα ιςτορικά ςτοιχεία κατόπιν τροποποιοφνται 

για να λάβουν υπόψθ τισ νζεσ ςυνκικεσ τθσ αγοράσ, τισ αναμενόμενεσ μεταβολζσ ςτισ 

γενικζσ οικονομικζσ ςυνκικεσ, τισ μεταβολζσ ςτα προγράμματα διαφιμιςθσ και άλλουσ 

παράγοντεσ οι οποίοι πικανά να επθρεάςουν τον προχπολογιςμό των πωλιςεων. Τελικά, ο 

διευκυντισ πωλιςεων, βαςιηόμενοσ ςτθν πείρα και τθ γνϊςθ τθσ αγοράσ και των 

προϊόντων τθσ επιχείρθςθσ, με τθ ςυνεργαςία και των άμεςα υπευκφνων επικεωρθτϊν 

πωλιςεων και άλλων παραγόντων, κα αποφαςίςει για τισ ακριβείσ ποςότθτεσ και αξίεσ του 

προχπολογιςμοφ των πωλιςεων για τθν επόμενθ περίοδο προγραμματιςμοφ. 

Ο ακριβισ κακοριςμόσ των ποςοτιτων κακϊσ και τθσ αξίασ των πωλιςεων προςκροφει ςε 

πολλζσ τεχνικζσ και πρακτικζσ δυςκολίεσ. Εντοφτοισ, υπάρχουν επιχειριςεισ που 

επιτυγχάνουν μεγάλθ ακρίβεια ςτισ προχπολογιηόμενεσ πωλιςεισ παρά το ςφνκετο και 

πολφπλοκο επιχειρθματικό περιβάλλον ςτο οποίο λειτουργοφν γιατί: 

1. Θ διοίκθςθ τθσ επιχειριςεωσ δίνει μεγάλθ ςθμαςία και διακζτει ςθμαντικοφσ 

πόρουσ για τον καταρτιςμό των προχπολογιςτικϊν προγραμμάτων, και 

2. γιατί θ ίδια θ διοίκθςθ κεωρεί τισ προβλεπόμενεσ πωλιςεισ ςαν ςτόχουσ τουσ 

οποίουσ πρζπει να επιτφχει και βάςει των οποίων αναπτφςςει τισ ςτρατθγικζσ τθσ 

και δεςμεφει τουσ απαραίτθτουσ πόρουσ για να τουσ πετφχει.  
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Case study τθσ Αλουμίνια ΑΕ 

Ζςτω ότι θ επιχείρθςθ Αλουμίνια ΑΕ παράγει δφο είδθ κουφωμάτων αλουμινίου, το 

κοφφωμα Α και το κοφφωμα Β, τα οποία πωλοφνται ςε δφο περιοχζσ, ςτθν δυτικι και τθν 

ανατολικι περιοχι τθσ χϊρασ. Οι διευκυντζσ πωλιςεων δζχτθκαν τισ παρακάτω 

προβλζψεισ πωλιςεων για τθν επόμενθ χρονιά από το ειδικό τμιμα προβλζψεων 

πωλιςεων: 

1. Μικτζσ πωλιςεισ 

 

 

2. Ρρογραμματιςμζνεσ τιμζσ πωλιςεων ανά μονάδα. 

 Κοφφωμα Α – Δυτικι περιοχι 330 Ανατολικι Ρεριοχι 340 

 Κοφφωμα Β – Δυτικι Ρεριοχι 430 Ανατολικι περιοχι 440 

 

3. Υπολογίηεται ότι οι επιςτροφζσ πωλιςεων κα είναι οι εξισ 

 Κοφφωμα Α – 1% των πωλιςεων 

 Κοφφωμα Β – 1,5% των πωλιςεων 

 

4. Τα ζξοδα προγραμματίηονται ωσ εξισ κατά περιοχι (δίδεται περίλθψθ εξόδων) 
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Με βάςθ τα παραπάνω να ετοιμαςτεί το πρόγραμμα πωλιςεων το οποίο να περιλαμβάνει 

όλουσ τουσ βαςικοφσ προχπολογιςμοφσ κατά προϊόν, χρόνο και κζντρο ευκφνθσ. 

 

1. Κα παρουςιάςουμε το πρόγραμμα μάρκετινγκ, τον όγκο πωλιςεων και τα ζςοδα 

πωλιςεων κατά περιοχι, προϊόν και χρονικι περίοδο. 

 

 

Ρρόγραμμα πωλιςεων κατά περιοχι, προϊόν και χρόνο 
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Συγκεντρωτικό πρόγραμμα Μάρκετινγκ 

 

 

2. Κα παρουςιάςουμε το πρόγραμμα εξόδων διανομισ – όλα τα ζξοδα για το πρόγραμμα 

πωλιςεων εκτόσ από εκείνα τθσ προϊκθςθσ πωλιςεων. 

 

Ρρόγραμμα Εξόδων διανομισ 

 

 

 

3. Το πρόγραμμα προϊκθςθσ των πωλιςεων – τισ προγραμματιςμζνεσ δαπάνεσ για 

προϊκθςθ και διαφιμιςθ. 
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Θ διάταξθ των παραπάνω προχπολογιςμϊν μπορεί να ποικίλει. Εκείνο που ζχει ςθμαςία 

είναι ότι πρζπει ςτουσ ςχετικοφσ πίνακεσ να παρουςιάηονται τα κζντρα ευκφνθσ (περιοχζσ), 

τα προϊόντα και θ χρονικι κατανομι (μινεσ για το πρϊτο τρίμθνο και τρίμθνα ςτθ 

ςυνζχεια). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



87 

 

4.3.  Ο προχπολογιςμόσ παραγωγισ 

 

Γενικά 

Μετά τθν ετοιμαςία του προχπολογιςμοφ πωλιςεων κα πρζπει θ επιχείρθςθ να 

προχωριςει ςτθν ετοιμαςία ςειράσ άλλων προχπολογιςμϊν  οι οποίοι κεωροφνται 

απαραίτθτοι αλλά και προχπόκεςθ του προχπολογιςμοφ των πωλιςεων. Με άλλα λόγια, 

αφοφ ετοιμάςτθκε ο προχπολογιςμόσ των πωλιςεων, πρζπει αμζςωσ με βάςθ αυτό 

προχπολογιςμό να καταρτιςτεί ο προχπολογιςμόσ παραγωγισ, ο οποίοσ κα αποτελζςει τθ 

βάςθ για τον καταρτιςμό των προχπολογιςμϊν άμεςων και ζμμεςων υλικϊν, τον 

προχπολογιςμό άμεςθσ εργαςίασ κακϊσ και τον προχπολογιςμό των γενικϊν βιομθχανικϊν 

εξόδων. 

Ακόμθ, μετά τον καταρτιςμό του προχπολογιςμοφ πωλιςεων κα μπορζςει θ επιχείρθςθ να 

ετοιμάςει τον προχπολογιςμό ειςροϊν μετρθτϊν, τουσ προχπολογιςμοφσ αγορϊν και 

διαφόρων εξόδων, το ταμειακό πρόγραμμα κτλ. 

Ζτςι ο προχπολογιςμόσ πωλιςεων, ςε μια επιχείρθςθ προςφοράσ υπθρεςιϊν κα 

μετατραπεί ςε προχπολογιςμό αναγκϊν για τθν ικανότθτα προςφοράσ οριςμζνων 

υπθρεςιϊν, ςε μια επιχείρθςθ χονδρεμπορίου ι λιανικοφ εμπορίου ο προχπολογιςμόσ 

πωλιςεων κα πρζπει να μεταφραςτεί ςε προχπολογιςμοφσ αγορϊν εμπορευμάτων και 

προχπολογιςμοφσ αποκεμάτων και κόςτουσ πωλθκζντων εμπορευμάτων και ςτθν 

περίπτωςθ βιομθχανικισ επιχείρθςθσ ο προχπολογιςμόσ πωλιςεων κα πρζπει να 

μετατραπεί ςε προχπολογιςμοφσ αναγκϊν τθσ βιομθχανικισ παραγωγισ. Οι 

προχπολογιςμοί αυτοί περιλαμβάνουν 

1. Τον προχπολογιςμό παραγωγισ 

2. Τον προχπολογιςμό αποκεμάτων ετοίμων προϊόντων 

3. Τον προχπολογιςμό αποκεμάτων θμικατεργαςμζνων προϊόντων 

4. Τον προχπολογιςμό αναγκϊν άμεςων υλικϊν 

5. Τον προχπολογιςμό αγορϊν άμεςων υλικϊν 

6. Τον προχπολογιςμό αναγκϊν άμεςθσ εργαςίασ 

7. Τον προχπολογιςμό γενικϊν βιομθχανικϊν εξόδων. 

Ο προχπολογιςμόσ μάρκετινγκ (ι το πρόγραμμα μάρκετινγκ) κα κακορίςει τθν ποςότθτα 

κάκε ςυγκεκριμζνου προϊόντοσ και τθν χρονικι περίοδο παραγωγισ του προϊόντοσ αυτοφ. 

Θ παραγόμενθ ποςότθτα κάκε προϊόντοσ και θ χρονικι κατανομι αυτισ αποτελοφν τον 

προχπολογιςμό παραγωγισ. Ο προχπολογιςμόσ παραγωγισ ςυνεπάγεται τθν ανάπτυξθ 

πολιτικισ όςον αφορά το επικυμθτό επίπεδο παραγωγισ, τθν χρθςιμοποίθςθ των 

παραγωγικϊν εγκαταςτάςεων, το επικυμθτό επίπεδο αποκεμάτων ετοίμων προϊόντων 

κακϊσ και θμικατεργαςμζνων (θμιτελϊν) προϊόντων. Ζτςι, τα προϊόντα που πρζπει να 

παραχκοφν κατά είδοσ και κατθγορία ςε κάκε χρονικι περίοδο εξαρτϊνται από το 

πρόγραμμα μάρκετινγκ (το οποίο βαςίηεται ςτισ προβλζψεισ των πωλιςεων) 

προςαρμοςμζνο ςτθν πολιτικι παραγωγισ και αποκεμάτων και επθρεαηόμενο από τα 

αρχικά αποκζματα κάκε περιόδου, ζτοιμων και θμικατεργαςμζνων προϊόντων. 
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Ο προχπολογιςμόσ παραγωγισ είναι μια εκτίμθςθ, μια πρόβλεψθ των ποςοτιτων των 

προϊόντων που πρζπει να παραχκοφν κατά τθ διάρκεια τθσ περιόδου του προχπολογιςμοφ. 

Για τθν ετοιμαςία του προχπολογιςμοφ αυτοφ πρζπει πρϊτα να αποφαςιςτεί θ πολιτικι 

που αφορά το ςχετικό επίπεδο των αποκεμάτων. Κατόπιν κα προςδιοριςτεί ο ςυνολικόσ 

αρικμόσ κάκε προϊόντοσ που πρζπει να παραχκεί ςτθν περίοδο του προχπολογιςμοφ. 

Τελικά κα πρζπει να γίνει κατανομι και αναλυτικόσ προγραμματιςμόσ τθσ παραγωγισ κατά 

χρονικι περίοδο, δθλ. κατά τρίμθνο, μινα, βδομάδα κτλ. 

Υπεφκυνοι για τον προχπολογιςμό παραγωγισ είναι οι διευκυντζσ παραγωγισ οι οποίοι 

γνωρίηουν τισ ειδικζσ ςυνκικεσ του τμιματοσ παραγωγισ, κατζχουν τισ εξειδικευμζνεσ 

τεχνικζσ γνϊςεισ που απαιτοφνται, γνωρίηουν τθν παραγωγικι δυναμικότθτα κάκε 

τμιματοσ μθχανισ κτλ. Κακϊσ επίςθσ και τισ παραγωγικζσ ικανότθτεσ του ειδικευμζνου και 

ανειδίκευτου ανκρωπίνου δυναμικοφ ςτο τμιμα παραγωγισ. Ο προχπολογιςμόσ 

παραγωγισ όπωσ είναι επόμενο πρζπει να ικανοποιεί τισ απαιτιςεισ των προβλεπόμενων 

πωλιςεων και τθσ πολιτικισ αποκεμάτων και να εναρμονίηεται ςτουσ γενικότερουσ ςτόχουσ 

και πολιτικζσ τθσ επιχείρθςθσ. Γιατί δεν είναι δυνατόν οι διευκυντζσ παραγωγισ να 

αποφαςίςουν επζκταςθ των εγκαταςτάςεων και αφξθςθ τθσ παραγωγικισ δυναμικότθτασ 

με νζεσ επενδφςεισ, οφτε τθν παραγωγι ενόσ νζου προϊόντοσ ι τθν απόρριψθ ενόσ παλιοφ 

χωρίσ τθν απόφαςθ του ανϊτατου μάνατημεντ (διοικθτικό ςυμβοφλιο, πρόεδροσ, 

διευκφνων ςφμβουλοσ ι ότι αποτελεί τθν θγεςία τθσ επιχείρθςθσ). 

Κα πρζπει να τονιςτεί ότι ο προχπολογιςμόσ παραγωγισ αποτελεί το αρχικό ςτάδιο 

προχπολογιςμοφ τθσ παραγωγικισ δραςτθριότθτασ. Επί πλζον του προχπολογιςμοφ 

παραγωγισ υπάρχουν τρεισ ακόμθ κφριοι προχπολογιςμοί ςχετικοί με τθν παραγωγι 

a) Ο προχπολογιςμόσ πρϊτων υλϊν, ο οποίοσ κακορίηει εκτιμιςεισ αναγκϊν πρϊτων και 

βοθκθτικϊν υλϊν, 

b) Ο προχπολογιςμόσ άμεςθσ εργαςίασ ο οποίοσ κακορίηει τον αρικμό και το κόςτοσ τθσ 

άμεςθσ εργαςίασ, και 

c) Ο προχπολογιςμόσ γενικϊν βιομθχανικϊν εξόδων ι γενικϊν εξόδων εργοςταςίων ο 

οποίοσ περιλαμβάνει εκτιμιςεισ για όλα τα ζξοδα παραγωγισ εκτόσ από τα άμεςα 

υλικά και τθν άμεςθ εργαςία. 

 

 

Κα παρουςιάςουμε ςτθ ςυνζχεια ζνα παράδειγμα προχπολογιςμοφ παραγωγισ και ζνα 

προχπολογιςμοφ κόςτουσ παραγωγισ. 
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Case study 1 (προχπολογιςμόσ παραγωγισ) 

Θ επιχείρθςθ καταςκευισ ποδθλάτων Ροδιλατα ΑΕ καταςκευάηει και πουλάει δφο είδθ 

ποδθλάτων, το Α ποδιλατο και το Β ποδιλατο. Οι προβλζψεισ πωλιςεων αυτϊν των 

ποδθλάτων για τουσ επόμενουσ 4 μινεσ ζχουν ωσ εξισ 

 

Τα αποκζματα των παραπάνω ποδθλάτων τθν 31.12 ζχουν ωσ εξισ 

 Ροδιλατα Α 40 

 Ροδιλατα Β 20 

Θ πείρα του παρελκόντοσ δείχνει ότι θ επιχείρθςθ πρζπει να διατθρεί αποκζματα ίςα με τα 

2/3 των πωλιςεων του επόμενου μινα. Να καταρτιςτεί ο προχπολογιςμόσ παραγωγισ των 

επόμενων 3 μθνϊν. 

Λφςθ 

Ο ηθτοφμενοσ προχπολογιςμόσ (πρόγραμμα παραγωγισ) είναι 
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Case study 2 (προχπολογιςμόσ κόςτουσ παραγωγισ) 

Για τθν παραγωγι μιασ μονάδασ του προϊόντοσ Χ τθσ επιχειριςεωσ Βιομθχανία ΑΕ 

απαιτοφνται 4 μονάδεσ του εξαρτιματοσ Α και δφο μονάδεσ του εξαρτιματοσ Β. Το 

εξάρτθμα Α ζχει κόςτοσ $ 40 κατά μονάδα πρϊτθσ φλθσ και το εξάρτθμα Β ζχει κόςτοσ $160 

ανά μονάδα πρϊτθσ φλθσ. Το κόςτοσ τθσ άμεςθσ εργαςίασ είναι 650 $ τθν ϊρα και 

παράγονται 2 μονάδεσ του προϊόντοσ Χ ςε μια ϊρα. Τα γενικά βιομθχανικά ζξοδα 

επιβαρφνουν τθν παραγωγι με βάςθ τισ άμεςεσ ϊρεσ εργαςίασ και με 800$ τθν ϊρα. Ο 

προχπολογιςμόσ τθσ παραγωγισ του προϊόντοσ Χ ςε μονάδεσ δίνεται παρακάτω για τουσ 

πρϊτουσ τρεισ μινεσ του χρόνου. 

 

Να ετοιμαςτεί ο προχπολογιςμόσ του κόςτουσ παραγωγισ για τον κακζνα από τουσ τρεισ 

μινεσ. Να υπολογιςτεί το ςυνολικό κόςτοσ για άμεςα υλικά, άμεςθ εργαςία και Γ.Β.Ε. 

 

Λφςθ 

Τα άμεςα υλικά ανά μονάδα προϊόντοσ είναι 

 Εξάρτθμα Α  4×40 

 Εξάρτθμα Β 2×160 

 Σφνολο  480 

Άρα ζχουμε 

 

   προχπολογιςμόσ κόςτουσ παραγωγισ 
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4.4. Ρροχπολογιςμοί αγορϊν πρϊτων υλϊν – προχπολογιςμοί άμεςθσ εργαςίασ 

 

Α. Ρροχπολογιςμοί αγορϊν πρϊτων υλϊν 

Ζνα γενικό ςφςτθμα προχπολογιςμοφ περιλαμβάνει και ςτοιχεία για τον ζλεγχο των 

διάφορων υλικϊν που χρθςιμοποιοφνται ςτθν παραγωγικι διαδικαςία. Το επίπεδο των 

πρϊτων υλϊν εξαρτάται 

1. Από τισ ανάγκεσ τθσ παραγωγισ για πρϊτεσ φλεσ 

2. Από το επικυμθτό επίπεδο αποκεμάτων των πρϊτων υλϊν, και 

3. Από τισ αγορζσ πρϊτων υλϊν. 

Αμζςωσ μετά τον κακοριςμό των ποςοτιτων κάκε προϊόντοσ που πρζπει να παραχκεί κα 

πρζπει να προςδιοριςτοφν οι απαιτοφμενεσ πρϊτεσ φλεσ, θ άμεςθ εργαςία και τα γενικά 

βιομθχανικά ζξοδα. 

Για να εξαςφαλίςουμε τισ πρϊτεσ φλεσ ςτθν αναγκαίουςα ποςότθτα και ςτο χρόνο που 

χρειάηεται απαιτείται (1) ζνασ αναλυτικόσ προχπολογιςμόσ πρϊτων υλϊν που κα κακορίηει 

τθν ποςότθτα και το κόςτοσ των πρϊτων υλϊν και (2) ζνασ ςχετικόσ προχπολογιςμόσ 

αγορϊν πρϊτων υλϊν. Δθλαδι για τον προγραμματιςμό των πρϊτων υλϊν απαιτοφνται 

ςυνικωσ τζςςερισ επί μζρουσ προχπολογιςμοί. Οι εξισ 

a) Τον προχπολογιςμό των πρϊτων υλϊν που κακορίηει τισ ποςότθτεσ κάκε υλικοφ που 

απαιτοφνται ςτθν παραγωγι κάκε προϊόντοσ για οριςμζνθ χρονικι περίοδο. 

b) Τον προχπολογιςμό αγορϊν πρϊτων υλϊν που κακορίηει τισ ποςότθτεσ και τον χρόνο 

που κάκε υλικό χρειάηεται και τισ ποςότθτεσ που πρζπει να αγοραςτοφν και τον χρόνο 

παράδοςθσ και το κόςτοσ των υλικϊν αυτϊν. 

c) Ρροχπολογιςμόσ αποκεμάτων πρϊτων υλϊν που κακορίηει τθν ποςότθτα και το κόςτοσ 

των αποκεμάτων των πρϊτων υλϊν. Θ διαφορά μεταξφ του προχπολογιςμοφ των 

πρϊτων υλϊν που απαιτοφνται ςτθν παραγωγι (αρικ. α) και του προχπολογιςμοφ 

αγορϊν (αρικ. Β) αποτελεί τθν αφξθςθ ι τθ μείωςθ του προχπολογιςμοφ των 

αποκεμάτων των πρϊτων υλϊν. 

d) Ρροχπολογιςμόσ κόςτουσ χρθςιμοποιθκζντων πρϊτων υλϊν ο οποίοσ κακορίηει το 

κόςτοσ των πρϊτων υλϊν που χρθςιμοποιικθκαν ςτθν παραγωγι (αρικ. Α). 

Γενικά οι παραπάνω προχπολογιςμοί μπορεί να ςυγχωνευτοφν και ςυνικωσ είναι γνωςτοί 

ςαν προχπολογιςμοί πρϊτων υλϊν και προχπολογιςμοί αγορϊν. Ο αντικειμενικόσ ςκοπόσ 

των προχπολογιςμϊν αυτϊν είναι α) ο ζλεγχοσ των πρϊτων υλϊν και β) θ κοςτολόγθςθ του 

ετοίμου προϊόντοσ γιατί το κόςτοσ των πρϊτων υλϊν αποτελεί το ςπουδαιότερο ςτοιχείο 

του κόςτουσ των παραγόμενων προϊόντων.  

Κα πρζπει να ςθμειωκεί ότι ο προχπολογιςμόσ πρϊτων υλϊν περιλαμβάνει όλα τα άμεςα 

υλικά τα οποία αποτελοφν μζροσ του ζτοιμου προϊόντοσ και το κόςτοσ αυτϊν επιβαρφνει 

άμεςα το κόςτοσ του παραχκζντοσ προϊόντοσ. Ζνα ζμμεςο κόςτοσ υλικϊν, τα αναλϊςιμα ι 

βοθκθτικά υλικά, περιλαμβάνονται ςτα γενικά βιομθχανικά ζξοδα. 
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Β. Ρροχπολογιςμοί άμεςθσ εργαςίασ 

Βαςικό παράγοντα του κόςτουσ των παραγόμενων προϊόντων μαηί με τισ πρϊτεσ φλεσ και 

τα γενικά βιομθχανικά ζξοδα αποτελεί και θ άμεςθ εργαςία. Σε πολλζσ επιχειριςεισ το 

κόςτοσ εργαςίασ είναι πολφ μεγαλφτερο από το ςυνολικό κόςτοσ των δφο άλλων 

κατθγοριϊν κόςτουσ. Και αν αυτό δεν ςυμβαίνει, απαιτείται πάντοτε προςωπικι μελζτθ και 

ςυςτθματικόσ ζλεγχοσ του κόςτουσ τθσ άμεςθσ εργαςίασ. Ο προγραμματιςμόσ και ο ζλεγχοσ 

του κόςτουσ εργαςίασ περιλαμβάνει (1) τον κακοριςμό των αναγκϊν ςε ανκρϊπινο 

δυναμικό, (2) τθν πρόςλθψθ του προςωπικοφ, (3) τθν επιμόρφωςθ και εκπαίδευςθ αυτοφ, 

(4) τον κακοριςμό αρμοδιοτιτων και περιγραφι του ζργου, (5) τθν εκτίμθςθ τθσ απόδοςθσ, 

(6) τισ διαπραγματεφςεισ με ςυνδικαλιςτικά όργανα, (7) τον κακαριςμό μεκόδων και 

θμερομιςκίων, (8) τθν προαγωγι, αφξθςθ μιςκϊν και τθν πολιτικι απολφςεων, (9) τθν 

παροχι κινιτρων για αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ, (10) τθ ςυμμετοχι ςτθ λιψθ 

αποφάςεων, (11) τθ ςυμμετοχι των εργαηομζνων ςτα κζρδθ κτλ. Ππωσ και ςτισ άμεςεσ 

πρϊτεσ φλεσ εδϊ αναφερόμαςτε ςτθν άμεςθ εργαςία θ οποία μπορεί να αποδοκεί ςε 

ςυγκεκριμζνθ παραγωγι οριςμζνων προϊόντων. Θ ζμμεςθ εργαςία (διοίκθςθ, επιςκευζσ, 

επίβλεψθ, κτλ) αποτελεί τα γενικά βιομθχανικά ζξοδα. Τα κόςτοσ τθσ άμεςθσ εργαςίασ, 

εκτόσ από τα βαςικά θμερομίςκια, περιλαμβάνει και τα πάςθσ φφςεωσ ζξοδα όπωσ 

εργοδοτικζσ ειςφορζσ, πριμ, δϊρα, άδειεσ, κτλ. 

Ο προχπολογιςμόσ άμεςθσ εργαςίασ διαφζρει από τον προχπολογιςμό πλθρωμϊν εξόδων 

άμεςθσ εργαςίασ ςτο ότι εδϊ μασ ενδιαφζρει να γνωρίηουμε πόςουσ ανκρϊπουσ 

χρειαηόμαςτε και πότε τουσ χρειαηόμαςτε (δεδουλευμζνθ βάςθ) για να ςυνεχιςτεί 

απρόςκοπτα θ παραγωγικι διαδικαςία, ενϊ ςτον προχπολογιςμό πλθρωμϊν εξόδων 

άμεςθσ εργαςίασ μασ ενδιαφζρει να ξζρομε πότε και πόςα κα πλθρϊςουμε για άμεςθ 

εργαςία. Μπορεί όμωσ πολλζσ φορζσ να ςυμπίπτουν οι δφο προχπολογιςμοί, αν και ο 

προχπολογιςμόσ άμεςθσ εργαςίασ ςυντάςςεται (α) ςε ϊρεσ άμεςθσ εργαςίασ και (β) ςε 

κόςτοσ άμεςθσ εργαςίασ κατά τμιμα, διεφκυνςθ, κζντρο ευκφνθσ, προϊόν, κτλ. 

Για τον κακοριςμό των ωρϊν άμεςθσ εργαςίασ, όπωσ και του κόςτουσ χρθςιμοποιοφνται 

ςτάνταρ ϊρεσ, μζςα, μιςκοί, ςχζςεισ κόςτουσ εργαςίασ και ςυνολικοφ κόςτουσ,, μελζτεσ 

χρόνου και κίνθςθσ, ςτάνταρτ κόςτοσ, ςτατιςτικζσ εκτιμιςεισ κτλ. 

Στθ ςυνζχεια παρουςιάηονται παραδείγματα προχπολογιςμοφ άμεςων υλικϊν παραγωγισ 

και προχπολογιςμοφ ωρϊν και κόςτουσ άμεςθσ εργαςίασ. 

 

 

 

 

 

 

 



93 

 

Case study 1 (προχπολογιςμοί παραγωγισ και άμεςων υλικϊν) 

Θ βιομθχανία Industry Ltd καταςκευάηει δφο προϊόντα, το προϊόν Άλφα και το προϊόν Βιτα. 

Οι παρακάτω πλθροφορίεσ είναι διακζςιμεσ τθν 1θ Λανουαρίου. 

Α) Άμεςα υλικά που απαιτοφνται για τθν καταςκευι μιασ μονάδασ του προϊόντοσ Άλφα: 6 

μονάδεσ υλικοφ Χ και 3 μονάδεσ υλικοφ Ψ. 

Άμεςα υλικά που απαιτοφνται για τθν καταςκευι μιασ μονάδασ του προϊόντοσ Βιτα: 2 

μονάδεσ υλικοφ Χ και 6 μονάδεσ υλικοφ Ψ. 

Β) Αρικμόσ μονάδων διακζςιμων τθν 1θ Λανουαρίου: 

 Άμεςα υλικά χ – 66 μονάδεσ 

 Άμεςα υλικά Ψ- 32 μονάδεσ 

 Ζτοιμα προϊόντα Άλφα – 8 μονάδεσ 

 Ζτοιμα προϊόντα Βιτα – 12 μονάδεσ 

Γ) Αναμενόμενεσ πωλιςεισ τον Λανουάριο 

 Ρροϊόν Άλφα – 80 μονάδεσ 

 Ρροϊόν Βιτα – 90 μονάδεσ 

Δ) Επικυμθτό επίπεδο τελικϊν αποκεμάτων 

 Άμεςα υλικά Χ – 60 μονάδεσ 

 Άμεςα υλικά Ψ – 30 μονάδεσ 

 Ζτοιμα προϊόντα Άλφα – 10 μονάδεσ 

 Ζτοιμα προϊόντα Βιτα – 12 μονάδεσ 

Ε) Κόςτοσ άμεςων υλικϊν 

 Άμεςα υλικά Χ – 240$ ανά μονάδα 

 Άμεςα υλικά Ψ – 360$ ανά μονάδα 

Ηθτοφνται οι προχπολογιςμοί 

1. Ραραγωγισ 

2. Χρθςιμοποίθςθσ άμεςων υλικϊν 

3. Αγοράσ άμεςων υλικϊν 

για τον μινα Λανουάριο. 

 

Λφςθ 
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1.   προχπολογιςμόσ παραγωγισ Λανουαρίου 

 

 

2.   προχπολογιςμόσ χρθςιμοποίθςθσ άμεςων υλικϊν 

 

 

3.   προχπολογιςμόσ αγορϊν άμεςων υλικϊν 
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Case Study 2 (προχπολογιςμόσ άμεςθσ εργαςίασ) 

Θ επιχείρθςθ Γλυκά ΑΕ καταςκευάηει τρία είδθ επιδορπίων, παγωτό, γιαοφρτθ με φροφτα 

και πουτίγκα. Ο προχπολογιςμόσ παραγωγισ για τουσ επόμενουσ τρεισ μινεσ για κάκε τφπο 

γλυκοφ είναι 

 

Από τθν πείρα του παρελκόντοσ, το μάνατημεντ τθσ εταιρίασ γνωρίηει ότι απαιτοφνται 20 

λεπτά άμεςθσ εργαςίασ για τθν Ραραςκευι ενόσ γαλονιοφ παγωτοφ, 5 λεπτά για ζνα 

κφπελλο γιαοφρτθ και 6 λεπτά για ζνα μικρό δοχείο πουτίγκασ. Οι υπάλλθλοι τθσ εταιρίασ 

πλθρϊνονται 6 ευρϊ τθν ϊρα (περιλαμβανομζνων όλων των επιβαρφνςεων, ΛΚΑ, κλπ). Να 

ετοιμαςκεί ο προχπολογιςμόσ άμεςθσ εργαςίασ ςε ϊρεσ και κόςτοσ. 

 

Λφςθ 

   προχπολογιςμόσ άμεςθσ εργαςίασ 
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4.5. Ο ταμειακόσ προχπολογιςμόσ 

 

Γενικά 

Ο ταμειακόσ προχπολογιςμόσ περιλαμβάνει προβλζψεισ ειςροϊν μετρθτϊν, εκροϊν 

μετρθτϊν και χρθματοοικονομικϊν αναγκϊν (δανειςμοφ) όπωσ επίςθσ και τον ζλεγχο των 

μετρθτϊν. Ο ταμειακόσ προχπολογιςμόσ ςυνδζεται άμεςα με τον ετεροχρονιςμό των 

διάφορων ςυναλλαγϊν και τθσ ειςροισ και εκροισ μετρθτϊν, με τισ ανάγκεσ για μετρθτά 

κακϊσ επίςθσ και με το πλεόναςμα μετρθτϊν. Το πλεόναςμα των μετρθτϊν ςυνεπάγεται 

για τθν επιχείρθςθ οριςμζνο κόςτοσ, δθλ. τον τόκο που κα μποροφςε να κερδίςει από το 

πλεόναςμα. 

Θ χρονικι κατανομι των ειςροϊν και εκροϊν μετρθτϊν μπορεί να επθρεαςτεί και να 

ελεγχκεί από τθν επιχείρθςθ, μζχρι κάποιο ςθμείο και ςε οριςμζνθ ζκταςθ 

χρθςιμοποιϊντασ διάφορουσ τρόπουσ και πολιτικζσ. Σαν παραδείγματα αναφζρουμε τθν 

πολιτικι αγοράσ, πάντοτε, ι όπου είναι δυνατόν με πίςτωςθ, ι με γραμμάτια, πϊλθςθ με 

εκπτϊςεισ για πλθρωμι τοισ μετρθτοίσ,  χρθςιμοποίθςθ του φάκτορινγκ, πλθρωμι τθν 

τελευταία θμζρα πριν τθν λιξθ ι τθν τελευταία θμζρα των εκπτϊςεων κτλ. Ζτςι, το 

μάνατημεντ των μετρθτϊν είναι πολφ ηωτικό για τισ επιχειριςεισ είτε αυτζσ είναι μικρζσ ι 

μεγάλεσ. Ρολλζσ τράπεηεσ και άλλα πιςτωτικά ιδρφματα απαιτοφν προχπολογιςμοφσ 

εκροϊν μετρθτϊν (ταμειακά προγράμματα) προτοφ προχωριςουν τθν χοριγθςθ δανείων. 

Τα ταμειακά προγράμματα (ι ταμειακοί προχπολογιςμοί) είναι απαραίτθτα για κάκε 

επιχείρθςθ γιατί ζτςι μπορεί να εξαςφαλιςτεί θ ιςορροπία μεταξφ του υπόλοιπου των 

μετρθτϊν και τθν αναγωγι για μετρθτά για τθν ομαλι λειτουργία τθσ επιχειριςεωσ, τθν 

πραγματοποίθςθ επενδφςεων, κτλ. Τα ταμειακά προγράμματα αναφζρονται ςτο χρονικό 

προγραμματιςμό των μετρθτϊν (κατά μινα, εβδομάδα, μζρα, κτλ) και για οριςμζνθ χρονικι 

περίοδο. Είναι ςυνικωσ βραχυχρόνια (ζνα χρόνο ι 18 μινεσ), αλλά πολλζσ επιχειριςεισ 

κάνουν και μακροχρόνιεσ προβλζψεισ μετρθτϊν. 

Ζνασ ταμειακόσ προχπολογιςμόσ περιλαμβάνει δφο βαςικά μζρθ (α) τισ προβλεπόμενεσ 

ειςπράξεισ μετρθτϊν (ειςροζσ μετρθτϊν) και (β)τισ προβλεπόμενεσ πλθρωμζσ μετρθτϊν 

(εκροζσ μετρθτϊν). Ο κακοριςμόσ των πικανϊν ειςροϊν και εκροϊν μετρθτϊν επιτρζπει 

τθν πικανι εκτίμθςθ τθσ ταμειακισ κζςθσ τθσ επιχείρθςθσ για τθν περίοδο του 

προχπολογιςμοφ. Θ εκτίμθςθ τθσ ταμειακισ κζςθσ κα κακορίςει 

a) Τισ ανάγκεσ για χρθματοδότθςθ για να καλυφκοφν τα προβλεπόμενα ελλείμματα 

μετρθτϊν ι 

b) τον προγραμματιςμό βραχυχρόνιων επενδφςεων ϊςτε να επενδυκεί παραγωγικά το 

προβλεπόμενο πλεόναςμα μετρθτϊν. 

Ππωσ γίνεται φανερό, ο ταμειακόσ προχπολογιςμόσ ςχετίηεται άμεςα με τισ προβλζψεισ 

(προχπολογιςμό) των πωλιςεων, με τουσ προχπολογιςμοφσ των διαφόρων εξόδων και με 

τον προχπολογιςμό του κεφαλαιουχικοφ εξοπλιςμοφ. Αυτό όμωσ δεν ςθμαίνει ότι ο 

προγραμματιςμόσ και ο ζλεγχοσ των παραγόντων αυτϊν δθμιουργεί αυτόματα τθν άριςτθ 

ταμειακι κζςθ τθσ επιχείρθςθσ. Και αυτό γιατί ο ταμειακόσ προχπολογιςμόσ αφορά τθ 

χρονικι κατανομι των ειςροϊν και εκροϊν (ταμειακι βάςθ), ενϊ οι άλλοι προχπολογιςμοί 
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αφοροφν τθν χρονικι κατανομι των διαφόρων βαςικϊν ςυναλλαγϊν (δεδουλευμζνθ 

βάςθ). 

Οι κφριοι ςκοποί του ταμειακοφ προγράμματοσ μποροφν να ςυνοψιςτοφν ςτα παρακάτω 

1. Να προςδιορίςει τθν ταμειακι κζςθ τθσ επιχείρθςθσ. 

2. Να προςδιορίςει το πλεόναςμα ι το ζλλειμμα μετρθτϊν. 

3. Να κακορίςει τθν ανάγκθ για δανειςμό ι τθν διακεςιμότθτα αχρθςιμοποίθτων 

μετρθτϊν για επζνδυςθ. 

4. Να ςυνεχίςει και ςυντονίςει τα μετρθτά με το κεφάλαιο κινιςεωσ, τισ πωλιςεισ, τισ 

επενδφςεισ και τα δάνεια. 

5. Να κακορίςει τθν πολιτικι και τα όρια τθσ παροχισ και λιψθσ πιςτϊςεων. 

6. Να κακορίςει τθν πολιτικι για ςυνεχι ζλεγχο τθσ ταμειακισ κζςθσ. 

Θ προετοιμαςία του ταμειακοφ προγράμματοσ ανικει ςτθν αρμοδιότθτα του διευκυντοφ 

των οικονομικϊν υπθρεςιϊν. Επειδι όμωσ θ ετοιμαςία του ταμειακοφ προγράμματοσ 

βαςίηεται ςε πολλοφσ άλλουσ προχπολογιςμοφσ και προγράμματα, μζςα ςτθν επιχείρθςθ ο 

διευκυντισ των οικονομικϊν υπθρεςιϊν πρζπει να ςυνεργαςτεί ςτενά με τουσ διευκυντζσ 

των άλλων τμθμάτων και διευκφνςεων και με τθν επιτροπι και τον διευκυντι 

προγραμματιςμοφ. Μόνο με τθ ςυνεργαςία αυτι ο προχπολογιςμόσ κα είναι περιςςότερο 

ρεαλιςτικόσ και δεν κα απζχει τθσ πραγματικότθτασ, δθμιουργϊντασ μόνο μικρζσ 

αποκλίςεισ. 

Ζνασ λεπτομερισ ταμειακόσ προχπολογιςμόσ κα δείξει πότε θ επιχείρθςθ αναμζνεται να 

ζχει πλεόναςμα μετρθτϊν και πότε πρζπει να δανειςτεί. Αυτό κα επιτρζψει ςτθν 

επιχείρθςθ να κερδίςει όςο το δυνατόν περιςςότερα από τα πλεονάηοντα κεφάλαια 

(κυρίωσ ςε τόκουσ) και να αποφφγει περιττό δανειςμό. Ζτςι κα μεγιςτοποιιςει τθν 

απόδοςθ των διακζςιμων κεφαλαίων τθσ. Ο ταμειακόσ προχπολογιςμόσ είναι ίςωσ ο πιο 

ςπουδαίοσ προχπολογιςμόσ που ετοιμάηει μια επιχείρθςθ. Γιατί όπωσ αναφζρκθκε 

παραπάνω, εκτόσ από τισ ειςπράξεισ και τισ πλθρωμζσ παρουςιάηει και το ζλλειμμα και 

πλεόναςμα μετρθτϊν και επομζνωσ τθν αναγκαία χρθματοδότθςθ όταν αυτι χρειάηεται. Θ 

επιχείρθςθ βάςθ του ταμειακοφ προχπολογιςμοφ κα πρζπει εκ των προτζρων να 

εξαςφαλίςει το ελάχιςτο ποςό πίςτωςθσ που κα χρειαςτεί και το οποίο δεν είναι άλλο από 

το μζγιςτο ποςό του δανείου που προβλζπεται να χρθςιμοποιιςει. 

 

Στο παράδειγμα που ακολουκεί παρουςιάηεται ο ταμειακόσ προχπολογιςμόσ μιασ 

επιχείρθςθσ με αναλυτικό τρόπο. 
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Case Study 

Το διοικθτικό ςυμβοφλιο τθσ επιχείρθςθσ Τςιμζντα ΑΕ ενζκρινε το πρόγραμμα επεκτάςεωσ 

των εργοςταςίων τθσ επιχείρθςθσ θ οποία κα πραγματοποιθκεί το επόμενο ζτοσ. Τον 

Λανουάριο του επομζνου ζτουσ κα εκδοκεί ομολογιακό δάνειο 20.000.000 χμ με επιτόκιο 

7%. Ο τόκοσ κα πλθρϊνεται κάκε τρίμθνο και ο τόκοσ του πρϊτου τριμινου κα πλθρωκεί 

τον Απρίλιο. 

Στον παρακάτω πίνακα δίνονται τα πραγματοποιθκζντα και τα προχπολογιςκζντα ςτοιχεία 

για τα δφο προϊόντα που παράγει και εμπορεφεται θ επιχείρθςθ. 

 

Πλα τα μεταβλθτά ζξοδα κεωροφνται μικροζξοδα και το 80% αυτϊν εξοφλείται κατά τθν 

διάρκεια του μινα που ζγιναν οι πωλιςεισ και το υπόλοιπο 20% εξοφλείται τον επόμενο 

μινα. 

Οι ειςπράξεισ από τισ πωλιςεισ υπολογίηονται ότι κα πραγματοποιθκοφν ωσ εξισ 

 30% κα ειςπραχκεί τον μινα που γίνεται θ πϊλθςθ, μείον 2% ταμειακι ζκπτωςθ. 

 40% κα ειςπραχκεί τον μινα μετά τθν πϊλθςθ, μείον 2% ταμειακι ζκπτωςθ. 

 15% κα ειςπραχκεί τον πρϊτο μινα μετά τθν πϊλθςθ χωρίσ καμία ζκπτωςθ. 

 10% κα ειςπραχκεί το δεφτερο μινα μετά τθν πϊλθςθ χωρίσ καμία ζκπτωςθ. 

Κάκε μινα θ επιχείρθςθ πρζπει να πλθρϊνει για ςτακερά ζξοδα ποςό 1.300.000 χμ. 

Επίςθσ,  επί πλζον των κανονικϊν ειςπράξεων και πλθρωμϊν υπάρχουν και άλλεσ 

ειςπράξεισ και πλθρωμζσ που πρζπει να γίνουν ςε οριςμζνουσ μινεσ. 
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Ζτςι υπολογίηεται ότι κα ειςπραχκοφν τον Φεβρουάριο 850.000 χμ από τθν πϊλθςθ ενόσ 

μθχανιματοσ. Επίςθσ υπολογίηονται οι εξισ πλθρωμζσ 

Λανουάριοσ Φόροι ειςοδιματοσ     6.500.000χμ 

  Ρλθρωμζσ νζων εγκαταςτάςεων   15.000.000χμ 

Φεβρουάριοσ Ρλθρωμζσ νζων εγκαταςτάςεων   5.000.000χμ 

Μάρτιοσ Φόροι ειςοδιματοσ     6.500.000χμ 

  Ρλθρωμι μεριςμάτων     1.000.000χμ 

Απρίλιοσ Νζοσ εξοπλιςμόσ     4.500.000χμ 

Μάιοσ  Λιξθ ομολογιϊν ςυμπεριλαμβανομζνων τόκων  1.000.000χμ 

Λοφνιοσ  Ρλθρωμι μεριςμάτων     1.000.000χμ 

 

Θ είςπραξθ του δανείου τον Λανουάριο και ο τόκοσ του δανείου που πρζπει να πλθρωκεί 

τον Απρίλιο δεν περιλαμβάνονται ςτισ παραπάνω ειςπράξεισ και πλθρωμζσ. Κα πρζπει θ 

επιχείρθςθ να διατθρεί ζνα υπόλοιπο μετρθτϊν 15.000.000χμ για τουσ πρϊτουσ τζςςερισ 

μινεσ του χρόνου, και το ελάχιςτο ποςό μετρθτϊν κα πρζπει να φτάςει περίπου τα 

18.000.000 χμ μζχρι τθν 31θ Μαΐου και να διατθρθκεί ςτο ίδιο επίπεδο και τον Λοφνιο. Το 

πλεόναςμα των μετρθτϊν πζραν των παραπάνω ποςϊν κα πρζπει να επενδφεται ςε 

βραχυχρόνια χρεόγραφα και τα ελλείμματα των μετρθτϊν κα πρζπει να καλφπτονται με 

βραχυχρόνια δάνεια. 

Τθν 1θ Λανουαρίου θ επιχείρθςθ είχε υπόλοιπο μετρθτϊν 14.000.000 χμ και δεν υπιρχαν 

βραχυχρόνια τραπεηικά δάνεια. Για λόγουσ απλουςτεφςεωσ και ευκολίασ ςτο πρόβλθμα 

αυτό δεν κα υπολογιςκεί ο τόκοσ που κα ειςπραχκεί από τα βραχυχρόνια χρεόγραφα οφτε 

ο τόκοσ που κα πλθρωκεί ςτα βραχυχρόνια δάνεια. Επίςθσ να μθ λθφκεί υπόψθ θ διάφορθ 

κατανομι των ειςπράξεων και των πλθρωμϊν μζςα ςτο μινα. Αν υπάρχει ζλλειμμα 

μετρθτϊν και αν υπάρχουν βραχυχρόνια χρεόγραφα, να πουλθκοφν τα βραχυχρόνια 

χρεόγραφα προτοφ λθφκεί ζνα βραχυχρόνιο δάνειο. 

Να ςτρογγυλοποιθκοφν οι πλθρωμζσ και οι ειςπράξεισ ςτο κοντινότερο χιλιάρικο. 

Να ετοιμαςτεί ο ταμειακόσ προχπολογιςμόσ για τουσ πρϊτουσ ζξι μινεσ του νζου ζτουσ. 

 

Λφςθ 

Υπολογίηουμε αρχικά τισ ειςπράξεισ από πωλιςεισ, οι οποίεσ φαίνονται ςτον ακόλουκο 

πίνακα 
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Ειςπράξεισ από πωλιςεισ 

 

 

Ειςπράξεισ ςε χρθματικζσ μονάδεσ 

 

 

 

Στθ ςυνζχεια υπολογίηουμε τισ πλθρωμζσ 
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Ρλθρωμζσ Μεταβλθτϊν Εξόδων 

 

 

Ρλθρωμζσ ςε χρθματικζσ μονάδεσ 

 

 

 

Σφμφωνα με τθν εκφϊνθςθ, ο ταμειακόσ προχπολογιςμόσ για τουσ πρϊτουσ ζξι μινεσ του 

νζου ζτουσ είναι ο εξισ 

 



102 

 

    ταμειακόσ προχπολογιςμόσ 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



103 

 

 
  



104 

 

5. Βιβλιογραφία 
 
1) Ιωάννθσ Ν. Αποςτολόπουλοσ, Ειδικά κζματα Χρθματοδοτικισ Διοικιςεωσ, 2θ Ζκδοςθ, 

Εκδόςεισ ταμοφλθ, Ακινα 2007  

2) Γεϊργιοσ Βενιζρθσ, άνδρα Κοζν, Μαρία Κωλζτςθ: Λογιςτικι Κόςτουσ – Αρχζσ και 

εφαρμογζσ, Ακινα 2005 

3) Αριςτοκλισ Ιγνατιάδθσ: Λογιςτικι Κόςτουσ, Σεφχοσ Ι, Ειςαγωγι, Θεςςαλονίκθ, 

επτζμβριοσ 1978 

4) Νιάρχοσ, Νικιτασ Α. – Χρθματοοικονομικι Ανάλυςθ Λογιςτικϊν Καταςτάςεων, Εκδόςεισ 

ταμοφλθ, Ακινα 2004 

5)Μανϊλθσ Ξανκάκθσ, Χριςτοσ Αλεξάκθσ – Χρθματοοικονομικι Ανάλυςθ Επιχειριςεων, 

Ακινα 2006 

6) Άγγελοσ Α. Σςακλάγκανοσ: Θεωρία και λογιςτικι κόςτουσ για τθ λιψθ επιχειρθματικϊν 

αποφάςεων – Πρακτικζσ εφαρμογζσ 3, Εκδοτικόσ Οίκοσ Αδερφϊν Κυριακίδθ, επτζμβριοσ 

1994 

7) Άγγελοσ Α. Σςακλάγκανοσ: Θεωρία και λογιςτικι κόςτουσ για τθ λιψθ επιχειρθματικϊν 

αποφάςεων – βϋζκδοςθ, Εκδοτικόσ Οίκοσ Αδερφϊν Κυριακίδθ 

8) Άγγελοσ Α. Σςακλαγκάνοσ, Προχπολογιςμοί Budgeting, Εκδοτικόσ Οίκοσ Αδερφϊν 

Κυριακίδθ, 1985. 

 

 


